

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 11-9-2004

Στην Αθήνα σήμερα, 11 Σεπτεμβρίου 2004, ημέρα Σάββατο και ώρα 16.00 μ.μ. στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων - Παραγωγής και Εμπορίου της "Βουλής των Εφήβων", υπό την Προεδρία του Βουλευτή Νομού Τρικάλων, κ. Θεόδωρου Σκρέκα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Φορολογία - Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία - Τυχερά Παιχνίδια, Φυσικό Περιβάλλον, Πολεοδομία - Οικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, Γεωργία - Κτηνοτροφία, Δάση, Αλιεία, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Μεταλλεία, Τρόφιμα, Ναυτιλία - Ναυτικοί και Ζώα - Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη Σύμβαση Κειμένων των μαθητών της Α', Β' και Γ' Τάξης του Ενιαίου Λυκείου και των Τ.Ε.Ε. Α' και Β' Κύκλου από την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό και των μαθητών της Α' και Β' Τάξης των Λυκείων και των Τεχνικών Σχολών από την Κύπρο, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", Θ' Σύνοδος 2003 - 2004.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αβδημιάτης Αθανάσιος (Ν. Αττικής), Αρβανιτοπούλου Ευαγγελία (Ν. Άρτας), Βαγγελή Καλλιόπη (Ν. Αιτωλ/νίας), Βίτσιου Νικολέττα (Ν. Άρτας), Βλάχου Αγγελική (Ν. Αιτωλ/νίας), Βουλγαράκη Ευδοξία (Ν. Καστοριάς), Γεμεντζή Μαρία (Ν. Κιλκίς), Γραμμένου Αλεξάνδρα (Ν. Κερκύρας), Δημητράκη Μαρία (Ν. Αττικής), Δημητρόπουλος Ιωάννης (Ν. Κοζάνης), Ζάββα Ελένη (Ν. Χαλκιδικής), Ζαϊμώτης Ευάγγελος (Επικρατείας), Ζέρβα Γεωργία-Θεοφανή (Ν. Μεσσηνίας), Ζήση Μανθούλα (Ν. Καρδίτσας), Θεοδόσογλου Ιωάννα (Ν. Σερρών), Θεοδοροπούλου Αθηνά (Β' Αθήνας), Ιωαννίτη Μαρίνα-Μαρία (Ν. Κορινθίας), Καμπανού Χαρίκλεια (Ν. Ιωαννίνων), Καραγιάννη Ζωή (Ν. Ημαθίας), Καρροπούλου Νικολέττα (Ν. Βοιωτίας), Κασταμούλα Καλλιόπη-Τσαμπίκα (Ν. Δωδεκανήσου), Κασινούλας Λάμπρος (Ν. Αιτωλ/νίας), Κίτσος Αθανάσιος (Ν. Αιτωλ/νίας), Κουρεβέλη Σεραφίνα-Σεβαστή (Ν. Σάμου), Κουρούκλη

Ηλιάννα (Ν. Κεφαλληνίας), Κωνσταντιδέλλη Άρτεμις (Ν. Λέσβου), Κωνσταντουλάκη Αικατερίνη (Ν. Αττικής), Λαζάρου Λάζαρος (Λευκωσίας Κύπρου), Μαραγκοπούλου Κωνσταντίνα (Β' Αθήνας), Μπίσμπας Παναγιώτης (Ν. Λάρισας), Νικολοπούλου Ελένη (Ν. Χανίων), Ορφανός Γρηγόριος (Ν. Κυκλάδων), Παπαδοπούλου Ευαγγελία (Ν. Δωδεκανήσου), Παπακωνσταντίνου Ιωάννα (Ν. Περίας), Παράλη Σοφία (Ν. Δωδεκανήσου), Πουλάι Θανάσης (Β' Πειραιά), Σαπλαούρα Ελευθερία (Β' Αθήνας), Σκαραμαγκά Μαρία (Ν. Κυκλάδων), Σουσιάδη Θεοδώρα (Β' Αθήνας), Στρογγυλός Νικόλαος (Ν. Έβρου), Τσαγγούρη Στυλιανή (Ν. Αρκαδίας), Χαλικιά Ρουμπίνη (Ν. Κερκύρας) και Χωρούδα Μάγδα (Β' Θεσσαλονίκης).

Στη συνεδρίαση παρέστη και το μέλος του Εκπαιδευτικού Προγράμματος κ. Χρίστος Σιγάλας, Σχολικός Σύμβουλος.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επιτρέψτε μου μια μικρή εισαγωγή, πριν μπούμε στα διαδικαστικά. Αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, σας καλωσορίζω στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων - Παραγωγής και Εμπορίου. Η Επιτροπή μας είναι σημαντική, γιατί αποτελεί την κινητήρια δύναμη, θα ασχολείται με θέματα που αποτελούν, θα έλεγα, την καρδιά της οικονομίας μας. Η συνάντησή μας αυτή αποτελεί κορυφαία εκδήλωση, διότι δίνεται η δυνατότητα σε εσάς να αναδείξετε ιδέες και οράματα μέσα από διαδικασία δημοκρατικού διαλόγου, τον οποίο ο καθένας μπορεί να τον επενδύσει με θέσεις, προτάσεις, συμφωνίες, αμφισβητήσεις, αλλά και αποφάσεις που είναι αναγκαίες, οι οποίες μπορεί να είναι ομόφωνες ή κατά πλειοψηφία, στη διαδικασία που θα ακολουθήσει. Αποφάσεις, οι οποίες έχουν σκοπό την καθημερινή βελτίωση των κανόνων ζωής των Ελλήνων πολιτών, αλλά και των πολιτών όλου του κόσμου.

Σήμερα, πραγματοποιούμε την πρώτη μας συνεδρίαση και θεωρώ αναγκαίο να αναφερθώ σε ορισμένα διαδικαστικά θέματα, τα οποία πρέπει να γνωρίζετε προκειμένου οι εργασίες αυτής της Επιτροπής να προχωρήσουν απρόσκοπτα. Αρχίζω με το δικό μου ρόλο, ως Προέδρου της Επιτροπής, ο οποίος είναι η οργάνωση και ο συντονισμός της συζήτησης. Λέγομαι Θεόδωρος Σκρέκας, είμαι Βουλευτής του

Νομού Τριγώνων της Νέας Δημοκρατίας, συμμετέχω στη Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών της Βουλής με την ιδιότητα του Αντιπροέδρου. Η διαδικασία της συζήτησής μας προβλέπει εισήγηση από τον Εισηγητή, ο οποίος έχει επιλεγεί από την Επιτροπή του Εκπαιδευτικού Προγράμματος και ο οποίος θα αναπτύξει τις θέσεις επί των θεμάτων της Σύνοψης Κειμένων της οικείας Επιτροπής, όπου περιλαμβάνονται συνοπτικά όλες οι προτάσεις των μαθητών που συμμετείχαν στο Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων». Ο χρόνος για τον Εισηγητή είναι 8 λεπτά. Κατά τη διάρκεια της αγόρευσης του Εισηγητού, όσοι εκ των μελών της Επιτροπής θέλουν να μιλήσουν, πρέπει να δώσουν γραπτά το ονοματεπώνυμο αλλά και το νομό τους, στον Γραμματέα της Επιτροπής.

Η συζήτησή αυτή είναι πολύ σημαντική για τον καθένα από σας, για τις οικογένειές σας, για το σχολείο από το οποίο προέρχετε αλλά και για το θεσμό. Αφού ολοκληρωθεί η συζήτηση, θα ακολουθήσει η διαδικασία των ψηφοφοριών επί της Αρχής που είναι συνολικά το περιεχόμενο όλων των προτάσεων, όπως έχουν επεξεργασθεί και έχουν αποτυπωθεί στο έντυπο αυτό που πιστεύω ότι όλοι το έχετε. Στη συνέχεια θα πάμε εξειδικευμένα στην ψηφοφορία κάθε θεματικής ενότητας και, τέλος, θα θέσουμε σε ψηφοφορία προτάσεις, οι οποίες θα διατυπωθούν κατά τη διάρκεια της συζήτησης και στο τέλος στο σύνολό του το κείμενο, όπως θα διαμορφωθεί. Να διευκρινίσω ότι αυτό το κείμενο το οποίο έχετε μπροστά σας, η Σύνοψη Κειμένων όπως αναφέρεται, θεωρείται ότι είναι μία μορφή νομοσχεδίου. Τα θέματα τα οποία έχετε μπροστά σας, είναι δεκαεννέα που σημαίνει κατά την ορολογία ενός νομοσχεδίου δεκαεννέα άρθρα. Μετά από αυτά θα επακολουθήσει κλήρωση τριών συναδέλφων σας, οι οποίοι επιθυμούν να μιλήσουν στην Ολομέλεια της Βουλής, την Δευτέρα το πρωί, όπως προβλέπει το Πρόγραμμα και ένας, ο Εισηγητής, ο οποίος και αυτός θα συμμετάσχει στη συζήτηση της Ολομέλειας.

Θα τυπωθεί στο τέλος μία Έκθεση που θα περιλαμβάνει όσα έγιναν στην Επιτροπή μας και τις τυχόν νέες προτάσεις που θα διατυπώσετε κατά τις δύο ημέρες των συνεδριάσεων της Επιτροπής μας, για να γίνει η σχετική συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων τη Δευτέρα.

Στην αρχή θα μιλήσει ο Εισηγητής και θα ακολουθήσουν οι αγορητές, οι οποίοι θα έχουν 4' χρόνο στη διάθεσή τους για να μιλήσουν. Θα ήθελα να παρακαλέσω, ο καθένας που θέλει να πάρει το λόγο, να ετοιμάσει το χαρτάκι του με το ονοματεπώνυμο και το Νομό από τον οποίο προέρχεται. Τα χαρτιά αυτά θα έρθουν στο Προεδρείο, ώστε με τη σειρά που θα τα πάρουμε, θα φτιάξουμε και τη σειρά των ομιλητών.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Δημητρόπουλος, που έχει ορισθεί από την Επιτροπή του Προγράμματος, Εισηγητής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Εισηγητής – Νομός Κοζάνης): Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί φίλοι και φίλες, ως μέλος και Εισηγητής της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, περιληπτικά, θα ήθελα να σας εκθέσω μερικές από τις απόψεις που οι ίδιοι αναφέρατε στη Σύνοψη Κειμένων. Τα κυριότερα θέματα που απασχόλησαν τα μέλη της Επιτροπής μας, ήταν τα διάφορα δημοσιονομικά προβλήματα της χώρας, όπως η φοροδιαφυγή και η παραοικονομία, μεγάλη μερίδα συγκέντρωσε και το κεφάλαιο «φυσικό περιβάλλον», η προστασία του οποίου βρίσκεται σε ιδιαίτερα κρίσιμο σημείο.

Αναλογιζόμενοι το παγκόσμιο περιβάλλον στο οποίο ζούμε, δεν θα μπορούσαν να λείψουν και οι ανησυχίες όσον αφορά την καταναλωτική κοινωνία, την κοινωνία της τεχνολογίας και της πληροφορίας.

Γεγονός είναι, ότι τα προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας είναι πολλά και χρονίζοντα. Αρχικά, είναι η έλλειψη σύγχρονων μεθόδων στους παραγωγικούς τομείς, στους οποίους κατ' εξοχή στηρίζεται η Ελλάδα, όπως η γεωργία και η κτηνοτροφία, αλλά και η έλλειψη μεγάλων βιομηχανικών μονάδων, που αποτελεί εμπόδιο για τη βιομηχανική ανάπτυξη της χώρας.

Αναμφισβήτητα, μεγάλο αγκάθι αποτελούν η διαφθορά, η γραφειοκρατία, η αναξιοκρατία διπλωματικών μηχανισμών, ωστόσο αποτελούν εγγενείς αδυναμίες του ελληνικού κράτους στην πορεία προς το μέλλον. Ακόμα και στο πλαίσιο της Ο.Ν.Ε. μειωμένη εξακολουθεί να παραμένει η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και δυστυχώς των ελληνικών εθνικών προϊόντων.

Δυσχερέστερη θεωρείται ότι θα είναι η κατάσταση της ελληνικής οικονομίας μετά το πέρας των Ολυμπιακών Αγώνων εξαιτίας της σπατάλης και το τέλος του οικονομικού οργανισμού που θα οδηγήσει σε εκρηκτική αύξηση της ανεργίας και υπέρμετρη διόγκωση του ελλείμματος. Όλα αυτά τα οικονομικά προβλήματα έχουν ως απόρροια τη φτώχεια που βασανίζει περίπου το 20% του ελληνικού πληθυσμού, φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας αλλά και τη διατήρηση του βιοτικού επιπέδου των Ελλήνων σε χαμηλά επίπεδα σε σχέση με τον κοινοτικό μέσο όρο.

Παρ' όλα αυτά, οι νέοι, εμείς, δηλαδή, δεν διαπιστώνουμε μόνο προβλήματα αλλά επισημαίνουμε ευτυχώς και τις λύσεις τους, οι περισσότερες από τις οποίες είναι δυνατόν να εφαρμοστούν στο πλαίσιο μιας νέας οικονομικής πολιτικής. Προς αυτή την κατεύθυνση, θεωρούμε αναγκαίο τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης, ώστε να καταπολεμηθεί η διαφθορά και να γίνεται σωστή και μεθοδική η αξιοποίηση των πόρων μας. Επομένως, να εκσυγχρονιστεί και το φορολογικό σύστημα, να θεσπιστεί αυστηρή νομοθεσία για τη διαφθορά και να υπάρξει ενισχυμένη εποπτεία από τις ανεξάρτητες αρχές.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Για τον περιορισμό της φτώχειας οι νέοι προτείνουν την αύξηση των μισθών, την χορήγηση των επιδομάτων σε ασθενείς κοινωνικές ομάδες του πληθυσμού. Δεν ζητάμε τίποτα περισσότερο από ένα κράτος κοινωνικό, ένα κράτος πρόνοιας και ισότητας. Εχθρός επικίνδυνος για τα ελληνικά νοικοκυριά εξακολουθεί να είναι και η ακρίβεια. Απαραίτητη είναι, η δημιουργία μικρής αξίας χαρτονομισμάτων ευρώ, η πάταξη της αισχροκέρδειας με συστηματικούς ελέγχους η οποία θα περιορίσει το φαινόμενο που πλήττει την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων. Βαθύτερα προβλήματα, όπως το διογκούμενο έλλειμμα, η έλλειψη επενδύσεων μπορούν να αντιμετωπιστούν με αύξηση των επενδυτικών κινήτρων και από το εξωτερικό. Εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας και ανάπτυξη του εμπορίου με αύξηση των εξαγωγών αλλά και περιορισμό των τραπεζικών δανεισμών. Βέβαια, αυτά είναι ζητήματα που οφείλει να επεξεργαστεί το ΥΠ.ΕΘ.Ο., ενώ αντίθετα, το θέμα του φυσικού περιβάλλοντος αφορά όλους μας ατομικά και συλλογικά.

Καθημερινά το περιβάλλον που ζούμε κακοποιείται, κάτι το οποίο είναι γνωστό. Γνωστό είναι, επίσης, ότι υποβαθμίζεται και η ποιότητα της ζωής μας και διαταράσσεται η σωματική και η ψυχική υγεία των ατόμων στις μεγάλες πόλεις. Γνωστό είναι σε όλους ότι καθημερινά χτίζονται αυθαίρετα κτίσματα, ακόμη και από βουλευτές και από υπουργούς, πράσινες περιοχές τσιμεντοποιούνται, επικρατεί ακαλαίσθησία και ρύπανση. Τί γίνεται για όλα αυτά; Κάτι γίνεται αλλά δεν είναι αρκετό.

Η χαλαρότητα της σχετικής νομοθεσίας και μερικές φορές η μεροληψία των κρατικών παραγόντων, η έλλειψη περιβατολογικής διαπαιδαγώγησης στα σχολεία επιτρέπει στους εργολάβους και αφήνει παγερά αδιάφορους, δυστυχώς, πολλούς από εμάς. Οι νέοι, πρωτοπόροι και εδώ, προτείνουν ουσιαστικές λύσεις που ωστόσο καθυστερούν στην εφαρμογή τους, όπως η επαναλειτουργία των Κέντρων Ανακύκλωσης, η προστασία των δασών με τη χρήση της νέας τεχνολογίας και η αυξημένη αστυνόμευση καθώς και έργα ανάπλασης κτηρίων. Αν η απάντηση είναι ότι το κόστος είναι υπέρογκο, ας μην επαναλάβουμε την κρατική σπατάλη και το χρηματισμό ανώτερων αξιωματούχων μας. Ζητάμε άμεσα τη διαμόρφωση χώρων πρασίνου, αναψυχής και αθλητισμού, όχι μόνο στις μεγάλες πόλεις αλλά και στην επαρχία, καθώς και μείωση των συντελεστών δόμησης, ώστε να υπάρχει εξισορρόπηση μεταξύ πράσινου και τσιμέντου.

Με την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος συνδέεται και το φαινόμενο της κακοποίησης των ζώων, τα οποία μη έχοντας χώρους να επιβιώσουν, είτε πέφτουν θύματα της δικής μας κοινωνικής αναληψίας, είτε βρίσκουν το θάνατο κάτω από τις ρόδες των αυτοκινήτων.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η ευαισθητοποίηση της νεολαίας μας όσον αφορά τα κοινωνικά ζητήματα, που έχουν άμε-

ση σχέση με την οικονομική ζωή, όπως οι κοινωνικές ανισότητες και ο καταναλωτισμός που χαρακτηρίζει τη παγκόσμια κοινωνία. Οι νέοι φαίνονται απογοητευμένοι με την κοινωνική αδικία, που οδηγεί ανθρώπους στη φτώχεια, παρά την πρόοδο και την βελτίωση του βιοτικού επιπέδου. Το κόστος ζωής έχει αυξηθεί υπερβολικά, ενώ το ενδιαφέρον των κυβερνήσεων στρέφεται, κυρίως, στα οικονομικά προβλήματα των μεγάλων πόλεων και όχι στην επαρχία.

Εξοργισμένοι είναι και για τα φαινόμενα της παιδικής εργασίας, την έξαρση της βίας, την εξάπλωση των ναρκωτικών και την επανεμφάνιση σοβαρών ασθενειών. Προτείνουμε τη λήψη άμεσων μέτρων από την Πολιτεία προκειμένου να αμβλυνθούν οι κοινωνικές ανισότητες με οικονομικούς περιορισμούς στα ανώτερα κοινωνικά στρώματα, ελάφρυνση της φορολογίας στα χαμηλότερα και κρατική μέριμνα για τους άστεγους.

Στα προβλήματα, που προαναφέρθηκαν, έρχεται να προστεθεί και ο έντονος καταναλωτισμός που οδηγεί σε μια ψευδαίσθηση ευτυχίας και υποβιβάζει το πνευματικό επίπεδο του ανθρώπου. Εδώ καθοριστικός ρόλος πρέπει να είναι η παιδεία προκειμένου οι νέοι να αποκτήσουν πνεύμα κριτικό, αίσθηση αντάρκειας και μέτρου.

Προβληματισμοί των εφήβων είναι και ο παραγωγικός τομέας της χώρας, η γεωργία, η κτηνοτροφία, ο τομέας των τροφίμων, η αλιεία και η ενέργεια. Η γεωργία αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονομίας, παρουσιάζει, όμως, σημαντικά προβλήματα, όπως η χαμηλή παραγωγικότητα και η όχι πάντα καλή ποιότητα των προϊόντων. Οι αποζημιώσεις από το κράτος αργούν ενώ τα προϊόντα των αγροτών πωλούνται σε εξαιρετικά χαμηλές τιμές. Καθοριστική είναι και η έλλειψη κατάρτισης που δεν επιτρέπει στους αγρότες να χρησιμοποιούν την τεχνολογία και να εμπλουτίζουν τις γνώσεις γύρω από το επάγγελμά τους.

Τέλος, τα βιολογικά προϊόντα που εισέβαλαν από την Αμερική και στην Ευρώπη, αντιμετωπίζονται από τους νέους με ιδιαίτερο σκεπτικισμό. Για την ανάκαμψη της κτηνοτροφίας και της γεωργίας εισηγούμαστε τη χάραξη νέας αγροτικής πολιτικής στα πλαίσια της Ε.Ε. που θα παρέχει κίνητρα, επαρκή γνώση και τεχνογνωσία, φορολογικές ελαφρύνσεις στους νέους αγρότες. Το ελληνικό κράτος πρέπει να προστατεύσει τους αγρότες και τα προϊόντα τους, ώστε να μην είναι έρμαια των μεσαζόντων.

Όσον αφορά στην αλιεία, ο επαγγελματίας ψαράς αντιμετωπίζει άλλα προβλήματα, που οφείλονται στον ανταγωνισμό και στη μείωση του θαλάσσιου πλούτου.

Στον τομέα της ενέργειας, υπάρχει κατασπατάληση των φυσικών πόρων, κατάχρηση της ενέργειας. Όσον αφορά στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δυστυχώς, η Ελλάδα βρίσκεται πολύ πίσω.

Κύρια πηγή οικονομικής ανάπτυξης είναι ο τουρισμός, ο

οποίος διέρχεται το τελευταίο διάστημα παρατεταμένη κρίση, λόγω της αύξησης των τιμών, της έλλειψης μονάδων υψηλών προδιαγραφών και στην απουσία καλής συμπεριφοράς από τα πρόσωπα που συνδέονται με τον τουρισμό. Είναι απαραίτητη η βελτίωση των τουριστικών υποδομών, η καλύτερη προβολή της χώρας στο εξωτερικό και η ειδική κατάρτιση αυτών που ασχολούνται με τον τουρισμό.

Απαραίτητη και η ανάπτυξη του οικολογικού τουρισμού με την πρωτοβουλία των τοπικών φορέων και την τουριστική αξιοποίηση και της ορεινής Ελλάδας, που τόσες ομορφιές διαθέτει, αλλά δυστυχώς, δεν είχε αξιοποιηθεί μέχρι τώρα.

Οφείλουμε, επίσης, να διατηρήσουμε το κλίμα φιλοξενίας, καλής συμπεριφοράς και ευγένειας, που κατακτήσαμε κατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων της Ελλάδας. Αυτό είναι βασικό.

Επισημαίνονται κάποια προβλήματα και στον τομέα ναυτιλίας, όπως είναι η παλαιότητα των πλοίων, που δημιουργούν κινδύνους για μόλυνση της θάλασσας με διαρροές πετρελαίου, από μεγάλα πλοία, τη χαμηλή σύνταξη στους ναυτικούς, οι σκληρές συνθήκες εργασίας και η έλλειψη πλοίων στις άγονες γραμμές του Αιγαίου, που απομονώνει περισσότερο τους ακριτές των νησιών μας και κάνει μεγαλύτερες τις διεκδικήσεις της γείτονος, κατά τα άλλα φίλης, Τουρκίας.

Πρωταγωνιστικός είναι και ο τομέας τεχνολογίας, ιδιαίτερα η γενετική, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, το Internet και σαφώς η κινητή τηλεφωνία. Η γενετική δημιουργεί ελπίδες αλλά και φόβο. Δημιουργεί ελπίδες, γιατί υπάρχουν μεγάλες προσδοκίες για την αντιμετώπιση πολλών ασθενειών και φόβο, γιατί η κλωνοποίηση μπορεί να έχει απρόβλεπτες συνέπειες στην εξέλιξη της κοινωνίας των ανθρώπων. Οι νέοι ζητούν την πλήρη ενημέρωση της κοινής γνώμης για την κλωνοποίηση και κατόπιν την διενέργεια σοβαρού διαλόγου και δημιουργικής συζήτησης πάνω στο θέμα αυτό. Βέβαια, άλλοι απαιτούν τη Συνταγματική απαγόρευσή της, αν δε χρησιμοποιείται για γενετική αντιμετώπιση ασθενειών αλλά για άλλους σκοπούς.

Όσον αφορά στο διαδίκτυο, οι νέοι επισημαίνουν και θετικές και αρνητικές πτυχές. Στις θετικές πτυχές συγκαταλέγεται η ταχύτατη διάδοση των ιδεών και των ειδήσεων, η δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας με κάθε γωνιά της γης και η τηλεϊατρική καθώς και η εύκολη πρόσβαση σε πληθώρα πληροφοριών. Ωστόσο πολλές από τις τελευταίες είναι νοθευμένες, αναξιόπιστες και παράνομες.

Με την ανάπτυξη ενός νομοθετικού πλαισίου για το διαδίκτυο πιστεύουμε, ότι θα καταπολεμηθεί η παράνομη διακίνηση ψευδών πληροφοριών. Θα περιοριστεί η διακίνηση πορνογραφικού υλικού, κυρίως με μέλη – παιδιά και θα προστατευθούν τα ατομικά δικαιώματα και τα προσωπικά δεδομένα των χρηστών. Όπως συνειδητοποιήσαμε όλοι μας από αυτή την μικρή καταγραφή των ιδεών των Ελλήνων Εφήβων,

τα προβλήματα της οικονομίας μας είναι, δυστυχώς, πολλά. Είναι, όμως, ανάγκη η Πολιτεία να δείξει τεράστιο ενδιαφέρον και αναπόσπαστη από μικροκομματικές σκοπιμότητες να ασχοληθεί με την οριστική τους επίλυση σταδιακά, αλλά σταθερά. Γιατί, για τους κυβερνώντες που εμείς θέλουμε, κύριο μέλημα δεν θα είναι η παραμονή στην εξουσία, αλλά η στήριξη των πολιτών και η επίλυση των καθημερινών προβλημάτων τους. Τότε θα είμαστε όλοι ικανοποιημένοι και υπερήφανοι και η Ελλάδα θα είναι ακόμα πιο μπροστά. Σας ευχαριστώ όλους.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστώ τον Εισηγητή κ. Δημητρώπουλο για τη συνοπτική, αλλά περιεκτικότερη εισήγησή του. Κάθε εισήγηση είναι και ένα ερέθισμα για τα μέλη της Επιτροπής. Διότι μέσα από την εισήγηση μπορεί κανείς να πάρει σημαντικά ερεθίσματα και, όταν πάρει το λόγο, να τα σχολιάσει, να προσθέσει ή να αφαιρέσει κάνοντας τις παρατηρήσεις του πάντοτε καλοπροαίρετα και στη λογική του πολιτικού λόγου και όχι της αντιπαράθεσης.

Πρέπει ο κάθε ένας να ξέρει, ότι έχει από 4 λεπτά στη διάθεσή του. Μέσα σε αυτό το χρόνο πρέπει να τοποθετηθεί. Αυτό το λέω, γιατί πρέπει να εκμεταλλευτούμε το χρόνο, διότι μετά την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου, ενδεχομένως να χρειαστεί να έχουμε και δευτερολογίες. Πιστεύω, ότι θα καταφέρουμε να ολοκληρώσουμε τη συζήτηση και να μιλήσετε όλοι όσοι έχετε δηλώσει.

Η σημερινή ημέρα είναι για συζήτηση. Όσοι δεν προλάβουν σήμερα να μιλήσουν, θα μιλήσουν αύριο στην πρωινή συνεδρίαση, ώρα 09.00. Αφού ολοκληρωθεί η συζήτηση, μετά θα μπορούμε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. Επισημαίνω και δηλώνω ότι, ότι προτάσεις έχετε, που δεν υπάρχουν στη Σύνοψη Κειμένων, αυτά θα αποτυπωθούν στα Πρακτικά που γράφονται. Θα γίνει επεξεργασία των προτάσεών σας και μετά την ολοκλήρωση της αυριανής συζήτησης, θα τεθούν σε ψηφοφορία.

Το λόγο έχει η Γεωργία – Θεοφάνη Ζέρβα.

ΓΕΩΡΓΙΑ – ΘΕΟΦΑΝΗ ΖΕΡΒΑ (Νομός Μεσσηνίας):

Κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, επειδή μεγάλωσα σε ένα μικρό ορεινό χωριό της Μεσσηνίας, όπου οι συνθήκες ζωής είναι δύσκολες. Θα αναφερθώ στο θέμα που απασχολεί την περιοχή μου. Είναι η κτηνοτροφία και η ερήμωση της υπαίθρου. Η Μεσσηνία που είναι, κυρίως, αγροτική περιοχή αργοσβήνει μέρα με τη μέρα. Τα νέα παιδιά την εγκαταλείπουν, για να ζήσουν στα μεγάλα αστικά κέντρα, αφού δεν μπορούν να ζήσουν στη περιοχή τους. Οι κτηνοτρόφοι γονείς μας αναγκάζονται να πωλούν τα προϊόντα τους σε εξευτελιστικές τιμές, τη στιγμή που οι ζωοτροφές έχουν ραγδαία αύξηση. Η τιμή του γάλακτος είναι εξαιρετικά χαμηλή, αφού οι έμποροι φτιάχνουν γαλακτοκομικά προϊόντα από εισαγόμενο γάλα ή σκόνη. Το κρέας αγοράζε-

ται σε υψηλές τιμές από τους καταναλωτές, ενώ οι παραγωγοί παίρνουν ελάχιστα χρήματα. Σαν να μην έφταναν όλα αυτά, επιτήδριοι έμποροι πωλούν το εισαγόμενο κρέας για ελληνικό.

Οι γονείς δεν θέλουν να ζήσουμε στον τόπο μας, γιατί ξέρουν ότι, εάν ασχοληθούμε με την γεωργία ή την κτηνοτροφία, θα περάσουμε δύσκολες στιγμές.

Η υγεία στην περιοχή μου είναι υποβαθμισμένη, αφού στο Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο της Καλαμάτας δεν υπάρχει μονάδα εντατικής θεραπείας και παιδιατρικό τμήμα. Ενώ στο Κέντρο Υγείας της περιοχής δεν υπάρχει το απαραίτητο νοσηλευτικό προσωπικό.

Σταματήστε να μας φέρεστε σαν να είμαστε πολίτες δεύτερης κατηγορίας. Στα μάτια των αγροτών γονιών και των συγχωριανών μου βλέπω την ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον. Μην τους στερησετε την ελπίδα και το χαμόγελο. Δώστε μου την ευκαιρία να ζήσω στον τόπο μου με καλύτερες συνθήκες ζωής. Δεν ζητώ τίποτα παραπάνω, από ό,τι έχουν τα παιδιά των μεγάλων πόλεων.

Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστώ την κυρία Ζέρβα για τη σύντομη αγόρευσή της. Βέβαια, έχετε δίκιο, γιατί και εγώ είμαι Βουλευτής που προέρχομαι από αγροτικό νομό. Ξέρω, τα προβλήματα των αγροτών και τα προβλήματα της οικονομίας. Δεν υπάρχει καλό και κακό επάγγελμα. Όλα τα επαγγέλματα είναι καλά, αρκεί να προστατεύονται μέσα από τη νομοθεσία, η οποία προσδιορίζει τον ρόλο του καθενός μέσα στο χώρο της οικονομίας και της κοινωνίας.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χωρούδα Μάγδα.

ΜΑΓΔΑ ΧΩΡΟΥΔΑ (Β' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, Ελλάδα, μια από τις ωραιότερες χώρες. Εκείνο που της δίνει ιδιαίτερη γοητεία είναι η συνεχής εναλλαγή του τοπίου. Κάθε γωνιά της θυμίζει, ότι εδώ ανέτειλε ο πολιτισμός. Αυτά είναι που προσελκύουν χιλιάδες τουρίστες στη χώρα μας, κάθε χρόνο, η φυσική ομορφιά και τα αθάνατα στο πέρας των αιώνων έργα των προγόνων μας. Πόλεις, νησιά και αρχαιολογικοί χώροι δέχονται χιλιάδες επισκέπτες κάθε καλοκαίρι. Όμως, προσφέρει αυτή η κίνηση, που τι ονομάζεται τουρισμός, στη χώρα μας; Η πρωταρχική ωφέλεια είναι η εισαγωγή συναλλάγματος. Είναι ένα όφελος, το οποίο στηρίζει κατά μεγάλο μέρος την ελληνική οικονομία. Δευτερευόντως, υπάρχει και ένα πολιτισμικό όφελος. Οι λαοί που μας επισκέπτονται, γνωρίζουν τα ήθη και τα έθιμά μας και αντίστοιχα μάς μεταδίδουν τα δικά τους. Έτσι, οι άνθρωποι έρχονται πιο κοντά, πλησιάζουν ο ένας τον άλλον εξομαλύνουν τις διαφορές και σέβονται τις ιδιαιτερότητες των άλλων.

Στα περισσότερα μέρη της Ελλάδας έχουν δημιουργηθεί ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, από τις οποίες οι πιο πολλές

είναι πρόχειρα στημένες και λίγες από αυτές είναι υψηλών προδιαγραφών.

Με τις ελλείψεις που υπάρχουν, λύνεται ένα πρόβλημα, που είναι η εξεύρεση εργασίας στους ντόπιους, που είναι ανειδίκευτοι. Δυστυχώς, ο τουρισμός ενώ είναι ζωτικής σημασίας για την οικονομία μας, δεν αποφέρει τα μέγιστα δυνατά οφέλη. Καμία Κυβέρνηση δεν ασχολήθηκε σοβαρά με το θέμα. Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι μόνο φέτος – και αυτό το τονίζω – δημιουργήθηκε Υπουργείο Τουρισμού.

Η ανεξέλεγκτη εκμετάλλευση των παραλιών της χώρας μας οδηγεί σε φαινόμενα αισχροκερδείας και διαφθοράς σε σημείο που ούτε η τουριστική αστυνομία δεν μπορεί να επέμβει και να επιβάλλει σωστή συμπεριφορά στους επισκέπτες της χώρας μας.

Αυτό είναι το ήθος και ο πολιτισμός μας, κύριοι. Μια και θίξαμε τον όρο πολιτισμό, ας θυμηθούμε την κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα μνημεία της χώρας μας. Είναι σε επεικώς άθλια κατάσταση λόγω της ελλιπούς συντήρησης. Οι αρχαιολογικές ανασκαφές είναι εγκαταλειμμένες, ενώ όσες είναι ολοκληρωμένες, δεν υπάρχει πρόθεση να αναδειχθούν και να αξιοποιηθούν.

Θα μπορούσε κάποιος να αναρωτηθεί, μα τι κάνουν οι συντηρητές και οι αρχαιολόγοι; Εγώ με τη σειρά μου θα ρωτήσω κατηγορηματικά, τι τα κάνουν όλα αυτά τα κονδύλια που προέρχονται από τους αρχαιολογικούς χώρους καθώς και αυτά που χορηγούνται από την Ε.Ε.; Αν κατέληγαν στον προορισμό τους και δεν κατέληγαν σε μικροπολιτικές σκοπιμότητες και ψηφοθηρία, δεν θα επικρατούσε αυτή η κατάσταση.

Ας πάρει, επιτέλους, η Κυβέρνηση θέση και μέτρα. Ας αξιοποιήσει τις δαντελωτές ακρογιαλιές. Ας αναδείξει όλες τις φυσικές ομορφιές της χώρας μας με τη διαφήμιση.

Τουλάχιστον, ας υπάρξει κέρδος από τους επιτυχείς Ολυμπιακούς Αγώνες, που διεξήγαγε η χώρα μας. Η απουσία της χώρας μας να γίνει παρουσία στις διεθνείς τουριστικές εκθέσεις. Ας δοθούν, επιτέλους, τα επαρκή κονδύλια για την ανάπτυξη των αρχαιολογικών μνημείων. Η ανάδειξη και η αξιοποίηση της Ιστορίας μας, με την αναπαράσταση τελετών, θα βοηθήσει την ανάπτυξη του τουρισμού, εφόσον θα τελούνται σε όλη τη διάρκεια του χρόνου. Η διοργάνωση σεμιναρίων κατά περιοχές για την εκπαίδευση και ενημέρωση του χαμηλοεισοδηματία, που με στερήσεις έκτισε τα δωμάτια. Αυτό θα συμβάλει στην ανάπτυξη της επιχειρησής του με αιώτερο στόχο, την εξυπηρέτηση των τουριστών.

Θα πρέπει να υπάρξει μέριμνα για το μέλλον έτσι, ώστε όποιος ασχολείται με τον τουρισμό, να έχει ειδική κατάρτιση. Αυτό θα γίνει εφικτό, μόνο αν ιδρυθούν σχολές τουριστικών κατευθύνσεων και φυσικά ριζική αναβάθμιση των υπαρχουσών.

Πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουμε ότι ο τουρισμός είναι ζωτικής σημασίας. Είναι υπόθεση που μας αφορά όλους.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευδοξία Βουλγαράκη.

ΕΥΔΟΞΙΑ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ (Νομού Δωδεκανήσου): Το θέμα, στο οποίο θα αναφερθώ, είναι η αειφόρος ανάπτυξη της ορεινής Ελλάδος. Έχω γεννηθεί και μεγαλώσει στην υπόλοιπη μισή Ελλάδα, στην Ελλάδα που μαστιζόταν από την ανεργία και ερημώνει. Γεννήθηκα στο Νεστόριο. Στα 17 σου χρόνια, έχεις όλη την άπλα που χρειάζεται ένας άνθρωπος, για να απαλλαγεί από το στρώμα της καθημερινότητας. Όμως, στα 17 σου χρόνια, χρειάζεσαι και άλλα πράγματα. Η ζωή στην ορεινή Ελλάδα, δεν είναι διαφορετική από κάπου αλλού. Το εξωτερικό πλαίσιο αλλάζει, το οποίο σε καθορίζει και θέτει τα όρια και τις δυνατότητες.

Αυτό το ευρύτερο πλαίσιο, στην εποχή μας, είναι η παγκοσμιοποίηση. Αυτά αντιμετωπίζονται ως έννοιες, δύσκολες, που εισάγουν μια διαφορετική πραγματικότητα. Όμως, τα πράγματα δεν είναι έτσι. Εμείς είμαστε η νέα εποχή, μέρος της κοινωνίας της πληροφορίας, η γενιά της παγκοσμιοποίησης.

Αγαπώ τον τόπο μου, με τις ομορφιές και τα προβλήματά του. Αισθάνομαι τυχερή, γιατί ανήκω στη γενιά που νοιάζεται για το περιβάλλον και το σέβεται, αντί να το χρησιμοποιεί χωρίς μέτρο και να το αγνοεί. Η επιλογή μου είναι να ζω στην εποχή μου.

Η ορεινή Ελλάδα, για πολλά χρόνια, έμεινε μακριά από τις εξελίξεις και τις ευκαιρίες. Η αειφόρος ανάπτυξη της ορεινής Ελλάδας είναι και πρέπει να είναι ο στόχος της εποχής μας. Είναι το μεγάλο στοίχημα. Την ίδια εποχή παρατηρείται μεγάλο ποσοστό ανεργίας στην περιοχή μας. Πρέπει να συνεχίσουν να υλοποιούνται κάποια προγράμματα της υπαίθρου.

Νιώθω, ως υποχρέωση μου, να ενώσω τη φωνή μου με τους άλλους που ενδιαφέρονται, ανησυχούν και αγωνίζονται. Η νεολαία οφείλει να ενδιαφέρεται, να θέτει και να υπηρετεί ευγενείς στόχους, να διαφυλάττει το περιβάλλον, να συμμετέχει στη δημιουργία συνθηκών, προκοπής και ανάπτυξης. Πρέπει να παλέψει σε όλη την Ελλάδα, για να μην αναγκάζεται κανείς, ακόμη και κάποιος που ζει στην ακριτική Ελλάδα, αναζητώντας καλύτερες συνθήκες. Ελπίζω και θέλω να είμαι αισιόδοξη ότι η γενιά μου, με την συνειδητή συμμετοχή, θα αποτελέσει εκείνη τη γενιά, που θα συνεχίσει να ονειρεύεται και θα προσπαθεί να υλοποιήσει τα όνειρά της.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παπαδοπούλου Ευαγγελία.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Δωδεκανήσου): Θα σας μιλήσω για ένα μικρό αγαιοπελαγίτικο νησί,

με 19 παραλίες, 7 μεσαιωνικά κάστρα, 1 βυζαντινό μοναστήρι, 200 εκκλησάκια, 1 χωριό – μνημείο, 100 είδη πουλιών, αμέτρητα είδη λουλουδιών και 300 κατοίκους, τη μικρή μας Τήλο. Η Τήλος βρίσκεται ανάμεσα στη Νίσυρο και τη Χάλκη. Από τον Ιούνιο του 2004 κατοικώ σε αυτό το μικρό διαμαντάκι του Αιγαίου, το οποίο πιστεύω, ότι πολλοί από εσάς δεν έχετε ακούσει ποτέ.

Από τότε που άρχισα να το επισκέπτομαι, πριν ακόμη εγκατασταθώ με οικογενειακώς με προβληματίσαν πολλά θέματα. Η Τήλος δοκιμάζεται, εξαιτίας της εγκατάλειψης. Οι εναπομείναντες κάτοικοι ζουν με την προοπτική να ξαναδούν τη γη τους να καλλιεργείται και τους νέους να μένουν στον τόπο τους και να δημιουργούν οικογένειες. Το νησί, τα τελευταία χρόνια, ανεβαίνει τουριστικά, αφού ολόένα και περισσότεροι Έλληνες και ξένοι το επισκέπτονται.

Τα προβλήματα του τόπου είναι πολλά και ανυπέβλητα. Προβλήματα, που άλλοτε ανάγκαζαν τους ντόπιους, να αναζητήσουν νέες πατρίδες για την επιβίωσή τους. Ηλεκτροδοτείται από την Κω με υποθαλάσσιο καλώδιο, όπως και τα περισσότερα μικρά νησιά της Δωδεκανήσου. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να γίνονται πολύωρες διακοπές ηλεκτρικού ρεύματος, με συνέπεια την ταλαιπωρία κατοίκων και τουριστών. Ας δοθεί, επιτέλους, οριστική λύση ηλεκτροδότησης, χρησιμοποιώντας εναλλακτικές πηγές ενέργειας, όπως αιολική, ηλιακή, βιολογική.

Το μεγαλύτερο και σοβαρότερο πρόβλημα είναι το θέμα της υγείας. Ο μοναδικός γιατρός στο νησί προσπαθεί με όσα μέσα διαθέτει, να αντιμετωπίσει μικρά ή μεγάλα περιστατικά. Ας ιδρυθούν, επιτέλους, οργανωμένα κέντρα υγείας ακόμη και στα πιο μικρά νησιά. Να δοθούν κίνητρα σε νέους επιστήμονες, γιατρούς, να εγκατασταθούν και να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, αναβαθμίζοντας συγχρόνως το Εθνικό Σύστημα Υγείας.

Θέλω, επίσης, να αναφερθώ στο θέμα της ναυσιπλοΐας. Τα μικρά μας νησιά θεωρούνται άγονη γραμμή. Αισθανόμαστε απομονωμένοι και αποκομμένοι από την υπόλοιπη Ελλάδα. Θα πρέπει να υποχρεωθούν οι ναυτιλιακές εταιρίες να εκτελούν δρομολόγια, σε όλη την άγονη γραμμή χωρίς επιδοτήσεις για την επιβάρυνση του επιβατικού κοινού.

Ένα σημαντικό θέμα, που προέκυψε το τελευταίο διάστημα, αφορά το φυσικό του νησιού. Το 1987, με πρωτοβουλία της δημοτικής αρχής και των κατοίκων, απαγορεύτηκε το κυνήγι στο νησί. Στις 27/8/2004 ανακοινώθηκε στο ευρύ κοινό από το Γενικό Γραμματέα της περιφέρειας, ότι πρέπει να συζητηθεί το ενδεχόμενο να ανοιχθεί το κυνήγι στην Τήλο μετά από πολλές πιέσεις των κυνηγετικών συλλόγων και άλλων φορέων.

Η Ελλάδα είναι υποχρεωμένη να διατηρήσει το φυσικό περιβάλλον, να ενισχύσει την αποφυγή ενόχλησης των που-

λιών που βάζει σε κίνδυνο τη ζωή τους. Τα πουλιά που ζουν στο νησί αναφέρονται από την Ε.Ε. ως είδη μεγάλης σημασίας. Το νησί έχει γίνει ένας παράδεισος για τη νησιωτική πέρδικα και αυτό χάρη στην απαγόρευση του κυνηγιού. Απαιτούμε να μην ανοίξει το κυνήγι, γιατί η καταστροφή που θα δημιουργηθεί από την ανθρώπινη παρέμβαση θα είναι ολέθρια και πολλά από τα είδη που υπάρχουν εκεί είναι είδη προς εξαφάνιση. Πρέπει με κάθε μέσο να τα προστατεύσουμε.

Θα αναφερθώ και στο θέμα της ναυσιπλοΐας, γιατί τα μικρά μας νησιά έχουν σοβαρό πρόβλημα. Τα παράλια της Τουρκίας, τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται τουριστικά με πολύ γρήγορους ρυθμούς, ας μην αφήσουμε εμείς τα νησιά μας να ερημώσουν. Το καλοκαίρι να μην σφύζουν από ζωή, το χειμώνα, όμως, μόλις πέσει το σκοτάδι ο τόπος αγριεύει, κλείνουν οι πόρτες, βραβαίνει η ερημιά στους δρόμους και όλοι βρίσκονται κρεμασμένοι από την τηλεόραση για να δουν την άλλη Ελλάδα. Η συστράτευση όλων μας είναι βασική προϋπόθεση, ώστε και το τελευταίο χωριό να είναι ασφαλές, προσβάσιμο και παραγωγικό κέντρο για τη χώρα μας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική Βλάχου.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΒΛΑΧΟΥ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ και εγώ σε έναν από τους σημαντικότερους πόρους της εθνικής μας οικονομίας που είναι ο τουρισμός.

Στη χώρα μας με αναπτυγμένο τον τριτογενή τομέα της οικονομίας, ο τουρισμός αποτελεί, όχι μόνο μια από τις σημαντικότερες πηγές συναλλάγματος, αλλά και έναν καθοριστικό παράγοντα για τη διαμόρφωση της κοινωνικής και πολιτιστικής μας φυσιογνωμίας. Γι' αυτό αποτελεί κοινό αίτημα να βοηθηθεί ο ελληνικός τουρισμός από όλους, κράτος και πολίτες, ώστε να συμβάλλει περισσότερο στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της Ελλάδος. Σήμερα η ανάπτυξη του τουρισμού με την τεχνολογική εξέλιξη και με την άνοδο του βιοτικού επιπέδου, πήρε παγκόσμιες διαστάσεις και η κίνηση προς όλες τις χώρες συντελείται ομαδικά και οργανωμένα. Ειδικότερα με την πτώση των συνόρων και τις χώρες της Ενωμένης Ευρώπης ανοίγει μια καινούργια σελίδα για τον εξωτερικό τουρισμό. Στις περισσότερες χώρες έχει εξελιχθεί σε ολόκληρη βιομηχανία με συγκροτήματα τουριστικών γραφείων και τα κράτη τον θεωρούν μια από τις σημαντικότερες πηγές συναλλάγματος και οικονομικής κίνησης. Στη χώρα μας την οργάνωση του τουρισμού ανέλαβε ο Εθνικός Οργανισμός Τουρισμού παράλληλα με τα τουριστικά γραφεία. Η χώρα μας με τις φυσικές καλλονές, τον ήλιο, τη θάλασσα, τις χρυσαφένιες παραλίες, τα μνημεία αποτελούσε ανέκαθεν πόλο έλξης για τους ξένους, ωστόσο δεν έχει διαθέσει όλες τις δυνατές προϋποθέσεις για να μπορέ-

σει να φτάσει στο ύψιστο σημείο ανάπτυξης και να καταφέρει να ανεβάσει το οικονομικό και κοινωνικό επίπεδό της.

Οι χαρακτηριστικότερες αδυναμίες της χώρας μας είναι η ανάπτυξη ανταγωνιστικής τουριστικής βιομηχανίας στη γείτονα Τουρκία, το γεγονός ότι ο τουρισμός της χώρας μας είναι κυρίως καλοκαιρινός, με αποτέλεσμα το χειμώνα να μένει ανεκμετάλλευτος, η ανεπαρκής διαφήμιση της χώρας στο εξωτερικό, η έλλειψη ξενοδοχειακών μονάδων, καθώς και η έλλειψη εκπαίδευσης του προσωπικού. Δύο από τις σημαντικότερες αιτίες είναι η διεθνής συγκυρία εξαιτίας των τρομοκρατικών επιθέσεων, καθώς και η δυσφήμιση που δέχεται η χώρα από τουρίστες, που παραπονούνται για οικονομική εκμετάλλευση και αισχροκέρδεια.

Ο τόπος μου, το πανέμορφο Μεσολόγγι, με την πανέμορφη λιμνοθάλασσα και την τεράστια ιστορία παραμένει ανεκμετάλλευτος. Γενικά, ο νομός Αιτωλοακαρνανίας θεωρείται ο φτωχότερος νομός και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι δεν υπάρχουν κατάλληλες υποδομές, όπως ξενοδοχεία και ξενώνες. Στο Μεσολόγγι θα μπορούσε να αναπτυχθεί ο οικοτουρισμός, θα μπορούσε να είχε κατασκευαστεί ένα σύνολο συνθηκών οικίας, όπου θα μπορούσαν να μένουν οι τουρίστες σε περίπτωση που θα ήθελαν να εξερευνήσουν τη λιμνοθάλασσα. Θα μπορούσαν, επίσης, να οργανωθούν αγώνες ιστιοδρομίας ή κάποιο κέντρο που θα ενημερώνει τους τουρίστες για το Μεσολόγγι και τη λιμνοθάλασσα μιας και αρκετοί από τους κατοίκους δε γνωρίζουν τις απαντήσεις σε πολλά από τα ερωτήματα των τουριστών.

Θα ήθελα, τέλος, να αναφερθώ στο Δέλτα του Αχελώου το οποίο με την κατάλληλη προετοιμασία θα μπορούν να επισκεπτόνται και να γνωρίζουν οι τουρίστες. Όλα αυτά θα βοηθούσαν τον τόπο μου να αναπτυχθεί.

Θα πρέπει, λοιπόν, να φροντίσουμε να αναπτυχθούν ή να βελτιωθούν οι υποδομές, να δοθεί βάρος στην ανάπτυξη του εσωτερικού τουρισμού και να αναπτυχθεί και ο οικοτουρισμός. Επίσης, να ιδρυθούν νέες σχολές τουριστικών επαγγελματιών και να αναβαθμιστούν οι υπάρχουσες έτσι, ώστε να αποκτήσουν ειδική κατάρτιση, όσοι ασχολούνται με τον τουρισμό. Καλό ακόμη θα ήταν να μειωθεί το εισιτήριο στους αρχαιολογικούς χώρους, ώστε να είναι προσίτοι σε όλους. Το σημαντικότερο, όμως, είναι ο σεβασμός και η ευγενική συμπεριφορά προς τους τουρίστες, αλλά και η φιλόξενη διάθεση. Αξιοσημείωτη είναι η επιτυχία των Ολυμπιακών Αγώνων της χώρας μας, καθώς κατάφερε να δείξει σε όλο τον κόσμο την πολιτιστική της ανωτερότητα και την αξία της. Κατόρθωσε, έτσι, να προβάλει και να ανδειξεί τον τουρισμό της. Οι περισσότεροι τουρίστες έφυγαν ενθουσιασμένοι, γεγονός που αποτελεί σημαντική διαφήμιση της χώρας μας στο εξωτερικό. Το χρήμα, όμως, των τουριστών δεν θα πρέπει να αποτελεί το μόνο μέσο βιοπορισμού και θα πρέπει ο τουρισμός να συνδυάζεται και με άλλες επαγγελ-

ματικές ενασχολήσεις. Η Ελλάδα πρέπει να είναι αντάρκτης, να στηρίζεται οικονομικά σε πιο παραγωγικούς τομείς και όχι σε έναν τόσο ευαίσθητο και ευπαθή τομέα που μπορεί να νεκρώσει εξαιτίας μιας πολιτικής, πολεμικής ή οικονομικής κρίσης.

Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Ζωή Καραγιάννη.

ΖΩΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ (Νομός Ημαθίας): Κύριε Πρόεδρε, το θέμα της εισήγησής μου έχει να κάνει με το γεγονός ότι η Πολιτεία έχει παραμελήσει την επαρχία.

Είμαι από την επαρχία και το θέμα που με απασχολεί, νομίζω ότι αφορά τις μικρότερες πόλεις και τον πολιτισμό και ίσως, όχι άμεσα, την οικονομία. Μιλώ για τις ανισότητες στις ευκαιρίες που δίνονται στους νέους για ψυχαγωγία. Οι νέοι αποτελούν το μέλλον της χώρας, την ελπίδα για ανανέωση και πρόοδο στον πολιτιστικό τομέα, αλλά παράλληλα για την περιφρούρηση της ιστορίας μας. Είναι γεγονός ότι στην επαρχία δεν υπάρχουν θέατρα, κινηματογράφοι, εκθεσιακοί χώροι, αμφιθέατρα, όπου θα μπορούσαν να φιλοξενηθούν κάποιες πολιτιστικές εκδηλώσεις, οι οποίες είναι απαραίτητες και για εμάς και για τους μεγαλύτερους, γιατί, όπως ξέρουμε, η τέχνη προωθεί το πνεύμα και συνδράμει στην ανάπτυξη ενός σωστού ήθους και βοηθά στη σωστή ψυχολογία που θα πρέπει να έχουμε.

Τα μέτρα που θα πρέπει να πάρουμε χωρίζονται σε δύο σκέλη. Αρχικά στην παιδεία, στην οποία θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερο βάρος, ώστε να δημιουργηθούν νέα ωδεία, σχολές χορού, γλυπτικής, ζωγραφικής, υποκριτικής. Και δεύτερο: Θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερο βάρος στις μικρές πόλεις και όχι μόνο στις μεγάλες. Πρέπει να αρχίσει μια νέα προσπάθεια από τα σχολεία, να δοθούν κίνητρα στους μαθητές για την ενασχολήσή τους με την τέχνη. Ο πολιτισμός έχει συνδεθεί με την Ελλάδα, η ιστορία μας το αποδεικνύει περίτρανα και πιστεύω ότι αυτό αφορά την κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Καραγιάννη Ζωή για την περιεκτική εισήγησή της. Ξεκίνησε κάνοντας μία αναφορά ότι θα επαναλάβει θέματα, τα οποία έχουν ακουστεί και από τον προηγούμενο αγορητή. Έτσι, όμως, εντοπίζονται θέματα με τα οποία θα πρέπει να ασχοληθούμε και ως κυβέρνηση και ως πολιτικός κόσμος. Η περιφέρεια σήμερα δοκιμάζεται από φτώχεια και ανεργία. Πρέπει η κυβέρνηση να στρέψει το βλέμμα της και να αξιοποιήσει όλα τα πλεονεκτήματα του κάθε νομού για να έχουν οι πολίτες καλό εισόδημα, να καταπολεμηθεί η ανεργία και να κρατήσουμε τον κόσμο στην περιφέρεια.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Μπίμπας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΠΙΣΜΠΙΑΣ (Νομός Λάρισας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ευελπιστώντας πως στην εξυγίανση του δημόσιου οικονομικού πολιτικού και κοινωνικού βίου της χώρας μας θα τοποθετήσουμε και εμείς ένα μικρό λιθαράκι, θα ήθελα κι εγώ να καταθέσω τις απόψεις μου.

Η χώρα είναι φύσει και θέσει τόπος τουριστικός. Υπάρχουν άπειρου φυσικού κάλλους τοπία και μνημεία που η ίδια η φύση απλόχερα μας μοίρασε. Η τουριστική τους με την ευρεία έννοια αξιοποίηση θα αποτελέσει κυριολεκτικά μετάγχιση στην οικονομία μας που τελεί υπό καθεστώς ανεπάρκειας, καθώς και μια τονωτική ένεση στο βιοτικό και κοινωνικό επίπεδο των Ελλήνων. Η Πολιτεία από την πλευρά της θα πρέπει να ριζίει το κύριο βάρος της εσωτερικής πολιτικής της και του ενδιαφέροντος της στην ανάπτυξη και ανάπλαση του τουρισμού σε όλους τους τομείς που αυτός περιλαμβάνει. Για το λόγο αυτό προτείνω να ψηφιστούν νόμοι που θα αφορούν άμεσα στον τουρισμό και την ανάπτυξη του, με άλλα λόγια η κυβέρνηση θα πρέπει να ακολουθήσει μια νέα δυναμική και τονωτική τουριστική πολιτική. Ο στόχος αυτός πιστεύω ότι θα επιτευχθεί με τη συγκρότηση του νέου Υπουργείου Τουρισμού και την στελέχωση αυτού με νέα και έμπειρα πρόσωπα – στελέχη τα οποία θα εισάγουν στον τομέα αυτό νέες ρηξικέλευθες ιδέες, οι οποίες όμως θα πρέπει να είναι υλοποιήσιμες.

Γνωρίζοντας πολύ καλά πως η ανάπτυξη του τουρισμού είναι συνδεδεμένη με την παιδεία και τη μόρφωση, προτείνω να ιδρυθούν σχολές τουριστικών σπουδών σε επίπεδο ανώτατης και ανωτέρας εκπαίδευσης, μέσω των οποίων οι τελειόφοιτοι θα μπορούν να έχουν συγκεκριμένες γνώσεις πάνω στον τουρισμό, και έτσι ο ίδιος ο τουρισμός να επεκταθεί και να αναπτυχθεί.

Στα πλαίσια της αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης του τουρισμού με την οικονομία έχω να καταθέσω κάποιες προτάσεις, οι οποίες με βάση την εφηβική μου κρίση θεωρώ πως θα τονώσουν άμεσα την οικονομική κατάσταση του ελληνικού κράτους το οποίο περνάει κάποια κρίση λόγω ενδογενών και εξογενών παραγόντων. Οι προτάσεις μου είναι οι ακόλουθες:

Πρώτον, ίδρυση ξενοδοχειακών συγκροτημάτων διεθνών προδιαγραφών. Δεύτερον, ανάπτυξη μιας σύγχρονης και πρακτικά αποτελεσματικής κοινωνίας. Τρίτον, ανάδειξη και συντήρηση των παραδοσιακών οικισμών με οικονομική ενίσχυση και επιδότηση των ιδιοκτητών τους και, τέλος, ανάπτυξη και καλλιέργεια της τουριστικής συνείδησης και από τη μεριά όσων ασχολούνται άμεσα με τον τουρισμό αλλά κυρίως από τη μεριά όλων των απλών πολιτών.

Κλείνοντας αυτή τη σύντομη εισήγησή μου, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα πρόσφατο πολιτιστικό, αθλητικό και οικονομικό άθλο που κατάφερε η Ελλάδα μας, τους Ολυμπια-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

κούς Αγώνες και να συγκαρώ όλους, όσοι δούλεψαν για αυτό το υπερθέαμα, με αποτέλεσμα η χώρα μας να αποκτήσει κοινωνικό και οικονομικό κύρος, το οποίο θεωρείται απόλυτα αναγκαίο στα πλαίσια μιας σύγχρονης παγκοσμιοποιημένης ανθρώπινης κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κίτσος Αθανάσιος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΙΤΣΟΣ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας):

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, είναι μεγάλη τιμή για εμένα να βρίσκομαι μαζί σας και μου δίνεται η ευκαιρία να εκπροσωπήσω την Αιτωλοακαρνανία, το φυσικό πάρκο της Ελλάδας που, δυστυχώς, όμως υστερεί στον τομέα της ανάπτυξης.

Υπάρχουν τόσες φυσικές ομορφιές στην περιοχή μας, όπως ποτάμια, μικρές και μεγάλες λίμνες, ορεινοί όγκοι που συνθέτουν πραγματικά ένα υπέροχο θέαμα.

Μιας και βρίσκομαι σε αυτή τη θέση, θα ήθελα να κάνω ορισμένες προτάσεις που θεωρώ ότι θα ήταν πολύ χρήσιμες.

Κατ' αρχάς, θα μπορούσε η περιοχή να εξελιχθεί οικότουριστικά και αγροτουριστικά. Τι εννοώ. Να δημιουργηθούν ξενώνες, ενοικιαζόμενα δωμάτια έτσι, ώστε οι άνθρωποι να μπορούν να βρεθούν πιο κοντά στη φύση, να ξεχάσουν για λίγο την σκληρή καθημερινότητα. Με αυτόν τον τρόπο δίνεται επιπλέον η δυνατότητα σε νέους και άνεργους να απασχοληθούν σαν συμπληρωματικό εργατικό δυναμικό κερδίζοντας τα προς το ξην. Ακόμη οι ίδιοι οι κάτοικοι της περιοχής μπορούν να ασχοληθούν με εναλλακτικές καλλιέργειες, όπως με τα φαρμακευτικά φυτά, ιδιαίτερα τώρα που έχει παρατηρηθεί στροφή προς τα φυτικά προϊόντα κυρίως στη φαρμακευτική. Τέλος, μια άλλη καλή λύση για την οικότουριστική και αγροτουριστική ανάπτυξη θα ήταν η επαναλειτουργία της σιδηροδρομικής γραμμής Κρουνερίου – Μεσολογίου – Αγρινίου. Όταν οι αρμόδιοι φορείς αποφάσισαν να ξαναδώσουν ζωή στο τρένο, για το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού ήταν το γεγονός. Άρχισαν πάλι να επισκευάζονται οι γραμμές, να ξαναφτιάχνονται οι γέφυρες και να αναπαλαιώνονται οι μικροί σταθμοί. Αυτό το τρένο μπορεί να ονομαστεί «τρένο των υγροτόπων», αφού η διαδρομή είναι ένα καταπληκτικό θέαμα μέσα από λίμνες, ποτάμια κ.λπ.

Έτσι, ο κάθε ταξιδιώτης μπορεί να πάρει πληροφορίες για την πανίδα και τη χλωρίδα της περιοχής, τα κάστρα και τα μοναστήρια. Μόνο με αυτό τον τρόπο η Αιτωλοακαρνανία θα γίνει πόλος έλξης για τους Έλληνες και για τους ξένους οικότουρίστες. Γιατί κάθε περιηγητής αξίζει να γνωρίσει από κοντά την Αιτωλοακαρνανία το φυσικό πάρκο της Ελλάδας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Λάζαρος Λαζάρου.

ΛΑΖΑΡΟΣ ΛΑΖΑΡΟΥ (Λευκωσίας, Κύπρου): Αξιότιμοι

Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι. Το θέμα, για το οποίο θα σας μιλήσω σήμερα, αποτελεί ένα από τα φλέγοντα ζητήματα της εποχής μας. Στις μέρες μας, ένα από τα κύρια στοιχεία ενός υγιούς κράτους είναι η σταθερή και καλή οικονομία, χωρίς απάτες και πράξεις οι οποίες υπονομεύουν την διάλυσή του. Η κερδοσκοπία είναι ένα παράπτωμα το οποίο έχει αλυσιδωτές επιπτώσεις στην οικονομία ενός κράτους και δυστυχώς η κερδοσκοπία στον τόπο μας είναι εκτεταμένη. Τα περι ανταγωνισμού και θεωριών προσφοράς και ζήτησης είναι μια απλή φιλολογία. Αν κάτι είναι βέβαιο, είναι ότι στην Κύπρο, λόγω του μικρού μεγέθους αλλά και της γεωγραφικής απομόνωσης από άλλες αγορές, ο ανταγωνισμός σε αρκετούς τομείς δεν λειτουργεί ικανοποιητικά. Αυτό έχει ως συνέπεια κάποιοι καιροσκόποι, ανενόχλητα να μετατρέπουν την αγορά αυθαίρετα και ασύδοτα σε κερδοσκοπικό πεδίο.

Θα περίμενε κανείς ότι λίγο πριν την ένταξη της Κύπρου στην μεγάλη Ευρωπαϊκή Οικογένεια η οικονομία του τόπου θα έπρεπε να βρίσκεται στην ισχυρότερη θέση, όμως τα δεδομένα και οι προοπτικές δεν καταδεικνύουν ότι συμβαίνει κάτι τέτοιο. Τα κρούσματα αισχροκέρδειας συνεχίζουν να πλήττουν τις υγιείς συνθήκες της αγοράς, ενώ οι κατακόρυφες αυξήσεις στις τιμές βασικών καταναλωτικών προϊόντων προμηνύουν ότι στο μέλλον, τόσο η «τσέπη» του Κύπριου καταναλωτή όσο και γενικότερα η οικονομία του τόπου θα δεχθούν σοβαρά χτυπήματα.

Όταν το σκεφτείς, είναι άδικο και κρίμα όλοι αυτοί οι πλούσιοι επιχειρηματίες να επιζητούν τον πλούτο εξαπατώντας αθώους πολίτες, οι οποίοι βλέπουν το μισθό τους να εξανεμίζεται προτού φτάσει στα χέρια τους. Την ίδια κατάληξη έχει και το εισόδημα των συνταξιούχων, οι οποίοι σημειωτέον δεν έχουν καμία δυνατότητα να καλύψουν από μόνοι τους τις απώλειες των εισοδημάτων τους παρά μόνο μέσω των πενιχρών αυξήσεων από το κράτος.

Στο Κυπριακό Σύνταγμα υπάρχουν θεσμοί και διατάξεις για την προστασία του καταναλωτή, όπως η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και προστασίας καταναλωτών. Όμως, αυτή η υπηρεσία, αν και υπάρχει, δεν αποδίδει λόγω του ότι είναι υποστελεχωμένη σε δραματικό βαθμό. Γι' αυτό το λόγο δεν μπορεί να λειτουργήσει σωστά, γρήγορα και αποτελεσματικά για την επίτευξη των στόχων της, για τον έλεγχο της ποιότητας και της προστασίας της υγείας, της ασφάλειας και των συμφερόντων των καταναλωτών.

Κατά τη γνώμη μου, το κράτος είναι ο κύριος «φταίχτης» αυτής της κατάστασης, αφού τηρεί μια κρατικιστική ραθυμία με κυβερνητική μεταπόληση ευθυνών με αποτέλεσμα να παραμένουμε στο ίδιο έργο θεατές. Με το απλό επιχείρημα και «βολικό» πρόσχημα, λέει ότι η αγορά είναι ελεύθερη, στέλνει τον καταναλωτή στη «λαιμητόμο» της κερδοσκοπίας και της παραβίασης των δικαιωμάτων.

Ακόμη είναι αδιανόητο το γεγονός ότι το κράτος εμφανίζεται να προσπαθεί να πολεμήσει την ακρίβεια και συγχρόνως - κρατικές υπηρεσίες να επιβάλλουν αυξήσεις αντί να χαλιναγωγούν τις αυξήσεις αυτές, όταν έχουν την ευκαιρία να το πράξουν. Επίσης, το κράτος πρέπει να σταματήσει να επιρρίπτει την ευθύνη για τον πληθωρισμό και την αύξηση των τιμών, άρα και για την αισχροκέρδεια, στην ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού κάτι τέτοιο δημιουργεί «αντιευρωπαϊκό» κλίμα στον Κυπριακό λαό. Το κράτος πρέπει να κάνει ενέργειες για προώθηση του υγιούς ανταγωνισμού, ο οποίος είναι το μόνο αντίδοτο για την αισχροκέρδεια.

Από την άλλη πλευρά μεγάλο ποσοστό ευθύνης, έχουν και οι μεγαλοεπιχειρηματίες οι οποίοι εκμεταλλεύθηκαν το ολιγοπώλιο ή το μονοπώλιο σε μερικούς τομείς. Όμως, αν το καλοσκεφτείς, το ίδιο μεγάλο μερίδιο ευθύνης έχουμε και εμείς οι καταναλωτές. Μέχρι σήμερα, ως καταναλωτές, δεν είχαμε αναπτύξει αυτό που λέμε συνείδηση.

Υπάρχουν περιπτώσεις που, αν και το ξέραμε ότι σε κάποιες υπεραγορές, οι τιμές ήταν υπερτιμημένες, εξακολουθούσαμε να ψωνίζουμε από εκεί για κάποιους δικούς μας λόγους. Ακόμη μπαίναμε στον φούρνο ή στο περίπτερο για τα ψώνια μας, ξέροντας πως εκεί πληρώναμε το τίμημα ότι δεν προνοήσαμε εκ των προτέρων για τα ψώνια μας, σε σημείο που αυτοί οι χώροι με τη δική μας στάση να μετατραπούν σε αλυσίδες υπεραγορών. Πρέπει, πέρα από τα οποιαδήποτε μέτρα, που πρέπει να εφαρμοσθούν, και εμείς να σταματήσουμε να ψωνίζουμε σαν «πρόβατα». Πρέπει να τιμωρούμε αυτούς που μας εκμεταλλεύονται με την επιβολή της αυστηρότερης ποινής, που προβλέπει ο άγραφος νόμος της αγοράς: τη δυσφήμιση.

Η αισχροκέρδεια χτυπά και την πόρτα του τουρισμού. Στις τουριστικές περιοχές της Κύπρου η ακρίβεια των τιμών των προϊόντων οργιάζει. Οι καταστηματαρχές εκμεταλλεύονται τις ανάγκες του τουρισμού και την εύνοιά του για τις πραγματικές τιμές της Κύπρου σε ορισμένα προϊόντα. Αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση, πιστεύω ότι η μεγαλύτερη πηγή εισοδήματος της Κύπρου, το οξυγόνο της Κυπριακής οικονομίας, ο τουρισμός θα αρχίσει να μειώνεται, αφού ο ανταγωνισμός με τις γύρω χώρες σε αυτό τον τομέα είναι μεγάλος.

Από προσωπική εμπειρία, διαπίστωσα την περίπτωση αισχροκέρδειας σε ένα Υπουργείο. Ο έφορος εταιριών διαθέτει προς πώληση σε ηλεκτρονική μορφή τα ονόματα των εγγεγραμμένων στο μητρώο εταιριών για το ποσό των 300 λιρών. Λαμβάνοντας υπόψη ότι το κόστος ενός cd rom είναι μια λίρα και ο χρόνος μεταφοράς των δεδομένων όχι πέραν των δέκα δευτερολέπτων, διερωτώμαι μήπως ο έφορος εταιριών έχει καθορίσει το τίμημα πώλησεως σ' αυτό το ποσό και αν αυτό δεν συνιστά αισχροκέρδεια.

Κάποια μέτρα, που μπορούν να υιοθετηθούν για να το πετύχουμε αυτό το όραμα, είναι: Η δημιουργία Ηλεκτρονικού παρατηρητηρίου τιμών προκειμένου να μπορεί το αρμόδιο Υπουργείο να προσφέρει στοιχεία επί καθημερινής βάσεως για μια σειρά αγαθών πρώτης ανάγκης. Ακόμη ένα σημαντικό μέτρο είναι η οικονομική ενίσχυση του Συνδέσμου Καταναλωτών, ο οποίος έχει να επιτελέσει σημαντικό ρόλο και έργο, αφού θα είναι υπεύθυνος για τον εντοπισμό φαινομένων που βλάπτουν τα συμφέροντα των καταναλωτών. Ένα σημαντικό μέτρο που είναι αναγκαίο είναι η διερεύνηση του θεσμού των λαϊκών αγορών σε πιο πολλές γειτονιές για μείωση της εκμετάλλευσης των μεσαζόντων στην διάθεση οπωροκηπευτικών, κρεάτων, και άλλων γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων. Είναι καλά γνωστό ότι, ενώ οι παραγωγοί πολλές φορές πληρώνονται εξευτελιστικά ποσά για τα προϊόντα τους, οι καταναλωτές τα «μοσχοπληρώνουν» στην αγορά. Ένα μέτρο το οποίο είναι το πιο εύκολο στην πραγματοποίηση, είναι η εφαρμογή προγραμμάτων εκπαίδευσης του καταναλωτή, ώστε να επιδεικνύει καλύτερη αγοραστική συμπεριφορά και να ασκεί αποτελεσματικά το τρίπτυχο Ψάχνω – Συγκρίνω – Επιλέγω. Είναι, λοιπόν, επιτακτική ανάγκη λήψης μέτρων αντιμετώπισης της αισχροκέρδειας έτσι, ώστε αυτό που οραματίζομαι να γίνει η πραγματικότητα της χώρας μου, η Κύπρος να καταστεί «Μέκκα» της ελεύθερης οικονομίας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστώ πολύ τον Έφηβο Βουλευτή Λαζάρου Λάζαρο από τη Λευκωσία για την εισήγησή του και την επιλογή ενός επίκαιρου θέματος που έχει σχέση με την ακρίβεια, αλλά και τις προτάσεις για την καλή λειτουργία των μηχανισμών της αγοράς. Γίνεται ένας καθημερινός αγώνας, ώστε αυτό το κομμάτι να αντιμετωπισθεί, ώστε το εισόδημα του πολίτη να ανταποκρίνεται στις καθημερινές του ανάγκες.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Δημητράκη Μαρία του Νομού Αττικής.

ΜΑΡΙΑ ΔΗΜΗΤΡΑΚΗ (Νομός Αττικής): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, εκλεκτοί Έφηβοι Βουλευτές.

Μεταλλαγμένα, λοιπόν. Μια λέξη που ακούμε συχνά στην εποχή μας, αφού αποδίδει ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα του πλανήτη μας. Ας εξετάσουμε, γιατί «μας απειλούν»: Η γενετική μηχανική δίνει τη δυνατότητα κατασκευής νέων φυτών, ζώων και μικροοργανισμών, που δεν μπορούν να προκύψουν μέσα από κάποια φυσική διαδικασία αναπαραγωγής παρεμβαίνοντας στο D.N.A.. Οι γνώσεις που έχουμε μέχρι σήμερα, για τη συμπεριφορά τους αλλά και τις επιπτώσεις τους στο φυσικό περιβάλλον και την υγεία είναι ελάχιστες. Με απλά λόγια, λοιπόν, εν αγνοία μας, συμμετέχουμε στο μεγαλύτερο πείραμα που έγινε ποτέ στον πλανήτη. Τα γενετικά μεταλλαγμένα προϊόντα δεν είναι πιο γευστικά, πιο θρεπτικά, πιο φθηνά ή πιο αποδοτικά από τα φυ-

σικά. Δημιουργούνται, παράγονται και προωθούνται στην αγορά με μοναδικό κριτήριο το οικονομικό συμφέρον των πολυεθνικών των μεταλλαγμένων. Οι μεταλλαγμένοι οργανισμοί μπορούν να διασταυρωθούν με φυσικούς οργανισμούς και να αναπαραχθούν, να μεταναστεύσουν και να μεταφερθούν με απρόβλεπτες και ανεξέλεγκτες συνέπειες. Η απελευθέρωση των μεταλλαγμένων στο περιβάλλον είναι δυστυχώς, μια μη αντιστρεπτή διαδικασία: δεν υπάρχει τρόπος να τους «αποσύρουμε», όταν διαπιστώσουμε τις όποιες αρνητικές επιπτώσεις τους, γιατί η γενετική μηχανική είναι μια μη ακριβή, και εν πολλοίς τυχαία διαδικασία.

Οι ανησυχίες πολιτών, επιστημόνων και περιβαλλοντικών οργανώσεων εντοπίζονται στην υγεία (εμφάνιση νέων αλλεργιών, αύξηση της ανθεκτικότητας σε αντιβιοτικά και τοξική δράση) και στο περιβάλλον, αλλοίωση της βιοποικιλότητας, της χρήσης ζιζανιοκτόνων, μεταφορά γονιδίων σε άλλα βιολογικά είδη, (γενετική ρύπανση).

Σήμερα, λοιπόν, ξέρουμε πως οι αγρότες χρησιμοποιούν μεγάλες ποσότητες φυτοφαρμάκων και άλλων ουσιών στις καλλιέργειές τους, με αποτέλεσμα να απειλούν τη γλωρίδα και την πανίδα της χώρας, αφού ρυπαίνονται επιφανειακά και υπόγεια ύδατα και η παρουσία των υπολειμματικών φυτοφαρμάκων στα προϊόντα είναι συστηματική.

Έτσι, γίνεται κατανοητό ότι είναι αναγκαίο να επιλέξουν οι αγρότες μεταξύ γενετικής μηχανικής και βιολογικών καλλιεργειών, ώστε να εγκαταλείψουν τη συμβατική εντατική γεωργία. Το αδιέξοδο είναι φανερό.

Κάποιοι, λοιπόν, προτείνουν ως λύση τη γενετική μηχανική. Η γενετική μηχανική υπόσχεται μεγάλη σοδειά, λιγότερες απώλειες, λιγότερα φυτοφάρμακα, ποικιλίες προσαρμοσμένες σε ειδικές περιβαλλοντικές συνθήκες κ.λπ.. Μέχρι σήμερα, όμως, οι υποσχέσεις αποδεικνύονται φρούδες και τα αποτελέσματα της νέας τεχνολογίας απογοητευτικά.

Η όλη τεχνολογία είναι ατελής, τα αποτελέσματα των εφαρμογών της ανεξέλεγκτα και οι κίνδυνοι από τη χρήση της ανυπολόγιστοι. Τα μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα αποτελέσματα της νέας τεχνολογίας είναι άγνωστα.

Αντιλαμβανόμαστε, λοιπόν, πως η λύση της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας είναι η μόνη που δίνει λύση στα σημερινά προβλήματα της συμβατικής εντατικής γεωργίας και ταυτόχρονα ακυρώνει την απειλή των μεταλλαγμένων. Παράλληλα μπορεί όχι μόνο να ελαχιστοποιήσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της παρούσας γεωργίας αλλά να συμβάλλει αποφασιστικά στην καταπολέμηση της πείνας, η οποία μαστίζει περί τα 800 εκατομμύρια κατοίκων του πλανήτη.

Πώς μπορούμε, λοιπόν, να διώξουμε τα μεταλλαγμένα από το πιάτο μας; Κρίνονται απαραίτητα τα παρακάτω:

Η διενέργεια σεμιναρίων για τους αγρότες πάνω στις βιοκαλλιέργειες. Η κρατική χρηματοδότηση των βιοκαλλιεργειών και η αγορά από τους καταναλωτές μόνο βιολογικών προϊόντων. Η κινητοποίηση των καταναλωτών για χρήση αγνών ζωοτροφών στις βιομηχανίες τροφίμων και όχι παραγών σόγιας και καλαμποκιού. Η απαίτησή μας από τις βιομηχανίες παραγωγής ζωικών προϊόντων για δημοσιοποίηση των απαραίτητων πιστοποιητικών και εργαστηριακών αναλύσεων που θα βεβαιώνουν ότι τα προϊόντα τους προέρχονται από ζώα που τρέφονται αγνά. Η βοήθεια της Κυβέρνησης, των Βουλευτών και των Ευρωβουλευτών για την καταπολέμηση των μεταλλαγμένων. Ας ενεργοποιηθούμε, λοιπόν, πριν είναι αργά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Ελένη Νικολοπούλου.

ΕΛΕΝΗ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, το θέμα με το οποίο ασχολήθηκα είναι η προστασία του περιβάλλοντος. Νομίζω, όμως, ότι δεν έχει σχέση με την παρούσα Επιτροπή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Επιτροπή των Οικονομικών περιλαμβάνει και το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.. Άρα, είστε εντός θέματος.

ΕΛΕΝΗ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Χανίων): Το θέμα με το οποίο ασχολήθηκα και έτσι επιλέχθηκα Βουλευτής των Εφήβων ήταν το πόσο σημαντικό είναι στις μέρες μας η προστασία του περιβάλλοντος. Ποιες είναι οι πηγές καταστροφής του και ποιες οι συνέπειες από τις καταστροφές που προκαλούμε καθημερινά. Εκτός από αυτά στην έκθεσή μου έγραψα προσωπικές εμπειρίες και βιώματα σχετικά με αυτό το θέμα.

Πιστεύω ότι ένα από τα σημαντικότερα θέματα που θα έπρεπε να μας απασχολεί σήμερα είναι η προστασία του περιβάλλοντος. Χωρίς τα αγαθά που μας προσφέρει η φύση όχι μόνο τα υλικά αλλά και τα πνευματικά αγαθά είναι αδύνατον να επιβιώσουμε. Καταστρέφοντας το περιβάλλον, καταστρέφουμε και εμάς τους ίδιους. Παραδείγματος χάριν πόσες φορές έχουμε ακούσει για πλημμύρες από καταστροφικές βροχές σε πόλεις, στις οποίες έχουν καταστραφεί ολόκληρες περιουσίες και έχουν σκοτωθεί άνθρωποι και όλα αυτά για το λόγο ότι δεν άφησαν ούτε ένα δέντρο. Πόσες φορές έχουμε γνωρίσει άτομα, τα οποία έχουν καρκίνο του δέρματος λόγω των υπεριωδών ακτινοβολιών και αυτό εξαιτίας των εργοστασίων που δε φιλτράρουν τα αέρια ρύπους και επίσης εξαιτίας των καυσαερίων που έχουν ως αποτέλεσμα την καταστροφή του όζοντος. Μπορώ να σας δώσω πάρα πολλά παραδείγματα, τα οποία αποδεικνύουν ότι, επειδή καταστρέφουμε το περιβάλλον, καταστρέφουμε και εμάς τους ίδιους. Όμως, δεν θα μου φτάσει ο χρόνος. Εκτός από αυτό θα ήθελα πολύ να σας μιλήσω και να σας αναλύσω το πόσο σημαντική είναι η προστασία του περιβάλλοντος. Θέλω να σας μιλήσω πιο συγκεκριμένα για την περιοχή που ζω, τα Χανιά της Κρήτης. Δυστυχώς, δεν υπάρχει ούτε ένα στίγ-

μα οικολογικής συνείδησης από τους περισσότερους εκεί πέρα, όπως και σε πολλές άλλες περιοχές. Το σπίτι μου βρίσκεται λίγο πιο έξω από ένα χωριό σε ένα βουνό και έτσι είναι σαν εξοχικό. Εκεί έχω βιώσει διάφορες καταστάσεις, οι οποίες με έχουν δυσαρρστήσει αρκετά. Πολλές φορές μετείχα σε συνέδρια και άλλες διάφορες δραστηριότητες και προσπάθησα να βοηθήσω την περιοχή, όμως δεν έγινε τίποτα. Έρχονται κυνηγοί, οι οποίοι δεν σέβονται τίποτα. Τοποθετούν θηλιές για λαγούς, σκοτώνουν άγρια πουλιά, όπως παραδείγματος χάριν γεράκια για την καλοπέρασή τους ή απλά για σημάδι. Πρόσφατα ένας κυνηγός τοποθέτησε φύλλες σε όλο το βουνό για να ψοφήσουν, όπως λέει, τα άγρια ζώα, να έχει κουνελάκια να κυνηγά το χειμώνα. Πολλές φορές βρίσκω σκοτωμένα γεράκια από κυνηγούς ή από φυτοφάρμακα, ή άλλα τραυματισμένα, τα οποία έχω στείλει στην Αίγινα. Κυνηγάνε ακόμα και τις νύκτες και εποχές στις οποίες δεν επιτρέπεται το κυνήγι. Εκτός από το κυνήγι λόγω του τουρισμού πολλοί από τους κατοίκους έχουν γίνει άπληστοι και κτίζουν παντού ξενοδοχεία ακόμα και σε περιοχές που κανονικά δεν επιτρέπεται. Έχουμε τόσο πολύ τουρισμό πια, που ο καθένας μας πρέπει να έχει ένα-δύο ξενοδοχεία;

Εκτός από αυτό, θα ήθελα να αναφέρω στο Αζωτίζι, ότι κάτω από το δάπεδο οι Αμερικάνοι έχουν παρατήσει εδώ και χρόνια Stelth, με αποτέλεσμα να εκλύεται ραδιενέργεια. Εξαιτίας αυτού του γεγονότος και της ΔΕΗ, που βρίσκεται εκεί κοντά, τον τελευταίο καιρό από κατοίκους που ζουν εκεί κοντά, γεννιούνται παραμορφωμένα παιδιά. Εύχομαι μόνο να ψηφιστώ και να μου δοθεί η δυνατότητα να πω περισσότερα και να δώσω προτεινόμενες λύσεις.

Ο σκοπός, για τον οποίο ήθελα να γίνω Έφηβος Βουλευτής, είναι κυρίως ο εξής: Έχω ζητήσει άπειρες φορές βοήθεια για την περιοχή μου στο βουνό, που την καταστρέφουν και τα έχουν εξαφανίσει όλα, όμως, άλλοι δεν είχαν τη δυνατότητα να με βοηθήσουν και άλλοι απλά αδιαφορούσαν. Έτσι, πίστεψα ότι, ίσως, μπορέσω να κάνω κάτι με τη βοήθεια της Βουλής. Με το μέρος μου βρίσκονται αρκετοί άνθρωποι που θα μπορούσαν να φανούν χρήσιμοι. Το μόνο που λείπει είναι η βοήθειά σας. Θα επιθυμούσα να γίνει η περιοχή μου προστατευόμενη και έχω αρκετά επιχειρήματα για να γίνει αυτό. Επίσης, θέλω να αποτρέψω να κτιστεί ένα τουριστικό χωριό ενενήντα στρεμμάτων, γιατί θα ήταν υπερβολικά βλαβερό για την περιοχή. Ήδη, υπάρχουν πλημμύρες στην περιοχή, αν κοβόντουσαν και τα δέντρα, θα γίνονταν χειρότερα τα πράγματα. Εκτός από αυτά, θα επιθυμούσα να φτιαχτεί ένας μεγάλος χώρος, όπου να είναι περιφραγμένος και να γίνεται αναπαραγωγή ζώων, τα οποία να επιτρέπεται να κυνηγούν και αργότερα να ελευθερώνονται σ' αυτόν το χώρο και οποιαδήποτε δραστηριότητα σε σχέση με το κυνήγι να γίνεται σ' αυτόν το χώρο.

Επίσης, στις περιοχές που επιτρέπεται το κυνήγι, θα επι-

θυμούσα να γίνονται πιο συχνά έλεγχοι και οι παραβάτες να τιμωρούνται με αυστηρά πρόστιμα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελένη Ζάββα.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΒΒΑ (Νομός Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, πρόσφατα στην Πάτρα αζωτίζιασθηκαν τρεις γάτες με μαχαίρι που κρατούσαν εφηβικά χέρια. Ένα κουτάβι στη Θεσσαλονίκη ξυλοκοπήθηκε μέχρι θανάτου από μαστούνι του γκόλφ. Στην Αθήνα μια γάτα βρέθηκε έχοντας 340 καρφιά στο σώμα της. Στη Νέα Υόρκη ένας 16χρονος διαμέλισε τον αδέσποτο σκύλο της γειτονιάς του, στη συνέχεια μετέφερε τα κομμάτια του στο σχολείο, παρουσιάζοντάς τα ενώπιον των συμμαθητών του, ενώ στο Σικάγο δύο έφηβοι έβαλαν φωτιά σε μια γάτα για να δουν, αν οι αντιδράσεις της είναι παρόμοιες με αυτές των καρτούν.

Απαντώντας και αποτροπάζοντας εγκλήματα εις βάρος ανυπερσπιστων ζώων από πολλούς ανθρώπους στον κόσμο, που οι εγκεφαλικές τους δυνατότητες τους προσφέρουν την ψευδή εντύπωση της υπεροχής. Άλλωστε, είναι προσφιλής συνήθεια του είδους μας να αυτοαποκαλούμαστε κυρίαρχοι αυτού του κόσμου. Συνεχίζει να με τρομάζει η ιδέα ότι ανάμεσα μας, ανάμεσα σε εφήβους που γνώρισα, βρίσκονται σαδιστές μελλοντικοί δολοφόνοι άμοιρων ζώων. Και μόνο στη σκέψη, αισθάνομαι αποστροφή και βδελυγμία.

Οι διηνεκείς έρευνες που διεξάγουν οι φιλοζωικές οργανώσεις ανά τον κόσμο αναφορικά με την κακοποίηση των ζώων, είναι απογοητευτικές, αν όχι τρομακτικές. Εκατομμύρια ζώα κακοποιούνται με πολλαπλούς τρόπους είτε ως πειραματόζωα και αδέσποτα είτε ως πληρώματα τσίρκου και ζώα παραγωγής, είτε ως αξεσουάρ γούνας που ξεσταίνουν την πλάτη μιας νεόπλουτης κυρίας. Γνωρίζω πως το θέμα της φιλοζωίας θεωρείται υποβαθμισμένο, σε σχέση με τα υπόλοιπα θέματα της Επιτροπής μου, γιατί θα έλεγε κανείς ότι τέτοιου είδους συμπεριφορές προς τα ζώα αφορούν μόνο τα ίδια. Είναι όμως έτσι; Πολλοί επιστήμονες απέδειξαν ότι οι απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης τρελαίνουν τα ζώα, παράγουν τοξίνες, διαλύουν το ανοσοποιητικό σύστημα και δημιουργούν ζώα ανίκανα να αμυνθούν σε οποιαδήποτε αρρώστια. Και, όπως όλοι γνωρίζουμε, ο μόνος τρόπος παράτασης της ζωής τους –ή καλύτερα του μαρτυρίου τους– είναι η παρατεταμένη χορήγηση φαρμάκων. Μήπως, λοιπόν, η φιλοζωία δεν υπόκειται στις φιλοζωικές και συναισθηματικές αξίες του καθενός; Μήπως στο πιάτο μας σεργιάζονται, εκτός από προϊόντα μετάλλαξης, και προϊόντα βασιανισμού;

Αντιλαμβάνομαι πως κανείς δεν είναι υποχρεωμένος να προσάπτει το αναφαίρετο δικαίωμα ζωής των ζώων, αλλά όλοι είμαστε υποχρεωμένοι να γνωρίζουμε την ποιότητα των διατροφικών μας συνηθειών, η οποία ακολουθεί φθίνουσα πορεία.

Η φιλοζωία αποτελεί θεσμό, αξία, που πρέπει να διέπει

κάθε κοινωνία. Τα προαναφερόμενα φαινόμενα κακοποίησης ζώων επιβάλλεται να εκλείψουν, γιατί κάνουν κάθε κοινωνία να ψυχορραγεί. Τέτοιες εικόνες δε συνάδουν με την πολιτισμένη και ανθρώπινη εικόνα, που με τόσο κόπο προσπαθούμε να δημιουργήσουμε για τη χώρα μας, για τον κόσμο μας. Ήρθε η ώρα να επαναπροσδιορίσουμε τις αξίες μας, να απορρίψουμε τον καταναλωτισμό και να αγκαλιάσουμε θεσμούς, όπως αυτός της ζωοφιλίας. Ας πάψουμε να βανκαλιζόμαστε, πως εξουσιάζουμε τον πλανήτη, γιατί η φύση εκδικείται και εμείς οι ίδιοι μετατρέπουμε τον κόσμο μας σε ένα συνονθύλευμα αρρωστημένων μυαλών. Δεν χρειάζονται ρηξικέλευθες προτάσεις, μόνο η προθυμία για βοήθεια από τη μεριά του κράτους, ώστε να δημιουργηθούν περισσότερες φιλοζωϊκές εταιρίες, να απαγορευθεί το τσίρκο με ζώα, να καταργηθούν οι ζωολογικοί κήποι, να πάψουν να υποφέρουν τα ζώα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Ζάββα Ελένη, για την ευαισθησία της και τις επισημάνσεις, αλλά και τις παρατηρήσεις πάνω στη βία και τη βαρβαρότητα, που ασκείται από τον άνθρωπο προς τα ζώα. Βλέπετε, όμως, ότι η βία στρέφεται και προς τον ίδιο τον άνθρωπο. Έχουμε ως παράδειγμα το προχθεσινό ολοκαύτωμα στο Μπεσλιάν της Οσετίας, που δείχνει σε ποιο δρόμο έχουμε οδηγηθεί. Είναι ένα θέμα που αφορά όλες τις κυβερνήσεις του κόσμου, για να μπορέσουν να αντιμετωπισθούν αυτά τα φαινόμενα.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βίτσιου Νικολέτα.

ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΒΙΤΣΙΟΥ (Ν. Χαλκιδικής): Χθες, ο κ. Καμπανέλλης μας μίλησε για τα γονίδια της φυλής μας, για τον πολιτισμό μας, για το πόσο μεγάλη είναι η μικρή μας χώρα. Μας είπε ότι πρέπει να προτάσσουμε το ρήμα «μπαρ» και να προχωρούμε. Μας είπε για τη δύναμη της νιότης μας και για τον πολιτισμό που πρόσφεραν οι Έλληνες σε όλο τον κόσμο. Εγώ σκέφτομαι πόσο πολιτισμένοι είμαστε, σαν πολίτες του κόσμου, όταν καταστρέφουμε το περιβάλλον μας. Η θερμοκρασία του πλανήτη ανεβαίνει, το φαινόμενο του θερμοκηπίου γίνεται όλο και πιο ορατό. Η υπερκατανάλωση του πετρελαίου επιβαρύνει την ατμόσφαιρα. Τα πετρέλαια της Κασπίας, στο Καζακιστάν, στην Οσετία, σκόρπισαν τον τρόμο και τη βία σε χιλιάδες παιδιά. Οικοσυστήματα εξαφανίζονται. Τοξικά απόβλητα, αιθάλη από τις χωματερές, ρυπογόνα εργοστάσια, μεταλλαγμένα, πυρηνικοί αντιδραστήρες, Τσέρνομπιλ και Κοζλοντούι είναι δείγματα πολιτισμένων ανθρώπων;

Η καταστροφή του περιβάλλοντος δείχνει την έλλειψη κάθε σεβασμού του ανθρώπου για την ομορφιά και το μεγαλείο της δημιουργίας. Οι κυρώσεις στους ισχυρούς που χρησιμοποιούν πυρηνική ενέργεια με λάθος τρόπο, η χρήση γεωθερμίας ή αιολικής ή ηλιακής ενέργειας, η αειφορική γεωργία, η αποφυγή της ερημοποίησης είναι μέσα στους στό-

χους μας για την υπεράσπιση της ποιότητας της ζωής. Εναποτίθεται το πρόβλημα στους επιστήμονες, όμως, πιστέψτε με, το πρόβλημα είναι κατά βάση πολιτικό.

Δε θέλω, μέσα από το λόγο μου, να συμπεράνετε ότι διακατέχομαι από ακραίες οικολογικές απόψεις. Θεωρώ ότι οικολογία και εξέλιξη είναι δύο έννοιες που μπορούν και πρέπει να συμβαδίσουν. Εγώ οραματίζομαι μόνο ένα κόσμο με καθαρό αέρα, καταπράσινα δάση, καθαρές θάλασσες, οικολογικά αυτοκίνητα, χωρίς πολέμους. Ευτυχώς, στα όνειρά μου δεν μπορεί να επέμβει κανείς.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Νικολέτα Βίτσιου για την σύντομη εισήγησή της, αλλά περιεκτικότερη. Έβαλε στη σκέψη του καθενός μια σειρά από θέματα που ζούμε καθημερινά. Η αξιοποίηση των φυσικών αγαθών είναι θέμα πολιτικής. Μια πολιτική, η οποία πρέπει να είναι έξω από τη λογική των συμφερόντων.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Παπακωνσταντίνου.

ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Νομός Πιερίας):

Προέρχομαι από το Δημοτικό Διαμέρισμα Καλλιθέας του Δήμου Παραλίας, ένα παραλιακό χωριό που απέχει μόλις 7 χλμ. από την Κατερίνη. Η παρουσία μου εδώ οφείλεται στην ανάγκη να εκφράσω τα προβλήματα τουρισμού και ανάπτυξης που αντιμετωπίζει ο τόπος που κατοικώ. Δεν αφορούν μόνο τη δική μου περιοχή αλλά και άλλες παραθαλάσσιες περιοχές.

Ο Δήμος Πιερίας είναι μεγάλος, καθώς συνδυάζει βουνό και θάλασσα. Από τη μια πλευρά ο πανάρχαιος και φημισμένος Όλυμπος, τόπος κατοικίας των αρχαίων θεών, και από την άλλη οι απέραντες αμμόδεις ακτές του νομού Πιερίας. Μπορεί κανείς να αναρωτηθεί εύλογα, γιατί αυτός ο προικισμένος τόπος να αντιμετωπίζει περιβαλλοντικά και τουριστικά προβλήματα. Με λύπη μου παρατηρώ ότι μερικά από τα έργα που έγιναν στο νομό Πιερίας δεν απέδωσαν τα αναμενόμενα, για πολλούς και διάφορους λόγους, με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν περιβαλλοντικά προβλήματα. Στο δημοτικό διαμέρισμα Παραλίας κατασκευάστηκε λιμάνι με βραχίονες εντός θαλάσσης, χωρίς λεπτομερή μελέτη των θαλασσίων ρευμάτων. Η φύση, όμως, εκδικήθηκε. Η θάλασσα της Παραλίας μετατράπηκε σε μια ακτή βρόμικη, με φύκια και μέδουσες.

Ο τουρισμός είναι ο στυλοβάτης της ελληνικής οικονομίας, αποτελεί βασική πηγή εσόδων. Αλλά μειώθηκε, αφού δεν έγιναν προσπάθειες για βελτίωση σε βασικούς τομείς, με αποτέλεσμα ο Νομός Πιερίας, με δείκτες οικονομικής ανάπτυξης, να βρίσκεται τρίτος από το τέλος των υπολοίπων νομών της Ελλάδος.

Πρέπει να αναπτυχθεί η τουριστική βιομηχανία της Πιερίας, με γρήγορους ρυθμούς, όχι όμως σε βάρος του περι-

βάλλοντος. Να δοθούν κονδύλια για επανακατασκευή του λιμανιού, μετά από μελέτη των θαλασσιών ρευμάτων από ειδικούς.

Να εξοπλιστούν τα κέντρα πληροφόρησης του δήμου με νέους, οι οποίοι θα προβάλλουν την πολιτιστική μας κληρονομιά. Να διαφημισθεί και να προβληθεί πιο συστηματικά η περιοχή μας. Να διαφυλάξουμε τους αρχαιολογικούς χώρους, να προστατεύσουμε τα μνημεία, τα ήθη και τα έθιμά μας, που μας διαφοροποιούν από τους άλλους λαούς, αλλά ταυτόχρονα μας ενώνουν. Να υπάρχει ενιαίος και μόνιμος φορέας διαχείρισης προβολής.

Να βελτιωθεί το οδικό δίκτυο, ώστε η πρόσβαση στο Νομό να είναι πιο εύκολη. Οι ξενοδοχειακές μονάδες να εξοπλιστούν και να προσφέρουμε υψηλό επίπεδο υπηρεσιών. Πρέπει να είμαστε πάνω από όλα ευγενικοί, με φιλόξενη διάθεση και σεβασμό προς όλους τους τουρίστες. Απαιτείται από το κράτος και από όλους τους Πιερείς να δώσουν μεγαλύτερη σημασία στην Πιερική γη, ώστε να πάρει την αίγλη που της αξίζει, γιατί είναι μια περιοχή πλούσια σε δυνατότητες.

Τέλος, πιστεύω ότι αυτά τα προβλήματα τα αντιμετωπίζουν λίγο – πολύ όλοι οι παραθαλάσσιοι κυρίως Νομοί, γι' αυτό και είναι χρέος όλων των Ελλήνων να θυμηθούν το ένδοξο παρελθόν και να συμβάλουν ο καθένας με τον τρόπο του στη μεγαλόπνη, αναπτυξιακή πορεία που απαιτείται από την λαμπρή ιστορία μας. Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή, πρώτον γιατί ανέδειξε τα προβλήματα του Νομού, αλλά και για τις προτάσεις τις οποίες κατέθεσε για την αντιμετώπισή τους. Χρήσιμα στοιχεία για τους Βουλευτές σας, κυρία Παπακωνσταντίνου.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη – Τσαμπίκα Κασταμούλα.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ – ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΚΑΣΤΑΜΟΥΛΑ (Νομός Δωδεκανήσου): Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε, αυτή η επιστολή σας έρχεται από την ακριτική Ρόδο. Γράφτηκε με λαχτάρα να διαβαστεί, ώστε τα προβλήματα του νησιού μας να φθάσουν το λίκνο της ελληνικής δημοκρατίας. Δεν τρέφουμε απαιτήσεις ότι με μια μαγική κίνηση όλα θα λυθούν. Εκείνο, όμως, που σίγουρα θα θέλαμε να ακούσετε είναι τα προβλήματα που μας απασχολούν, να σκύψετε πάνω σε αυτά και να τα καταλάβετε. Για να γίνει κάτι τέτοιο πρέπει να μας γνωρίσετε, να μάθετε τη ζωή μας και, έτσι, να μας νιώσετε.

Μεγαλώσαμε σε ένα νησί, ακούγοντας τις ιστορίες των παπούδων μας για το τι υπέφερε ο τόπος μας μέχρι να γυρίσει στην αγκαλιά της μητέρας πατρίδας. Είμαστε υπερήφανοι πολίτες της δημοκρατικότερης χώρας της Ευρώπης που μάλιστα στη γειτονιά μας είναι πρότυπο και υπόδειγμα για όλες τις όμορες χώρες. Αν και η Ρόδος αποτελεί πόλο έλξης τουριστών, οι οποίοι την επισκέπτονται κάθε χρόνο σε μεγά-

λους αριθμούς, δεν παύει να έχει άσχημη πρόσβαση. Το αεροδρόμιο είναι μικρό και η πρόσβαση με πλοία, ιδίως το χειμώνα είναι δύσκολη. Η πυκνότητα των δρομολογίων κάθε άλλο παρά ικανοποιητική είναι. Αυτό το γεγονός έχει αρνητικές επιπτώσεις στον τουρισμό, στο εμπόριο, στις τιμές των προϊόντων αλλά και στη ζωή μας.

Από το δημοτικό σχολείο ακόμα βιώσαμε τα προβλήματα που ξεκινούν από τις ιδιαιτερότητες στην γεωγραφική μας θέση. Εκπαιδευτικοί προερχόμενοι από την ηπειρωτική Ελλάδα δεν έβλεπαν την ώρα να ολοκληρώσουν τον υποχρεωτικό χρόνο παραμονής τους στη Ρόδο, διότι η απόσταση από τις ιδιαίτερες πατρίδες τους σε συνδυασμό με τη δύσκολη πρόσβαση σε αυτές, τους δημιουργούσε αφόρητο πρόβλημα. Για παράδειγμα, σας αναφέρω την άρνηση πολλών από αυτούς να υπηρετήσουν στη Ρόδο με αποτέλεσμα να υπάρχουν για εβδομάδες κενά στα σχολεία, πράγμα, φυσικά, καθόλου εποικοδομητικό για μας και καθόλου κολακευτικό για την εκπαίδευση.

Στο Γυμνάσιο τα ίδια προβλήματα που τότε αντιλαμβανόμασταν καλύτερα το μέγεθός τους και οι επιπτώσεις ήταν σαφώς μεγαλύτερες. Αίθουσες μικρές, ανυπαρξία γηπέδων και γενικά φτωχή υλικοτεχνική υποδομή συμπλήρωναν τη ζοφερή εικόνα που αντίκριζαν καθημερινά τα μάτια μας. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η απουσία φιλόλογου επί μήνες στο Γυμνάσιό μας, πράγμα που μας δημιούργησε πρόβλημα και αργότερα στο Λύκειο. Κενές θέσεις άλλων ειδικοτήτων καθηγητών ουδέποτε καλύφθηκαν.

Ακόμη και σήμερα στο Λύκειο υπάρχει το ίδιο πρόβλημα σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό. Θέσεις καθηγητών που καλύπτονται πάρα πολύ αργά. Παράδειγμα, για μήνες μείναμε χωρίς φυσικό, παρ' ότι είμαστε ήδη στη Β' Λυκείου και το μάθημα ήταν Κατεύθυνσης. Αδυνατό να καταλάβω, γιατί να μην υπάρχουν σχολεία Γυμνάσια και Λύκεια σε κάθε χωριό. Γιατί να κλείνουν οι σχολικές μονάδες; Έτσι, θα τονωθεί η ύπαιθρος; Με αυτό τον τρόπο θα δοθεί κίνητρο σε μας τους νέους να μείνουμε στον τόπο μας; Τί ζητάμε, τι προτείνουμε; Ουσιαστικά μόνο τα στοιχειώδη. Επιδότηση στις συγκοινωνίες για τη Ρόδο. Μεγαλύτερη πυκνότητα στα ακτοπλοϊκά και αεροπορικά δρομολόγια. Κάλυψη όλων των κενών θέσεων των εκπαιδευτικών και παροχή κινήτρων σε αυτούς να μείνουν στη Ρόδο, ώστε να επιτελούν με χαρά και όχι αγγαρεία το έργο τους. Σχολεία παντού, πλούσια υλικοτεχνική υποδομή. Προγράμματα που να καλύπτουν ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών των ακριτικών περιοχών.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ για την ανοχή και την υπομονή σας.

Ζητάμε κατανόηση με την ελπίδα ότι δεν ζητάμε πολλά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή από τη Ρόδο. Συνδυάσατε την Επιτροπή μας με μια άλλη Επιτροπή, η οποία ασχο-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

λείται με όλα αυτά τα θέματα, αλλά, όμως, για να λειτουργήσει η άλλη Επιτροπή χρειάζεται την Επιτροπή Οικονομικών, διότι χωρίς πόρους τίποτα δε γίνεται.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μανθούλα Ζήση.

ΜΑΝΘΟΥΛΑ ΖΗΣΗ (Νομός Καρδίτσας): Κύριε Πρόεδρε και αξιότιμα μέλη της Βουλής των Εφήβων, το θέμα στο οποίο θα αναφερθώ είναι φορολογία – φοροδιαφυγή. Στην εποχή των μεγάλων αλλαγών, στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, σε καιρούς που η συμμετοχή σε υπερεθνικά σχήματα υποχρεώνει την εφαρμογή κατόχων που απορρέουν από αυτή, ο κύριος εάν όχι ο μοναδικός τρόπος αναδιανομής του παραγόμενου εθνικού πλούτου στα πλαίσια του δίκαιου καταμερισμού του είναι η φορολόγηση των εισοδημάτων ανάλογα με το ύψος και το μέγεθός τους. Δυστυχώς, όμως, πολλοί πολίτες προσπαθούν να αποφύγουν τη συμμετοχή τους σε αυτή τη διαδικασία και έτσι παρατηρείται στην πατρίδα μας σε μεγάλο βαθμό σε σχέση με άλλες προηγμένες χώρες το φαινόμενο της φοροδιαφυγής.

Η φοροδιαφυγή, τα αίτια και η αντιμετώπισή της: Η φοροδιαφυγή είναι μια από τις μορφές άρνησης της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων των πολιτών απέναντι στο κοινωνικό σύνολο, τη συντεταγμένη πολιτεία και το κράτος. Συγκεκριμένα, οι πολίτες δεν δίνουν στις οικονομικές υπηρεσίες, αυτά τα οποία, με βάση τους νόμους από τα εισοδήματά τους και τα περιουσιακά τους στοιχεία, έπρεπε να πληρώσουν. Πού οφείλεται, όμως, αυτό το φαινόμενο το οποίο έχει μεγάλες διαστάσεις και αποτελεί σύνθηρες θέμα συζήτησης στην κοινωνία μας;

Τα αίτια που μπορούν να αναζητηθούν:

α) Σε ιστορικούς και πολιτισμικούς παράγοντες: Η μακράν ιστορία της πατρίδας μας από τους Τούρκους, που ως κατακτητές για τέσσερις αιώνες ασκούσαν τη διοίκηση και αποτελούσαν τις αρχές, στις οποίες καταβάλλονταν οι άδικοι, στην πλειονότητά τους, φόροι. Η οποιαδήποτε προσπάθεια μη καταβολής των φόρων ήταν θεμιτή και αποδεκτή από την κοινωνία και πολίτες επιχειρούσαν με κάθε τρόπο να αποφύγουν την εκπλήρωση αυτής της υποχρέωσης. Πολλές φορές αυτή η άρνηση τους μετέτρεπε σε επαναστάτες, υποχρεωτική επιλογή για να αποφύγουν την τιμωρία και τους ηρωοποιούσε.

β) Σε σύγχρονους παράγοντες: Σαν τέτοιους θα αναφέρω περιληπτικά την κακή οργάνωση των κρατικών υπηρεσιών, το μεταβαλλόμενο, ασταθές και δαιδαλώδες φορολογικό σύστημα, την εκτεταμένη διαφθορά, την καχυποψία και την, πολλές φορές, βάσιμη εντύπωση των πολιτών ότι το κράτος δεν είναι συνεπές και δίκαιο στις υποχρεώσεις του απέναντί τους.

Σημαντικό παράγοντα, επίσης, θεωρώ τη γενικότερη κουλτούρα του ατομισμού, της μη συμμετοχής των πολιτών στην αντιμετώπιση των προβλημάτων και της απαξίωσης των θεσμών που μας οδηγούν στη νοοτροπία ότι η Πολιτεία είναι

«κουτί» ξένο, μακριά από μας και όχι εμείς οι ίδιοι. Αυτό καθιστά το φαινόμενο της φοροδιαφυγής κοινωνικά αποδεκτό για τους περισσότερους και την αντιμετώπισή του δύσκολη.

Ποιες είναι οι πτυχές, οι προεκτάσεις και τα αποτελέσματα της φοροδιαφυγής:

α) Στερεί από την Πολιτεία σημαντικούς πόρους με τους οποίους θα μπορούσε να συνεισφέρει αποτελεσματικότερα στην ανάπτυξη, να κάνει περισσότερα κοινωφελή έργα, να διευρύνει την κοινωνική πολιτική, να αυξήσει τους μισθούς των δημοσίων λειτουργών, να βελτιώσει τη δημόσια υγεία και παιδεία και να περιορίσει το δανεισμό στον οποίο αναγκάζεται να καταφεύγει το κράτος, για να ανταποκριθεί ακόμη και σε βασικές υποχρεώσεις τους.

β) Απαξιώνουν την εμπιστοσύνη των πολιτών στις υπηρεσίες της πολιτείας και γενικότερα στους θεσμούς, απογοητεύει τους συνεπείς και νομιμόφρονες πολίτες και λειτουργεί ως κακό παράδειγμα γι' αυτούς που έως τώρα δε θέλησαν ή δεν τόλμησαν να φοροδιαφύγουν.

Τί πρέπει να γίνει για να περιοριστεί η διαφυγή (η οποία φέρνει τη χώρα μας στην πρώτη θέση σε αυτό το ζήτημα) μεταξύ των χωρών της Ε.Ε.;

Μελέτη, εκπόνηση και εφαρμογή ενός μακροχρόνια σταθερού, κοινωνικά δίκαιου, απλού και αποτελεσματικού νόμου, ο οποίος θα προκύψει μετά από ανοικτό διάλογο μεταξύ των κομμάτων, των συνδικαλιστικών φορέων και γενικότερα των θεσμικών εκφράσεων της κοινωνίας.

Αυτό το φορολογικό σύστημα πρέπει να είναι σεβαστό και αποδεκτό από όλους τους φορείς, τα κόμματα και τους πολίτες.

Φτάνοντας στο τέλος κάποιων ιδεών για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής είναι η καλλιέργεια φορολογικής συνείδησης μέσα από μαθήματα στα σχολεία και εκπομπές στα Μ.Μ.Ε.. Επιβράβευση συνεπών φορολογικά πολιτών και επιχειρήσεων έτσι, ώστε να λειτουργούν ως καλό παράδειγμα. Και υπενθύμιση στους πολίτες για τις υποχρεώσεις τους απέναντι στο κράτος που είναι δικό τους. Για να είναι αποτελεσματική αυτή η προσπάθεια, πρέπει το κράτος να εκσυγχρονιστεί, να γίνει δικαιότερο, οι δε εκπρόσωποί του και οι αρχηγοί της κοινωνίας να δίνουν το καλό παράδειγμα.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Ρουμπίνη Χαλικιά.

ΡΟΥΜΠΙΝΗ ΧΑΛΙΚΙΑ (Νομού Κερκύρας): Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Ο κ. Πρόεδρος μάς είπε ότι, αν η Ελλάδα ήταν ένα χριστουγεννιάτικο δέντρο, τα στολίδια της θα ήταν τα νησιά της. Έτσι και εγώ, θα σας μιλήσω για μια απαστράπτουσα μπάλα του ελληνικού χριστουγεννιάτικου δέντρου, την Κέρκυρα, που σιγά-σιγά, όμως, χάνει τη λάμψη της.

Αυτό συμβαίνει, διότι η Κέρκυρα στηρίζεται, κυρίως, στον τουρισμό της. Ο τουρισμός για την Κέρκυρα ήταν μία λύση ανάγκης, ένα σωσίβιο στη δεκαετία του '70, όταν οι Κερκυραίοι αναγκάζονταν να φύγουν στο εξωτερικό ως μετανάστες ή να ψωμολυσσουν, καθώς η καλλιέργεια της ελιάς, η αμπελοκαλλιέργεια δεν ήταν επαρκείς ασχολίες γι' αυτούς. Έτσι, ο τουρισμός που αναπτύχθηκε, κυρίως, στη δεκαετία της χούντας, έδωσε στους Κερκυραίους μια λύση που άρχισαν να τη χρησιμοποιούν όχι φειδωλά με αποτέλεσμα να γίνεται επικίνδυνη γι' αυτούς.

Η παραγκώνιση των υπόλοιπων ασχολιών, όπως η ελαιοκαλλιέργεια, η παραγωγή κρασιού, η καλλιέργεια αμπελιών, το κλείσιμο πολλών εργοστασίων, όπως το παγοποιείο, η ΑΕΒΕΚ, εργοστάσια παραγωγής σχοινιών, σαπουνιού, βουτύρου. Από αυτές τις επιχειρήσεις καμία δεν υπάρχει πια και η Κέρκυρα στηρίζεται πλέον στον τουρισμό. Οι Κερκυραίοι ελαιοκαλλιεργητές προτιμούν να μην ασχολούνται με τα χωράφια τους, καθώς ο δάκος και ο μη ραντισμός με ελικόπτερο προκαλούν προβλήματα στην ελαιοκαλλιέργεια προς όφελος του τουρισμού, καθώς οι τουρίστες κάνουν παράπονα πως το ράντισμα με ελικόπτερο είναι ανθυγιεινό. Συνεπώς, ξεριζώνουν τις ελιές και τις πουλούν ως ξυλεία στην Ιταλία. Θα ήθελα να τονίσω ότι οι ελιές στην Κέρκυρα είναι ένα φυσικό κάλλος. Οι Ενετοί στους οποίους ήμασταν υπόδουλοι για 400 χρόνια, επιδότησαν και υποχρέωσαν τους Κερκυραίους να φυτεύουν και να καλλιεργούν μόνο ελιές, διότι το εμπόριο ελαιολάδου στη Γαληνοτάτη ήταν μονοπώλιο.

Τα τελευταία χρόνια, ο τουρισμός στην Κέρκυρα φθίνει, διότι το εμπορικό είναι αυτό που έχει πρωταρχική σημασία στον επιχειρηματία. Δεν προσέχει την ποιότητα του τουρισμού του με αποτέλεσμα να μειώνονται οι τουρίστες που φτάνουν στην Κέρκυρα. Είναι γνωστές οι καταστάσεις που διαδραματίστηκαν σε διάφορα κερκυραϊκά θέατρα, όπως ο Κάδος και το Συδάρι πριν μερικά χρόνια, εξευτελιστικές για τον άνθρωπο.

Η μη επαρκής συντήρηση των μνημείων της Κερκύρας δημιουργεί προβλήματα στον τουρισμό. Τα δύο ενετικής κατασκευής φρούρια, συνεχώς έχουν ελλείψεις καθώς δεν δίνονται χρήματα για την συντήρησή τους.

Όσον αφορά στο θέμα του περιβάλλοντος της Κερκύρας, οι υπέροχες παραλίες της συνεχώς μειώνονται λόγω της τουριστικής ανάπτυξης. Ο βιολογικός καθαρισμός δε θα χρησιμοποιείται από τις περισσότερες τουριστικές μονάδες και επίσης το παράνομο ψάρεμα είναι μια δραστηριότητα μη ωφέλης για τον τουρισμό.

Η αισχροκέρδεια και η ακρίβεια είναι χαρακτηριστικά της Κέρκυρας, ιδίως αυτήν την περίοδο λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων και του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος.

Η παραγκώνιση των παραδόσεων στην Κέρκυρα και η

αναβίωση εθίμων, όπως αυτών του Πάσχα, γίνονται καθαρά για εμπορικούς σκοπούς.

Οι δρόμοι και το αποχετευτικό σύστημα δεν βρίσκονται σε ικανοποιητικό επίπεδο. Χαρακτηριστικό αποτέλεσμα είναι όχι μόνο οι πλημμύρες μέσα στην πόλη της Κέρκυρας, οι οποίες μετέτρεψαν τους δρόμους σε ποτάμια και μας θυμίζουν τις παρομοιώσεις των ποιητών ότι η Κέρκυρα μοιάζει με μια Βενετία χωρίς νερό. Ωστόσο η Κέρκυρα έγινε μια Βενετία με νερό. Οι νέοι θέλοντας να σατιρίσουν την κατάσταση, αντί να χρησιμοποιούν για χαιρετισμό τη λέξη «bye», χρησιμοποιούσαν τη λέξη «κολυμπάει».

Ο Νομός Κερκύρας, δεν αποτελείται μόνο από την Κέρκυρα, αλλά και από 4 μικρότερα νησιά, την Ερίκουσα, τους Οθωνούς, το Μαθράκι και τους Παξούς.

Τα νησιά αυτά είναι ακόμα όχι τόσο αναπτυγμένα τουριστικά, όπως είναι η νήσος Κέρκυρα. Παρόλο που τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες να αναπτυχθούν, η Ε.Ε. και οι επιχορηγήσεις έχουν βοηθήσει αρκετά, θα πρέπει να προσέξουμε πάρα πολύ στο πώς θα αναπτύξουμε τα νησιά αυτά και, κυρίως, πώς θα τα προστατέψουμε. Έτσι, οι Κερκυραίοι θα πρέπει πρώτα να κοιτάξουμε να αναπτύξουμε όχι μόνο τον καλοκαιρινό τουρισμό αλλά και τον χειμερινό τουρισμό.

Θα πρέπει, επίσης, να δώσουμε μεγαλύτερη έμφαση στα πολιτιστικά δρώμενα του νησιού. Κινηματογράφοι και θέατρα δεν υπάρχουν σε επαρκή βαθμό. Πρόσθετα, ο αθλητισμός είναι ένα σημείο που υστερεί. Με αφορμή το ότι η Εθνική Ομάδα της Κέρκυρας, φέτος, θα αγωνίζεται στην Α' Εθνική, θα ήθελα να αναφερθώ και στο Εθνικό Στάδιο της Κέρκυρας, το οποίο όλοι οι Κερκυραίοι νομίζουμε ότι, δεν είναι ικανό να φιλοξενήσει αγώνες της Α' Εθνικής λόγω ελλείψεως κτιρίων και όχι μόνον.

Θα ήθελα, επίσης, να αναφερθώ όχι μόνο στην αισχροκέρδεια. Θα πρέπει το θέμα να αντιμετωπιστεί με μείωση των τιμών και πιο συστηματικό έλεγχο από τους αρμόδιους φορείς. Δεν νομίζω ότι μόνο η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων είναι αρμόδια για την κατάσταση την οποία βρίσκεται σήμερα το νησί. Μεγάλο μερίδιο ευθύνης έχουν οι ίδιοι οι Κερκυραίοι, οι οποίοι «έπεσαν με τα μούτρα» στην εκμετάλλευση του νησιού τους, χωρίς να σκέφτονται το μέλλον και το μέλλον των παιδιών τους. Οι Κερκυραίοι είναι άνθρωποι. Οι τουρίστες που υποδέχονται οι Κερκυραίοι, κάθε χρόνο, είναι επίσης άνθρωποι και όχι μηχανές. Έχουν αισθητική, έχουν μυαλό. Πολύ σημαντικό είναι, ότι έχουν και άλλες επιλογές διακοπών πλέον, πολύ πιο φτηνές και με νέες και όχι τόσο κορεσμένες αγορές. Θα έπρεπε, λοιπόν, σε συνεργασία με την αρμόδια Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων οι Κερκυραίοι αλλά και όλοι οι Έλληνες να μορφώνονται και να αποκτούν πολυπολιτισμική και ανθρωπιστική παιδεία, έτσι, ώστε να μη σκέφτονται μόνο πώς θα κερδί-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

σουν χρήματα αλλά να σκέφτονται να εξυψώνουν τον άνθρωπο και τη φύση.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ την Έφηβο Βουλευτή Ρουμπίνη Χαλκιά του Νομού Κέρκυρας. Από την εισήγηση της έχει αναδειχθεί η μεγάλη αγάπη της για την Κέρκυρα. Μέσα από την αγάπη της αυτή, μας περιέγραψε μία σειρά από προβλήματα που σήμερα αντιμετωπίζει το ωραίο αυτό νησί η Κέρκυρα. Οι προτάσεις της είναι πολύ χρήσιμες ως προτάσεις για αξιοποίηση στην πορεία του χρόνου, για να οδηγήσουμε την Ελλάδα μας εκεί που θα έπρεπε να βρίσκεται από πολλά χρόνια πριν.

Είμαστε μία χώρα και ένας λαός, που πέρασε από πολλές δοκιμασίες στη διαδρομή του χρόνου. Η μεγαλύτερη και σημαντικότερη δοκιμασία ήταν, όταν μπήκαμε στο ζυγό της σκλαβιάς, τετρακόσια ολόκληρα χρόνια, κάτω από έναν κατακτητή που δε μας προσέφερε τίποτα. Αντίθετα, μας πήγε πολύ πιο πίσω. Αντίθετα, άλλοι λαοί που πέρασαν από αυτές τις δοκιμασίες με κατακτητές που είχαν κουλτούρα και πολιτισμό, ωφελήθηκαν από αυτό. Εμείς, τα τελευταία 60 χρόνια, οδηγήσαμε την Ελλάδα σε ένα άλλο τρόπο λειτουργίας και ένα άλλο επίπεδο ζωής. Πέρα από τις δυσκολίες αντιμετωπίσαμε και μια νοοτροπία, που καλλιέργηθηκε όλα αυτά τα χρόνια. Δεν είναι εύκολο αυτό να γίνει και να πάμε σε μια τέτοια νοοτροπία, που θα δώσει το στοιχείο της αλληλεγγύης, της συνεργασίας αλλά και του στόχου που πρέπει να βάζουμε για την αντιμετώπιση των προβλημάτων.

Η προετοιμασία των Ολυμπιακών Αγώνων, πέρα από την εικόνα που δείξαμε, ότι μπορούμε, αν θέλουμε να πετύχουμε τα ακατόρθωτα, καλλιέργησε και μια νοοτροπία. Μέσα από αυτή τη νοοτροπία διαπιστώσαμε το ότι, για να μπορέσουμε να πετύχουμε κάτι, πρέπει να δουλέψουμε συστηματικά και προγραμματισμένα. Μετά από αυτό το μεγάλο εγχείρημα των Ολυμπιακών Αγώνων, τα χρόνια που έχουμε μπροστά μας, πιστεύω ότι θα μας βοηθήσουν. Με τη σκυτάλη που σιγά - σιγά περνάει στις καινούργιες γενεές, η Ελλάδα θα έχει και μέλλον και καλύτερη προοπτική.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΣΟΥΝΙΑΔΗ (Β' Αθήνας): Αρχίζοντας το λόγο μου, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους, όσοι μου έκαναν την τιμή να συμμετέχω σε αυτό το θεσμό, της Βουλής των Εφήβων.

Το θέμα, στο οποίο θα αναφερθώ, είναι ο τουρισμός. Είναι η συστηματική και μεθοδική οργάνωση ενός κράτους, για την προσέλκυση περιηγητών και εκδρομέων. Υπάρχουν δύο μορφές τουρισμού, ο εσωτερικός και ο εξωτερικός.

Η τάση και η επιθυμία του ανθρώπου να μεταβαίνει σε ξένους τόπους, δεν είναι σύγχρονη. Υπήρχε και στην αρχαία εποχή. Οι μετακινήσεις του Σόλωνα, του Ηροδότου, του Πλάτωνα, του Ανδριανού, του Πανυσανία και η επιθυμία τους να γνωρίσουν άλλους πολιτισμούς, αποτελούν γνωστά

ιστορικά παραδείγματα. Σε μαζικό επίπεδο, ο εσωτερικός τουρισμός αναπτύχθηκε στην Αρχαία Ελλάδα με τη διοργάνωση πανελληνίων αγώνων, την ίδρυση των αμφικτιονιών, την ύπαρξη των μαντείων. Ο τουρισμός, όμως, ουσιαστικά άρχισε να αναπτύσσεται συστηματικά και μεθοδικά στη διάρκεια των νεότερων χρόνων, όταν πέρασαν βελτιώσεις στα μέσα συγκοινωνίας και επικοινωνίας. Το αναπτυγμένο βιοτικό επίπεδο επέτρεψε σε ένα μεγάλο αριθμό ανθρώπων να μετέχουν σε αυτό το είδος της ψυχαγωγίας.

Υπάρχουν παράγοντες, αναμφισβήτητοι, που προωθούν την άνθηση του τουρισμού. Η οικονομική ευημερία επιτρέπει τη διάθεση μεγάλου μέρους εισοδήματος σε επισκέψεις σε ξένους τόπους. Οι ειρηνικές σχέσεις ανάμεσα στα κράτη, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη μετακίνηση των ανθρώπων σε διάφορες σχέσεις, καθώς και για τη διεύρυνση των ανταλλαγών σε ποικίλα επίπεδα. Η τεράστια συμβολή της τεχνολογίας, που σχεδόν κατέργησε τις αποστάσεις, η βελτίωση σε οργανικό επίπεδο, η τουριστική αξιοποίηση και η διαφήμιση τόπων, που χαρακτηρίζονται για την ιστορική τους κληρονομιά, τις φυσικές τους ομορφιές. Η ανάπτυξη των εμπορικών και οικονομικών συναλλαγών μεταξύ χωρών - κρατών, η ψυχαγωγία, η ανάγκη αλλαγής περιβάλλοντος.

Ουσιαστική ανάγκη είναι η τάση να γνωρίσουμε άλλους τόπους, άλλους ανθρώπους, διευρύνοντας το πνευματικό τους επίπεδο.

Αναγνωρίζω τα θετικά στοιχεία της τουριστικής ανάπτυξης που είναι η γνωριμία εθίμων και ηθών, έργων πολιτισμού, παιδείας, νοοτροπίας μιας χώρας. Αυτό γκρεμίζει ιδεολογικά τείχη, προωθεί τη συναδελφικότητα και αλληλοκατανόηση των κοινωνιών, καθώς και την παγκόσμια ειρήνη.

Αξιολόγηση πηγής πλούτου. Ειδικότερα στη χώρα μας: Συντελεί στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου ενός τόπου. Οι επενδύσεις που γίνονται στα έργα υποδομής για τον τουρισμό, ωφελούν πολλαπλά την οικονομία της χώρας. Εισροή ξένου συναλλάγματος. Ενίσχυση της υπαίθρου, η οποία συρρικνώθηκε οικονομικά, πολιτισμικά και πληθυσμιακά με την αστυφιλία. Διακίνηση χρήματος. Προβολή της χώρας μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Καλλιέργει την ψευδαίσθηση της οικονομικής ανάπτυξης. Ο τουρισμός δεν αποτελεί σταθερή πηγή οικονομικής τροφοδότησης. Αλλοιώνει πατροπαράδοτα ήθη και έθιμα, με τη στείρα μίμηση αρνητικών χαρακτηριστικών της ζωής των ξένων. Καλλιέργει ένα αντιπαραγωγικό πνεύμα με την υιοθέτηση συμπεριφορών, που στοχεύουν στο εύκολο και γρήγορο κέρδος.

Δεν πρέπει να μείνουμε αδρανείς, αν θέλουμε να ονειρευτούμε ένα καλύτερο αύριο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής Νικόλαος Στρογγυλός έχει το λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΣ (Νομός Έβρου): Κύριε Πρόεδρε, παίρνω το λόγο για να αναφερθώ σε ένα θέμα το

οποίο απασχολεί εδώ και πολλά χρόνια το σύγχρονο κόσμο, αλλά και το δικό μας πολιτισμό. Μιλώ για το φυσικό περιβάλλον και την υποβάθμισή του, κύριος υπεύθυνος της οποίας είναι ο άνθρωπος και οι παρεμβάσεις του στη φύση.

Η ένταση και η φύση των περιβαλλοντικών προβλημάτων απειλούν όχι μόνο την ποιότητα της ζωής, αλλά και τη βιωσιμότητα του πλανήτη. Όλα αυτά δημιουργούν ένα ισχυρότατο ενδιαφέρον για το περιβάλλον και τα προβλήματά του, το οποίο εκφράζεται με χίλιες μορφές και πρόσωπα. Τα αίτια της καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος λίγο – πολύ τα γνωρίζουμε όλοι: πυρκαγιές, μόλυνση εδάφους και υπεδάφους, αέρος και σημαντικότερο από όλα η επιδίωξη οικονομικού κέρδους από τη φύση. Τα παραπάνω έχουν σοβαρές συνέπειες στο περιβάλλον αλλά και βλάβη της ανθρώπινης υγείας που είναι και το πιο σημαντικό. Από την άλλη δημιουργούν και κακή αισθητική τόσο σε εμάς που ζούμε σε αυτή τη χώρα όσο και στους τουρίστες που την επισκέπτονται. Παρ' όλα αυτά νομίζω ότι δεν πρέπει να απογοητευόμαστε καθώς υπάρχει κάτι που μας κάνει να πιστεύουμε ότι τα πράγματα μπορούν να αλλάξουν. Μιλώ για την Αθήνα, την πόλη που γέννησε τον πολιτισμό, όπου πριν από λίγο καιρό αναβίωσαν οι Ολυμπιακοί Αγώνες και η οποία σήμερα αποτελεί τρανταχτό παράδειγμα προς μίμηση. Η αλλαγή ως προς την καθαριότητα είναι εκπληκτική. Εκπρόσωπος της ΔΟΕ χαρακτήρισε προ των Ολυμπιακών Αγώνων το περιβάλλον ως βασικό πυλώνα του πολιτισμού και θεωρεί πως το Ολυμπιακό κίνημα λόγω της παγκοσμιοτήτας του αθλητισμού μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη λήψη των μέτρων για βιώσιμη ανάπτυξη και προστασία του περιβάλλοντος. Ως εκ τούτου υποχρέωσε κατά την προετοιμασία για τη διοργάνωση των αγώνων εφαρμογή προγραμμάτων για την προστασία του περιβάλλοντος.

Εμείς οι νέοι που αποτελούμε το μέλλον της ανθρωπότητας οφείλουμε να κάνουμε τρόπο ζωής την προστασία του περιβάλλοντος και να κινούμαστε με γνώμονα αυτή. Αυτό σημαίνει χρήση φιλικών προς το περιβάλλον υλικών, οικολογική διαχείριση απορριμμάτων, προστασία των οικοσυστημάτων, ορθολογική χρήση νερού και ενέργειας, αποφυγή ρύπανσης, ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης και ενεργοποίηση των πολιτών.

Εμείς οι νέοι έχουμε χρέος να απαιτήσουμε από την πολιτική ηγεσία να δράσει αποτελεσματικά και προσοδοφόρα, γιατί η προστασία του περιβάλλοντος είναι συνυφασμένη με την υγεία του καθενός.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Καροπούλου Νικολέττα.

ΚΑΡΡΟΠΟΥΛΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ (Νομός Βοιωτίας): Κύριε Πρόεδρε, εκπροσωπώ το νομό Βοιωτίας και δεν μπορώ να μην αναφέρω το βασικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε

και το οποίο χρήζει άμεσης λύσης. Αναφέρομαι στην ανεξέλεγκτη εκμετάλλευση του περιβάλλοντος χωρίς καμία προστασία και περιορισμούς. Ένα βασικό και άλυτο πρόβλημα, αν και αρκετά χρόνια τώρα γίνονται ενέργειες για την επίλυση του, παραμένει ο Ασωπός που αποτελεί σημαντικό μέρος του υδροφόρου ορίζοντα της Βοιωτίας. Πρόκειται για ένα πανέμορφο ποτάμι, το οποίο έχει κατακτήσει ένα μολυσμένο ποτάμι από λύματα, που καταλήγει στο νότιο Ευβοϊκό. Η μόλυνση του ποταμού αποτελεί μόλυνση της χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής, πράγμα που κάνει τη Βοιωτία ακατάλληλη για διαμονή. Την κατάσταση οξύνουν και οι βιομηχανικές εγκαταστάσεις της περιοχής και, κυρίως, της περιοχής των Οινόφυτων, όπου εντοπίζεται μία από τις πιο βιομηχανικές ζώνες της χώρας. Θα ήθελα, πλέον, να προστατευθεί η περιοχή μας και, φυσικά, να μη γίνονται μόνο ενέργειες προστασίας που άδοξα δεν καταλήγουν σε λύση του προβλήματος.

Θα ήθελα να αναφερθώ και στην πρόσφατη μόλυνση του νότιου Ευβοϊκού από ένα ατύχημα σε ένα πετρελαιοφόρο πλοίο, που κατέστησε την περιοχή ακατάλληλη για οποιαδήποτε δραστηριότητα, αλιεία ή τουρισμό. Πρόκειται για ένα σοβαρό πλήγμα στην οικονομία της περιοχής, αφού, πλέον, οι κάτοικοι δεν εμπιστεύονται τον τόπο τους για την αγορά αγαθών ή για αναψυχή. Τώρα, τέσσερα χρόνια μετά, οι έλεγχοι σταμάτησαν και κάποιοι ακόμη αμφιβάλλουν για την καταλληλότητα. Φυσικά, δεν αναφέρομαι στον τουρισμό ο οποίος από τότε είναι σχεδόν ανύπαρκτος. Είναι θλιβερό να διαπιστώνω ότι μία περιοχή κοντά στην πρωτεύουσα της χώρας, κοντά στην πρωτεύουσα της Ευρώπης θα έλεγα, χρήζει τόσο μεγάλης βοήθειας. Θα σας παρακαλούσα να στρέψετε την προσοχή σας και σε αυτή την περιοχή που πραγματικά κινδυνεύει από την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος.

Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, τελειώσαμε με τις πρωτολογίες και εισερχόμαστε στη διαδικασία των δευτερολογιών.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Γεωργία – Θεοφανή Ζέρβα.

ΓΕΩΡΓΙΑ – ΘΕΟΦΑΝΗ ΖΕΡΒΑ (Νομός Μεσσηνίας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφέρω μερικά ακόμη προβλήματα των αγροτών τα οποία, κατά τη γνώμη μου, χρειάζονται επείγοντως λύση.

Ένα μεγάλο πρόβλημα είναι οι συντάξεις του ΟΓΑ, οι οποίες, κατά τη γνώμη μου, είναι συντάξεις της ντροπής. Διακόσια ευρώ δεν φθάνουν για τίποτα.

Ένα άλλο θέμα είναι ότι δεν υπάρχει καθόλου ενημέρωση των αγροτών για τις βιολογικές καλλιέργειες.

Επίσης, σοβαρό θέμα είναι το ότι πολλές περιουσίες χάθηκαν εξαιτίας των πανωτοκίων.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Εγκαταλείπουν, έτσι, την ύπαιθρο, διότι δεν υπάρχει εργασία και δεν μπορούν να ζήσουν εκεί. Εάν υπήρχαν κίνητρα η νέα γενιά θα έμενε. Κίνητρα θα μπορούσαν να ήταν κάποιες επιδοτήσεις για ορισμένα προϊόντα, μερικές φοροαπαλλαγές, μια και οι φόροι είναι αρκετά μεγάλοι. Επειδή είμαι παιδί αγροτικής οικογένειας, το θέμα με απασχολεί πάρα πολύ.

Ακόμη, ένα μεγάλο πρόβλημα είναι τα σχολεία, τα οποία είναι χωρίς παιδιά. Το πρόβλημα αυτό θα λυθεί, εάν οι νέοι άνθρωποι δεν φεύγουν για τα μεγάλα αστικά κέντρα. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας πω, ότι στον τόπο μας δεν υπάρχουν τομείς και επαγγέλματα καλά ή άσχημα. Καλά ή άσχημα είναι το πώς τα αντιμετωπίζει κανείς και τα βάζει μέσα στο σύστημα της αγοράς. Παράδειγμα, η συζήτηση που κάναμε σήμερα επικεντρώθηκε στον τομέα του τουρισμού και του πολιτισμού. Ο τουρισμός είναι το όχημα που μπορεί να βοηθήσει και ορισμένα άλλα επαγγέλματα. Ο τουρισμός δεν είναι μόνο το κρεβάτι και το ξενοδοχείο, είναι η διατροφή, η ξενάγηση κ.λπ.. Σε μια συζήτηση με μερικούς συναδέλφους σας, επισημάναμε, ότι η Ελλάδα εισάγει το 80% των αγαθών για να καλύψει τις ανάγκες της, κυρίως, προϊόντα της καθημερινότητας, και δε μιλάω για πρώτες ύλες. Αυτό σημαίνει ότι πολλά επαγγέλματα έχουν εγκαταλειφθεί στο χώρο της παραγωγικότητας. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε ως χώρα κάνει εξαγωγή εργασίας, απασχόλησης στις άλλες χώρες και εμείς τις ενισχύουμε με το εισόδημά μας, για να δραστηριοποιούνται. Αναφέρθηκε από κάποιο συνάδελφό σας ότι στην Κέρκυρα, στην Καλαμάτα και σε κάποιες άλλες πόλεις, υπάρχουν καλλιέργειες ελαιόλαδου που θεωρείται το καλύτερο στον κόσμο. Αντί να προχωρήσουμε εμείς στα επόμενα στάδια, που χρειάζεται, για να μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε αυτή την προστιθέμενη αξία, που, τελικά, προστίθεται πάνω στην επεξεργασία, μεταποίηση, αλλά και στη συσκευασία και στην προώθηση του προϊόντος στην αγορά, εμείς το χάνουμε. Ως πρώτη ύλη το στέλνουμε χύμα στο εξωτερικό και αυτοί το επεξεργάζονται και το συσκευάζουν και μέσα από δίκτυα προώθησης και διάθεσης του προϊόντος, τα οποία έχουν δημιουργήσει, ωφελούνται αυτή την προστιθέμενη αξία. Το χειρότερο, όμως, είναι ότι αυτά τα προϊόντα ξανάρχονται στη χώρα σε διπλάσιες και τριπλάσιες τιμές, για να καλύψουμε τις ανάγκες μας. Είναι ένα θέμα που απασχολήσε την προηγούμενη Κυβέρνηση, απασχολεί και θα απασχολήσει την Κυβέρνηση στην τετραετία που έχουμε μπροστά μας. Ζητούμενο είναι οι θέσεις εργασίας, καλύτερο εισόδημα και καλύτερο επίπεδο ζωής. Ο τουρισμός, αυτή η βιομηχανία, μπορεί να δώσει κίνητρα στον αγροτικό τομέα σε εξειδικευμένες καλλιέργειες, ώστε να παραχθούν προϊόντα και με τη μεταποίηση που απαιτείται στα προϊόντα αυτά, τα

οποία βγαίνουν από τον πρωτογενή τομέα, για να προσφερθούν στον τουρίστα. Δηλαδή, τα πρωινά γεύματα που προσφέρονται στους τουρίστες, μαρμελάδες, τυριά κ.λπ., τα περισσότερα είναι εισαγόμενα.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μάγδα Χωρούδα.

ΜΑΓΔΑ ΧΩΡΟΥΔΑ (Β' Θεσσαλονίκης): Θα αναφερθώ σε μια συνάδελφό μου. Η Κυβέρνηση δίνει την αίσθηση στους νέους που ζουν στην επαρχία, ότι τους έχει περιθωριοποιημένους. Αυτό, γιατί διαθέτει όλους τους οικονομικούς πόρους για τα μεγάλα αστικά κέντρα. Όμως, είμαστε και εμείς ισότιμοι πολίτες και πληρώνουμε φόρους.

Ακόμη θα αναφερθώ στους νέους, οι οποίοι πρέπει να έχουν μέλλον. Υπάρχουν γερές βάσεις; Πού είναι οι γερές βάσεις που μας έδωσαν οι κυβερνήσεις; Υπάρχει κανένα παράδειγμα; Πιστεύω ότι μας έχουν περιθωριοποιήσει. Αναφέρω σαν παράδειγμα, ότι στο σχολείο μου, στο Σταυρό Θεσσαλονίκης, ήρθαν καθηγητές τέλη Οκτωβρίου, σε μαθήματα Πανελληνίων εξετάσεων, φυσική, μαθηματικά και φιλολογικά μαθήματα. Η κατάσταση είναι απαράδεκτη! Λέμε για λαμπρό μέλλον, το οποίο στηρίζεται στην εκπαίδευση. Πού είναι η εκπαίδευση; Τουλάχιστον, ξεκινήστε απ' αυτό. Δώστε μας το όπλο της εκπαίδευσης και εμείς θα το χειριστούμε. Έχουμε τις ιδέες, έχουμε τη θέληση και το βλέπετε. Βοηθείστε μας. Εσείς είστε η σωσίβια λέμβος μας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βλέπετε ότι έχει ζωηρέψει η συζήτηση και αυτό είναι καλό, γιατί υπάρχει ζωντάνια.

Όσον αφορά στον τουρισμό, παραδείγματός χάριν, οι Ολυμπιακοί Αγώνες μάς κάνανε γνωστούς σε όλο τον κόσμο. Όσοι ήρθανε, θεωρώ ότι θα είναι οι καλύτεροι προεσβευτές της χώρας μας για τα επόμενα χρόνια, ώστε αυτό το τουριστικό προϊόν πλέον, να τους το προσφέρουμε σωστά και οργανωμένα. Σε ό,τι αφορά το θέμα, το τι θα κάνουν οι Κυβερνήσεις, βλέπετε ότι κάθε Κυβέρνηση που εκλέγεται από το λαό, πιέζεται από τον ίδιο το λαό, για να βελτιώνει τις επιδόσεις της. Ξεκίνησε η νέα Κυβέρνηση, η οποία παίρνει τον σφυγμό του πολίτη, αλλά έχει και τα προβλήματα μπροστά της. Οφείλει στην τετραετία που έχει να υλοποιήσει τις προεκλογικές της δεσμεύσεις και παράλληλα να σχεδιάσει όσο το δυνατόν καλύτερα το μέλλον της χώρας. Αυτό έρχεται μέσα από την πίεση και των ίδιων των πολιτών. Μια πίεση, η οποία ξεκινάει και από εμάς τους ίδιους, τους εκπροσώπους του κάθε νομού, της κάθε περιοχής. Και εγώ είμαι ένας από αυτούς, που τα προβλήματα του νομού μου, τα οποία είναι τα ίδια με τα δικά σας, γιατί και εγώ έτσι υποστηρίζω στις αγορεύσεις μου, ότι ο νομός Τρικάλων έχει περιθωριοποιηθεί. Κάτι πρέπει να κάνουμε και καταθέτω τις προτάσεις μου με τον ίδιο τρόπο που κάνετε και εσείς.

Έχω εντυπωσιασθεί από την σωστή σας προετοιμασία

που αφορά την επισήμανση και την καταγραφή των προβλημάτων της κάθε περιοχής έτσι, όπως τα έχετε αναδείξει και τα υποστηρίζετε στη συζήτηση που γίνεται. Έλεγα στους συναδέλφους μου που προεδρεύουν στις άλλες Επιτροπές και θα το μεταφέρω και στους υπόλοιπους συναδέλφους μου ότι αυτές οι εισηγήσεις που ακούστηκαν και θα ακουστούν και αύριο, θα πρέπει να αποτελέσουν οδηγό για όλους μας, γιατί πραγματικά έχετε καλύψει σε πολύ μεγάλο βαθμό μια σειρά από σημαντικά θέματα, τα οποία εμείς μέχρι τώρα τα συγκεντρώνουμε, κυρίως, από τους νομάρχες, τους δημάρχους και τους φορείς της κάθε περιοχής, με τον τρόπο που ο καθένας προσπαθούσε να μας τα περάσει και, βεβαίως, δεν ήταν ο καλύτερος. Βλέπουμε από εσάς ότι υπάρχει αγνότητα και καθαρότητα, με την οποία προσεγγίζεται το κάθε θέμα που αφορά εσάς, τις οικογένειές σας αλλά και την περιοχή σας και, βεβαίως, η πρόοδος έρχεται μέσα από τον καθημερινό αγώνα τον οποίο κάνει ο καθένας μας. Η συμμετοχή στην καθημερινότητα πρέπει να είναι υπόθεση όλων μας. Εγώ πολιτεύομαι στα Τρίκαλα και πρέπει να σας πω ότι στις επισκέψεις που κάνω στα χωριά και στις συγκεντρώσεις, δεν βλέπω νέους ανθρώπους. Κατά κανόνα έρχονται να με ακούσουν άτομα που είναι από σαράντα ετών και πάνω. Άτομα που έχουν κάνει σχεδόν το μισό κύκλο της ζωής τους. Και ζητάω συμμετοχή πιο πολύ νέων ανθρώπων, γιατί εσάς αφορά το μέλλον του τόπου. Γιατί η σκυτάλη θα περάσει σύντομα σε εσάς και το ρόλο που έχουμε αναλάβει εμείς σήμερα, θα τον αναλάβετε εσείς. Πόσο καλύτερα θα έχετε προετοιμαστεί μέσα από αυτούς τους προβληματισμούς που έρχονται, για να βγουν από αυτόν τον θεσμό που καθιερώθηκε και που τελικά είναι σημαντικός και για εσάς αλλά και για εμάς.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Νικολέττα Καρροπούλου για δευτερολογία.

ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΚΑΡΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Βοιωτίας): Ευχαριστώ πολύ. Έχω να κάνω μια ένσταση σε αυτό που είπε πριν η Μάγδα για τις κυβερνήσεις, ότι πρέπει να μας βάλουν γερές βάσεις, ώστε να μπορούμε να έχουμε κάποιο κίνητρο, κάποιο ερέθισμα, ώστε εμείς οι ίδιοι να επιζητούμε κάτι καλύτερο. Δεν κρίνουν οι κυβερνήσεις την πρόδοό μας. Όσο προσπαθούμε, μπορούν και μας κάνουν καλύτερους, αλλά αυτό που περιμένουμε εμείς να δούμε από τους εαυτούς μας, είναι να κοιτάξουμε λίγο πίσω σε ένα λαμπρό παρελθόν που έχουμε και να προσπαθήσουμε να κάνουμε το μέλλον μας παρόμοιο, όσο αυτό γίνεται.

Ένα άλλο θέμα, που θέλω να αναφέρω, είναι ότι διαφωνώ στο ότι χηρίζει η Κύπρος στήριξης της οικονομίας της. Έχω επισκεφθεί την Κύπρο και έχω αρκετούς γνωστούς εκεί και νομίζω ότι, αν κάποια χώρα είναι ισχυρή στην Μεσόγειο, αυτή πιστεύω ότι είναι η Κύπρος. Και πιστεύω ότι και το νόμισμά της είναι ισχυρό.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Εδώ αγαπητά μας παιδιά, πρέπει να σας πω ότι «ο εχθρός του καλού είναι το καλύτερο». Δεν υπάρχει μέτρο στο καλό, γιατί υπάρχει και το καλύτερο και ο καθένας το επιδιώκει. Αυτό ισχύει σε κάθε περίπτωση.

Το λόγο έχει ο πατριώτης μου Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Μπίσμπας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΠΙΣΜΠΙΑΣ (Νομός Λάρισας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα για την αξιοποίηση του Ολύμπου, γιατί μένω εκεί, λόγω της καταγωγής μου – κατάγομαι από το Λιβάδιο του Ολύμπου, συγκεκριμένα από το Κεφαλοχώρι του νομού Λάρισας, το οποίο βρίσκεται πάνω στον Όλυμπο, και η ζωή μου κοντά στον Όλυμπο με έβαλε σε μερικές σχέψεις σχετικά με την ανάπτυξη και την αξιοποίηση του βουνού. Όπως γνωρίζετε, ο Όλυμπος είναι το υψηλότερο βουνό της Ελλάδος και ένα από τα γνωστότερα βουνά σε όλο τον κόσμο.

Πολλοί είναι οι ξένοι τουρίστες οι οποίοι επισκέπτονται κάθε χρόνο το βουνό και τη γύρω περιοχή, για να δουν και να θαυμάσουν τη μορφολογία του και γενικότερα να δουν την περιοχή. Ωστόσο, όμως, παρά τα εγκωμιαστικά σχόλια, ο Όλυμπος παραμένει αναξιοποίητος, παραμένει στο σκοτάδι. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το ότι δεν υπάρχει κανένας χάρτης του Ολύμπου στην αγορά, ώστε να σε οδηγήσει στην εξερεύνηση του βουνού, εκτός από κάποιους ντόπιους επαρχιώτες, οι οποίοι γνωρίζουν τα μονοπάτια, ώστε να σε οδηγήσουν στην εξερεύνηση του βουνού. Επίσης, η ζωή μου κοντά στον Όλυμπο, με έχει οδηγήσει σε πολλές σκέψεις, λόγω του ότι κάθε χρόνο έρχονται ξένοι εξερευνητές και μελετητές, οι οποίοι μελετούν το βουνό από άποψη μορφολογίας και θέσεως και από ό,τι βλέπω φεύγουν κατενθουσιασμένοι. Ωστόσο, όμως, δεν πρέπει να κρύψω, ότι πολλοί από αυτούς φεύγουν με τη «στεναχώρια» ότι αυτό το βουνό παραμένει αναξιοποίητο.

Βέβαια, από ό,τι άκουσα από άλλους συνομιλητές, αντιμετωπίζουν προβλήματα ζωτικής σημασίας, δηλαδή δεν έχουν καθηγητές στα σχολεία, δεν έχουν καλό κοινωνικό δίκτυο. Ωστόσο, όμως, μέσα από τη δική μου άποψη, πιστεύω πως όλα αυτά μπορούν να συνυπάρξουν αρμονικά και να δοθεί μια κοινή λύση σε όλα τα προβλήματα. Και θα ήθελα να κάνω κάποιες συγκεκριμένες προτάσεις επάνω στην ανάπτυξη και στην αξιοποίηση του Ολύμπου. Πρώτον, πρέπει να γίνει χαρτογράφηση του Ολύμπου, ώστε να μπορούν όλοι οι άνθρωποι να μπορούν να εξερευνηθούν το βουνό, να μπορούν να το δουν καλύτερα. Δεύτερον, πρέπει να υπάρξει ένα κοινωνικό δίκτυο, ώστε να μπορεί να πάει κάποιο αυτοκίνητο ή κάποιο άλλο κοινωνικό μέσο, γιατί το βουνό προσφέρει πάρα πολλές ομορφιές και έχει μια πάρα πολύ καλή θέα. Αυτό νομίζω ότι είναι το βασικό πρόβλημα, το οποίο έχει στερήσει από την επαρχία μου και, κυρίως, από τον τόπο μου τον τουρισμό και την ανάπτυξη.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Άλλη πρόταση για τον Όλυμπο είναι η δημιουργία καταφυγίων. Υπάρχουν κάποιοι πρόχειροι καταυλισμοί, που ούτε καταυλισμοί είναι, σε μερικές απόκρημνες περιοχές, οι οποίοι κάθε χρόνο καταλήγουν να γίνονται παγωμένοι τάφοι για πολλούς ορειβάτες, υπάρχουν πολλά περιστατικά που οι ορειβάτες χάνουν τη ζωή τους στα καταφύγια μέσα ή σε παραπλήσιες απότομες χαράδρες και δεν υπάρχει ένα μέσο να μεταφέρει τα άψυχα κορμιά τους για να μπορούν να ταφούν.

Από οικονομικής πλευράς για την περιοχή, όπως όλοι γνωρίζετε, η επαρχία Ελασσόνας είναι από τις φτωχότερες επαρχίες σε όλη την Ελλάδα. Επίσης, εμείς γνωρίζουμε ότι οι χιονοπτώσεις αρχίζουν γύρω στα μέσα Οκτωβρίου και τα χιόνια λιώνουν το Μάιο. Υπάρχει αυτό το μεγάλο χρονικό διάστημα που τα χιόνια υπάρχουν στο βουνό. Εγώ σκέφτομαι, ότι με τη δημιουργία ενός, όχι απόλυτα τέλειου, χιονοδρομικού κέντρου, αλλά ενός κέντρου που θα αγγίζει τα όρια και τις προδιαγραφές των άλλων χιονοδρομικών στην Ελλάδα, θα είχε αξία για την περιοχή, για να αποτελεί πόλο έλξης για τους τουρίστες.

Ωστόσο, κάνω έκκληση στους υπεύθυνους και στους αρμόδιους, να ευαισθητοποιηθούν για την περιοχή μου, γιατί τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε δεν είναι πλέον τα προβλήματα μόνο πολιτιστικά. Δεν έχουμε λύσει τα υπόλοιπα, για να έχουμε πολιτιστικά. Η επαρχία Ελασσόνας είναι από τις φτωχότερες επαρχίες και σιγά – σιγά θα δείτε, ότι θα δημιουργηθούν προβλήματα, που θα είναι δύσκολο να επιλυθούν και να ξεπεραστούν.

ΣΚΡΕΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Σαπλαούρα Ελευθερία.

ΣΑΠΛΑΟΥΡΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ (Β' Αθήνας): Θα ήθελα να πω για τους αγρότες, παρ' ότι εγώ είμαι από την Αθήνα. Έχω κάποιους συγγενείς, οι οποίοι μένουν στην Αιτωλοακαρνανία, είναι αγρότες και ξέρουν από βιοκαλλιέργειες. Πιστεύω πως δεν πρέπει να κατηγορούμε το κράτος και την εκάστοτε Κυβέρνηση, γιατί αρκετοί αγρότες είναι ενημερωμένοι για τις βιοκαλλιέργειες. Παίρνουν τις επιδοτήσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίς να αλλάζουν τις καλλιέργειές τους, σε βιοκαλλιέργειες. Σκορπών τα λεφτά άσκοπα, για να πάρουν αυτοκίνητο. Δεν είναι άσκοπο το αυτοκίνητο. Όμως, δεν αλλάζουν τις καλλιέργειες και αυτά τα λεφτά δεν τους δίνεται η ευκαιρία να τα ξαναπάρουν και μένουν με τις καλλιέργειες που είχαν από την αρχή, οι οποίες δεν τους αποφέρουν μεγάλα κέρδη. Έτσι, έχουν ένα αυτοκίνητο, το οποίο δεν μπορούν να συντηρήσουν. Είναι λάθος αυτή η κίνηση. Μπορεί να είναι ενημερωμένοι, αλλά δε δέχονται να το αλλάξουν, γιατί δεν θέλουν να χρησιμοποιήσουν τα λεφτά τους εκεί, θεωρώντας ότι δεν θα τους αποφέρει κέρδη. Δεν χρειάζεται πάντα ενημέρωση, αλλά και καλή θέληση από τους πολίτες και τους γεωργούς, για να δουν και αυτοί πρώτα το

καλό τους, πριν πάνε να αγοράσουν υλικά αγαθά, και να δουν και το καλό των υπόλοιπων πολιτών. Ας πούμε, υπάρχει πολύς καπνός στην Ελλάδα, αν άλλαζαν τον καπνό σε κάτι άλλο, πιθανόν να τους έφερνε μεγαλύτερα κέρδη από αυτά που έχουν και, έτσι, να μην είχαν και πρόβλημα ανεργίας. Δυστυχώς, όμως, υπάρχουν πολλοί που δεν το αλλάζουν. Δεν πρέπει να κατηγορούμε πάντοτε το κράτος. Θα πρέπει να κάνουμε και εμείς κάποια κίνηση. Ευχαριστώ.

ΣΚΡΕΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ για την παρέμβασή σας. Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Κασταμούλα Καλλιόπη.

ΚΑΣΤΑΜΟΥΛΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ – ΤΣΑΜΠΙΚΑ (Νομός Δωδεκανήσου): Με μία αφορμή που μου δώσατε, απαντώντας σε κάποια συνάδελφο Έφηβο Βουλευτή, θα ήθελα να σχολιάσω κάτι. Απευθύνομαι προσωπικά σε εσάς και θα ήθελα, εάν σας είναι εύκολο, να μου δώσετε λίγο την προσοχή σας. Ευχαριστώ.

ΣΚΡΕΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Απευθύνεστε στο Σώμα.

ΚΑΣΤΑΜΟΥΛΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ – ΤΣΑΜΠΙΚΑ (Νομός Δωδεκανήσου): Κύριε Πρόεδρε, είπατε πριν από λίγο, ότι οι τουρίστες που έρχονται θα έχουν να πουν πάρα πολύ καλά λόγια για τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Θα έχει να δώσει στο δικό του πολιτισμό τη χαρά και να τους εξηγήσει ότι οι εγκαταστάσεις ήταν τέλειες, τα τοπία ήταν τέλεια και διάφορα άλλα. Διαφωνώ απολύτως. Δύο χρόνια η δική μας περιοχή, το Φαληράκι της Ρόδου, δυσφημίζεται από την αγγλική Πρεσβεία, απανωτά. Δυσφημίζονται περιοχές, όχι μόνο της Ρόδου, αλλά και άλλων νησιών, χωρίς να τα βλέπουμε αυτά. Αυτό είναι μεγάλο εμπόδιο για την ανάπτυξη του τουρισμού. Δεν πρέπει να βλέπουμε μόνο την ανάπτυξη των μεγάλων πόλεων και το τι γίνεται εκεί. Πρέπει να δούμε λίγο και άλλα νησιά, όπως και νησιά που έχουν προβλήματα που δεν έχουν αναφερθεί, όπως τα νησιά του Αιγαίου και άλλα. Να αφήσουμε, πλέον, τις κόλλες τις άψυχες, τις εκθέσεις που γράφουμε και ας δείξουμε και ας πούμε το τι αισθανόμαστε. Εκτός από αυτό, είπατε ότι η τωρινή κυβέρνηση θ' αρχίσει με το δικό της τρόπο, να επιλύει κάποια προβλήματα. Προσωπικά, διαφωνώ απολύτως, διότι μία κυβέρνηση από την αρχή που λέγεται κυβέρνηση βάζει τα θεμέλιά της, ένα συγκεκριμένο Κόμμα, για να ξεκινήσει. Δεν πρέπει να βλέπει το τι θα κάνει από εδώ και πέρα. Έπρεπε ήδη, να βλέπει το τι θα μπορούσε να κάνει, όταν κάποιος άλλος ήταν κυβέρνηση. Θα μπορούσε και αυτή, με τη δική της δυνατότητα, να σχολιάσει, να κρίνει, τι έκαναν αυτοί που ήταν τότε «πάνω». Δεν ξέρω αν καταλαβαίνετε, ακριβώς, τι θέλω να σας πω και τι θέλω να σας μεταδώσω, αλλά πολλές φορές αναφερόμαστε και δείχνουμε βέβαια, το ότι είμαστε Έλληνες. Πολλές φορές λέμε: «Α, δεν το έκανα εγώ, το έκανε κάποιος άλλος», ή «δεν είδα αυτό, γιατί δεν είχε βγει στην επιφάνεια».

Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω, από τη δική μου τη μεριά, κάποια παιδιά που προσπάθησαν να δώσουν τόνο εδώ μέσα, γιατί πιστεύω, ότι ίσως αυτό θα πει «συνεδρίαση». Αυτό θα δείξει ότι αυτά τα παιδιά έχουν δυνατότητες να κάνουν κάτι άλλο. Ευχαριστώ.

ΣΚΡΕΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βέβαια, εγώ σχολιάζω κάποια πράγματα, όχι με την έννοια των συμπληρώσεων ή των παρατηρήσεων, αλλά κάνω κάποιες αναφορές σε αυτό που λέτε. Δεν κάνω κριτική σε εσάς. Ότι σχολιάζω, το σχολιάζω, για να ενισχύσω τη δική σας εισήγηση – αγόρευση. Σε ότι αφορά το θέμα των κυβερνήσεων, τις κυβερνήσεις τις επιλέγει ο λαός. Όμως, πέρα από τις κυβερνήσεις, υπάρχουν και τα Κόμματα της Αντιπολίτευσης, τα οποία έχουν εξίσου σημαντικό ρόλο για να λειτουργήσει καλά το δημοκρατικό μας πολίτευμα. Ο ρόλος της Αντιπολίτευσης είναι, πρώτον, να ελέγχει τις πράξεις της Κυβέρνησης, αν τις κάνει καλά ή όχι, και αυτός είναι ο θεσμικός της ρόλος. Παράλληλα, μέσα από τη διαδικασία αυτή, να κάνει προτάσεις προς την κυβέρνηση. Σε ένα δημοκρατικό πολίτευμα κρίνονται όλοι, και κατά τη διαδρομή, αλλά και κατά την ώρα της μεγάλης κρίσης, που είναι η κάλη.

Εκεί ο πολίτης αποφασίζει να επιβραβεύσει ή να τιμωρήσει την καλή ή την κακή πολιτική. Όσον αφορά το θέμα του τουρισμού, που αναφέρθηκα, διαφημιστήκαμε μέσα από την διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων, αλλά δεν φτάνει μόνο αυτό. Αν επαναπαυθούμε στην καλή εικόνα που πέρασε στον κόσμο, δεν θα εισπράξουμε θετικά αποτελέσματα. Οφείλουμε με προγραμματισμένη πολιτική να εκμεταλλευτούμε αυτή τη μεγάλη ευκαιρία και να προβάλλουμε τις ομορφιές της Ελλάδος και όλα τα σημεία του ελλαδικού χώρου.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελένη Ζάββα.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΒΒΑ (Νομός Χαλκιδικής): Δυστυχώς, εγώ δεν έχω άμεση επαφή με αγρότες, αλλά αναφέρθηκαν λύσεις που θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν το θέμα. Μία από αυτές ήταν η αύξηση των κρατικών επιχορηγήσεων. Όμως, υπάρχουν παραδείγματα που, όταν τα χρήματα φθάνουν στα χέρια των αγροτών, σε κάποιες περιπτώσεις δεν επενδύονται σωστά. Επενδύουν τα χρήματα σε αγορά σπιτιών ή αυτοκινήτων, που δεν έχουν σχέση με το γεωργικό επάγγελμα.

Όσον αφορά στον τουρισμό, νομίζω ότι υπάρχει, εκτός από την έλλειψη συνεχούς επιμόρφωσης, και έλλειψη επαγγελματισμού. Για παράδειγμα, ενώ έχει καθοριστεί κάποια τιμή από τον ΕΟΤ, ορισμένοι επαγγελματίες παραβαίνουν τους κανονισμούς και νοικιάζουν δωμάτια σε χαμηλότερες τιμές.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Λάζαρος Λαζάρου.

ΛΑΖΑΡΟΣ ΛΑΖΑΡΟΥ (Λευκωσία Κύπρου): Θέλω να

αναφερθώ σε κάτι που είπαν πολλοί Έφηβοι Βουλευτές. Σχετικά με τα οφέλη που θα προέλθουν από τη διαφήμιση της χώρας στο εξωτερικό, θέλω να επισημάνω ότι, αν δεν υπάρχει συνέχεια αυτής της καλής συμπεριφοράς, δεν νομίζω ότι θα κρατηθεί η πόλη σε αυτούς τους ρυθμούς των Ολυμπιακών Αγώνων και τότε όλη η ευνοϊκή ανταπόκριση των τουριστών από όλο τον κόσμο θα στραφεί μπουμέρανγκ εναντίον της Ελλάδας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε για την επισήμανση αυτή. Πράγματι, αν επαναπαυτούμε στις δάφνες μας, στην πορεία του χρόνου δεν θα έχουμε κερδίσει.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευδοξία Βουλγαράκη.

ΕΥΔΟΞΙΑ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ (Νομός Καστοριάς): Ακούσαμε από τους Έφηβους Βουλευτές τη φράση «το κράτος πρέπει να κάνει αυτό». Γιατί δεν παραδεχόμαστε ότι για τον τόπο μας – και πιστεύω για κάθε τόπο – η εξουσία έχει κάνει κάποια πράγματα; Γιατί δεν τα δεχόμαστε αυτά; Όπως είπατε, ο εχθρός του καλού είναι το καλύτερο. Θα έπρεπε να αναφέρουμε και κάποια θετικά που έχει κάνει το κράτος. Στο χωριό μου, παρόλο που είναι ακριτικό μέρος, δεν είχαμε ποτέ έλλειψη από καθηγητές ούτε από εξοπλισμό. Ακούω να λέγεται ότι στα νησιά δεν έχουν καθηγητές. Δεν ξέρω και δεν μπορώ να πάρω θέση.

Εμείς έχουμε πρόβλημα με τα χιόνια, γιατί εμείς έχουμε πολλούς μήνες χιόνια, και υπάρχει πρόβλημα με τους μαθητές που μεταφέρονται από τα γύρω χωριά στο δικό μας. Σε αυτό, ίσως, θα μπορούσε να βρεθεί κάποια λύση από το κράτος.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πρέπει να πω ότι κάθε περιοχή της Ελλάδος έχει τους δικούς της εκπροσώπους, τους Βουλευτές. Αυτοί αναδεικνύουν μέσα από το Κοινοβούλιο τα προβλήματα, τα οποία περνάνε στην Κυβέρνηση. Μπορεί σε ένα νομό να είναι τα πράγματα καλά, αλλά σε έναν άλλο, ακόμη και στο διπλανό, να υπάρχουν προβλήματα. Ο ρόλος μας, όπως και ο δικός σας, είναι ο καθένας ανάλογα με τα προβλήματα που έχει καταγράψει, να τα παρουσιάζει εδώ.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Λάμπρος Κατσινούλας.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΤΣΙΝΟΥΛΑΣ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Με αφορμή τις εισηγήσεις όλων των παιδιών και τη δική μου γνώμη, πιστεύω ότι δεν είναι όλα μαύρα. Δίνονται από την κάθε Κυβέρνηση πολλά κίνητρα, υπάρχουν πολλά προγράμματα. Η νοοτροπία του Έλληνα είναι να προσπαθεί να τα περνάει αυτός καλά και δεν νοιάζεται για το τι γίνεται παραπέρα. Όλοι παραδεχόμαστε ότι γίνονται λάθη, αλλά δεν κάνουμε τίποτα, για να διορθωθούν. Και εγώ ο ίδιος δεν κάθομαι στο χωριό, αν βρω ευκαιρία θα πάω στην πόλη,

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

η οποία απέχει 10 λεπτά. Κανείς δεν θέλει να κάτσει στον τόπο του. Είναι η μόδα, είναι όλα αυτά τα σύγχρονα πράγματα, τα οποία μας τραβάνε πολύ πίσω.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ρουμπίνη Χαλκιά.

ΡΟΥΜΠΙΝΗ ΧΑΛΚΙΑ (Ν. Κερκύρας): Θα ήθελα να αναφερθώ και πάλι στους αγρότες, για το θέμα των βιολογικών καλλιιεργειών. Από όσο λένε και οι συνάδελφοι ότι τα νέα παιδιά δεν θέλουν να ασχοληθούν με τις αγροτικές ασχολίες. Πιστεύω ότι εκεί έγκειται το πρόβλημα και δεν αναπτύσσονται οι βιολογικές καλλιιεργειες στην Ελλάδα. Αν λάβουμε υπόψη μας ότι οι σημερινοί αγρότες είναι περίπου στην ηλικία των σαράντα, πενήντα, έστω τριάντα πέντε ετών, είναι πιο δύσκολο να δεχθούν τις νέες τακτικές, διότι δεν ήρθαν σε επαφή νωρίς με αυτό το θέμα. Δεν μπορεί να έρχεται στην ηλικία των σαράντα ετών και να του δείχνει παραδείγματα χάριν μία ντομάτα κίτρινη, ή μία ντομάτα που μεγαλώνει πιο εύκολα ή μία ντομάτα που είναι πιο νόστιμη. Πιστεύω ότι για το θέμα των βιολογικών καλλιιεργειών πρέπει να δούμε πως τα νέα παιδιά θα ωθηθούν στο να ασχοληθούν με τις καλλιιεργειες αυτές.

Θα ήθελα, επίσης, να αναφέρω ότι στο θέμα του εσωτερικού τουρισμού που ανέφερε η συνάδελφος από τη Θεσσαλονίκη ότι εδώ τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα είναι στις πρώτες θέσεις, αν όχι η πρώτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στα θέματα του εσωτερικού τουρισμού. Οι Έλληνες προτιμούν να πηγαίνουν διακοπές στη χώρα τους παρά στο εξωτερικό. Όσον αφορά το θέμα που έθεσε η συνάδελφος από τη Ρόδο σχετικά με την δυσφήμιση κάποιων περιοχής (Φαληράκι), την ίδια περίοδο ακριβώς στην Κέρκυρα, συνέβη με την περιοχή (Κάβος), στην οποία παρατηρήθηκαν φαινόμενα που θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε ότι η περιοχή έγινε «άντρο ακολασίας». Αυτό το φαινόμενο δεν νομίζω ότι ήταν σημειμένο από τα κανάλια του εξωτερικού, κυρίως από την Αγγλία, που ασχολήθηκε με αυτό το θέμα, επειδή οι περιοχές δουλεύουν κυρίως με Άγγλους, θα έλεγα, κυρίως, ότι φταίνε οι Έλληνες είτε Ροδίτες είτε Κερκυραίοι στο θέμα του επαγγελματισμού τους. Δεν προσέχουν το πώς θα φερθούν, το πώς θα σεβαστούν όχι μόνο το εαυτό τους αλλά και το σύνολο, την κοινή γνώμη.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Τον λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική Βλάχου.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΒΛΑΧΟΥ (Ν. Αιτωλοακαρνανίας): Θέλω να αναφερθώ για άλλη μία φορά στον τουρισμό. Τον τομέα του τουρισμού δεν θα πρέπει οι Έλληνες να το θεωρούν ως το βασικό τους επάγγελμα και να το χρησιμοποιούν ως μοναδικό μέσο βιοπορισμού. Η χώρα μας εκμεταλλεύεται τουριστικά μόνο το καλοκαίρι. Οι περισσότερες περιοχές το χειμώνα μένουν τουριστικά ανεκμετάλλετες. Υπάρχουν, λοιπόν, πολλοί Έλληνες οι οποίοι παραπονιούνται ότι δεν έχουμε

χρήματα, δεν έχουμε να φάμε ή ότι δεν μας δίνει το κράτος χρήματα. Πώς να σου δώσει το κράτος χρήματα, από τη στιγμή που ασχολείσαι με έναν τομέα που ξέρεις ότι με μία πολιτική κρίση, με έναν πόλεμο ή κάτι άλλο, θα εξαλειφθεί και μπορεί να μην ξαναζωντανέψει ποτέ; Έτσι, φθάνουμε μέσα από αυτό στην ανεργία, γιατί κάποιος έχουν κακοτυχίες, να χάσουν κάποια περιουσιακά στοιχεία που έχουν σχέση με τον τουρισμό.

Θέλω να αναφερθώ, για άλλη μία φορά στο Μεσολόγγι, όπου τα περισσότερα άτομα, πώς να το πω, δεν έχουν το ερεθισμα, δε θέλουν να μορφωθούν. Τα περισσότερα από αυτά τα παιδιά ή ακολουθούν το επάγγελμα των γονιών τους ή ψάχνουν για δουλειά, χωρίς να έχουν βάσεις ή κάποιο πτυχίο.

Ένα άλλο θέμα, το οποίο απασχολεί προσωπικά εμένα αλλά και τη νεολαία περισσότερο, είναι το θέμα των φροντιστηρίων. Δεν ξέρω αν ξέρετε ότι η λέξη φροντιστήριο δεν υπάρχει στις ξένες χώρες. Όλοι οι γονείς, χωρίς καμία εξαίρεση, πληρώνουν πάρα πολλά χρήματα κάθε μήνα για να στείλουν τα παιδιά τους φροντιστήριο, προκειμένου να τα φθάσουν στο κατάλληλο επίπεδο, για να περάσουν στην σχολή που θέλουν. Εγώ πιστεύω ότι σπαταλιούνται πάρα πολλά χρήματα από τον κάθε γονέα, για να καταφέρει να δώσει αυτά που χρειάζεται στο παιδί του. Έτσι, λοιπόν, θέλω μέσα από εσάς, να περάσω αυτό το ερεθισμα στην Κυβέρνηση και να προσπαθήσει, αν γίνεται, να βρει λύση σε αυτό το θλιβερό πρόνομο, όπως είπατε και εσείς, της Ελλάδος, που πιστεύω ότι απασχολεί πάρα πολύ τον κόσμο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ως Επιτροπή Οικονομικών – Παραγωγής και Εμπορίου έχουμε το πρόνομο να είμαστε τελικά μέσα σε όλα τα θέματα, παρά το γεγονός ότι τα θέματα αυτά δεν ανήκουν στην Επιτροπή μας, είναι θέματα άλλης Επιτροπής. Επειδή, όμως, τα πάντα κινούνται μέσα από την οικονομία, το χρήμα μας δίνεται η δυνατότητα στη συζήτηση που κάνουμε, να βάζουμε και αυτά τα θέματα.

Το λόγο έχει ο εισηγητής Ιωάννης Δημητρόπουλος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Εισηγητής - Ν. Κοζάνης): Επειδή από την περιοχή μου Γρεβενά, Κοζάνη, Φλώρινα δεν έχει μιλήσει κανείς, μόνο μία συνάδελφος από την Καστοριά, θέλω να πω και εγώ για τα προβλήματά μας. Άκουσα τελείως έκπληκτος, και συγκεκριμένα συναδέλφους από την Κέρκυρα, να μιλούν για χειμερινό τουρισμό στο νησί τους. Εγώ απορώ. Εμείς είμαστε ορεινές περιοχές και μπορεί να αναπτυχθεί ο αγροτικός – οικολογικός τουρισμός, Θεσσαλία, Μακεδονία κ.λπ. Σε νησί τώρα χειμερινός τουρισμός και ειδικά σε ένα από τα πιο κοσμοπολίτικα νησιά της Ελλάδος, μου φάνηκε κάπως παράξενο.

Για το θέμα της μόλυνσης, που ακούστηκε, δεν νομίζετε ότι στην κοιτίδα των εργοστασίων, την Πτολεμαίδα, έπρεπε

να γίνει κάτι περισσότερο από ό,τι στις άλλες βιομηχανικές περιοχές της Ελλάδος; Δόθηκαν υποσχέσεις πριν από είκοσι χρόνια από κυβερνήσεις, ότι ως αποζημίωση για την ρύπανση της ατμόσφαιρας στην περιοχή θα δίνονταν άλλα κίνητρα. Τελικά δεν έγινε τίποτα, το περιβάλλον παραμένει μολυσμένο στην γύρω περιοχή, πράσινο δεν υπάρχει πουθενά, πάρκα, και γενικά δεν έχει γίνει τίποτα για αυτούς του κατοίκους που έχουν πληρώσει πολύ ακριβά την ανάγκη της Ελλάδας, να έχει ενέργεια.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ για τις αναφορές που έκανε ο Εισηγητής και όσον αφορά για τον χειμερινό τουρισμό, δεν μπορεί να περιορισθεί μόνο στις ορεινές περιοχές. Μπορούμε να έχουμε και στα νησιά χειμερινό τουρισμό μέσα από το λεγόμενο συνεδριακό τουρισμό. Μπορούμε να προσελκύσουμε ξένους οι οποίοι μπορούν να επισκεφθούν την Ελλάδα για μία σειρά πολλών θεμάτων. Σε ό,τι αφορά το θέμα της ρύπανσης του περιβάλλοντος, πράγματι η Κοζάνη και η Πτολεμαίδα, ιδιαίτερα η λεκάνη αυτή και ένα κομμάτι της Φλώρινας, δέχεται φοβερούς ρύπους από την έντονη εκμετάλλευση του λιγνίτη. Πρέπει να ξέρετε ότι εκεί παράγεται περίπου το 70% με 75% της ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας. Υπάρχουν οι μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας οι οποίες καίνε τον λιγνίτη και μέσω αυτού παράγεται ηλεκτρική ενέργεια. Το αγαθό αυτό το εισπράττει η Ελλάδα. Δεν είναι, βέβαια, θέμα κινήτρων για τους κατοίκους εκεί, ώστε να τους δώσουμε περισσότερα χρήματα, για να δέχονται τους ρύπους. Εκείνο που χρειάζεται η περιοχή και για το οποίο εγώ είχα ασχοληθεί τότε, είναι να ενισχυθούν τα ηλεκτροστατικά φίλτρα στις καμινάδες των μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε να περιορισθούν, να ελαχιστοποιηθούν ή να μηδενισθούν οι ρύποι της περιοχής αυτής που συμπεριλαμβάνει το Αμύνταιο που ανήκει στην Φλώρινα, Πτολεμαίδα και που φθάνει και μέχρι τον Πολύγυρο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κ. Ζωή Καραγιάννη.

ΖΩΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ (Νομός Ημαθίας): Αυτό που παρατηρώ είναι ότι τα θέματα που μας αφορούν σιγά – σιγά συγχλίνουν. Σε σχέση με τους αγρότες, επειδή κατάγομαι από αγροτική οικογένεια και από αγροτικό Νομό, θα ήθελα να πω ότι είναι ένα πολύ αβέβαιο επάγγελμα με συχνές καταστροφές λόγω του καιρού και συχνά οι αποζημιώσεις είτε δε δίνονται είτε καθυστερούνται, αλλά πάνω από όλα δεν καλύπτουν το πραγματικό μέγεθος της ζημιάς. Επομένως, δεν μπορούμε να ζητάμε από τους νέους να μείνουν σε μικρούς Νομούς και να ασχοληθούν με τη γεωργία, εφόσον είναι ένα επάγγελμα χωρίς μέλλον. Γι' αυτό, λοιπόν, και οι νέοι ζητάνε ευκαιρία να φύγουν από το χωριό τους και να πάνε κάπου καλύτερα, έστω και για μισή ώρα.

Τα κίνητρα δεν είναι μόνο οικονομικά, έχουν να κάνουν

και με το θέμα που ασχολήθηκα πριν, με τον πολιτισμό. Για παράδειγμα, ένα παιδί που ζει στη μεγαλόπολη δεν θα μπορεί να με καταλάβει, αλλά είναι πολύ δύσκολη η ζωή σε μικρή πόλη. Δεν υπάρχει η ψυχαγωγία καθώς λείπουν οι εγκαταστάσεις – υποδομές, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις, για να καλύψουν τον ελεύθερο χρόνο μας. Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Νικολέτα Βίτσιου.

ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΒΙΤΣΙΟΥ (Νομός Άρτας): Απλά θα ήθελα να κάνω μια ένσταση. Επειδή ακούστηκαν διάφορα για τις περιοχές. Εγώ προέρχομαι από την Ήπειρο και συγκεκριμένα από την Άρτα και προέρχομαι από μια αγροτική οικογένεια. Δεν ξέρω κατά πόσο είναι ωφέλιμο να μιλούν για τα προβλήματα της περιοχής οι άνθρωποι οι οποίοι δε γνωρίζουν την κατάσταση. Πιστεύω ότι πρέπει να μιλάμε ανάλογα με τις εμπειρίες που έχουμε. Πιστεύω ότι πρέπει να το ζήσουμε, για να το καταλάβουμε. Κάποιος ανέφερε προηγουμένως ότι δεν μπορούμε να τα ρίχνουμε όλα στο κράτος. Δεν ξέρω, εάν φταίει το κράτος; Ίσως φταίνε οι μεσολαβητές. Οι αγρότες έχουν μάθει να ζουν με το χρόνο και να συμφιλώνονται με αυτόν. Δεν μπορώ να δεχθώ αυτό που είτε κάποιος συνάδελφος, προηγουμένως, ότι, αντί να φυτέψουμε μια νέα καλλιέργεια, αγοράζουμε ένα αυτοκίνητο ή ένα σπίτι.

Επίσης, θα ήθελα να αναφέρω ότι στην περιοχή μας δεν υπάρχει καθόλου πρόγραμμα ανακύκλωσης και περιβαλλοντική εκπαίδευση. Επειδή γνωρίζω το θέμα και το ψάχνω πολλά χρόνια, γνωρίζω ότι υπάρχουν κάποιοι υπεύθυνοι άνθρωποι, οι οποίοι ίσως να μην ευθύνονται, αλλά η ουσία είναι ότι δεν υπάρχει περιβαλλοντική εκπαίδευση στην περιοχή μας. Θα την χρειαζόμασταν, γιατί θα μπορούσαμε να κάνουμε πολλά γι' αυτό το θέμα.

Θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι υπάρχουν και άλλα προβλήματα πέρα από τον τουρισμό. Από όσα ακούστηκαν με άλλα συμφωνώ και με άλλα όχι. Γενικότερα, πιστεύω ότι πρέπει να μαζέψουμε εμπειρίες και έπειτα να αναφέρουμε τα προβλήματα στις επαρχίες. Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρίνα – Μαρία Ιωαννίτη.

ΜΑΡΙΑ – ΜΑΡΙΝΑ ΙΩΑΝΝΙΤΗ (Νομός Κορινθίας): Μια και η Επιτροπή είναι για τα οικονομικά θέματα, θα ήθελα να σας ανοίξω την καρδιά μου και να σας πω και τα δικά μας τα προβλήματα. Δεν αφορά το Νομό μου, καθώς βρισκόμαστε κοντά στην Αθήνα και δεν έχουμε μεγάλα προβλήματα. Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της εκπαίδευσης και ειδικότερα στην παραπαιδεία. Εμένα ο πατέρας μου είναι μαθηματικός, έχει το δικό του φροντιστήριο, διότι δεν κατάφερε να διοριστεί. Όταν έκανε αίτηση τον στείλανε κάπου πολύ μακριά και δεν μπόρεσε να πάει. Καλώς ή κακώς οι καθηγητές

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

γίνονται ολοένα και περισσότεροι, υπάρχει έντονος συναγωνισμός, η δουλειά φθίνει χρόνο με το χρόνο, επιδόματα από το κράτος δεν υπάρχουν, τον Αύγουστο δεν υπάρχει καθόλου δουλειά. Εγώ πάω σε άλλη πόλη ως φοιτήτρια, ενώ τα χρέη τρέχουν, και έτσι υπάρχει μια αβεβαιότητα για το μέλλον, κάτι που βλέπω στη δική μου οικογένεια.

Ίσως, το κράτος θα έπρεπε να κάνει κάτι γι' αυτό. Να δώσει κάποια επιδόματα. Στην ενισχυτική διδασκαλία υπάρχουν καθηγητές που ενώ είναι διορισμένοι, αναγκάζονται να διδάσκουν και στην ενισχυτική. Τι παραπάνω μπορεί να σου δώσει ένας τέτοιος καθηγητής, όταν τον έχεις, ήδη, στην τάξη σου και κάνεις μάθημα μαζί του; Ας δοθεί μια ευκαιρία και σ' αυτούς που λένε ότι κάνουν την παραπαιδεία με το να διοριστούν. Επίσης, θα μπορούσε από το Ταμείο, το ΤΕΒΕ, που είναι για τους ελεύθερους επαγγελματίες να δινόταν κάποιο χρηματικό ποσό. Ίσως ακούγεται παράξενο αυτό που λέω, διότι μιλάμε για πάταξη της παραπαιδείας, αλλά το λέω από τη δική μου οπτική γωνία και ελπίζω να εισακουστεί. Ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Από την πλευρά μου θα ήθελα να σας ευχαριστήσω όλες και όλους για την συμμετοχή σας και την εντυπωσιακή πρώτη συνεδρίασή μας. Το λέω μέσα από την καρδιά μου, διότι έχω πράγματι εντυπωσιαστεί από το επίπεδο στο οποίο κινηθήκαμε όλοι κατά τη συζήτηση αυτή. Πρέπει να σας πω ότι αισιοδοξώ για το μέλλον, που η σκυτάλη θα περάσει σε αυτή τη γενιά. Με όλες τις δυσκολίες, με το όποιο κόστος, τελικά, φαίνεται ότι η επένδυση που κάναμε και που κάνουμε εμείς οι μεγαλύτεροι στα παιδιά μας δείχνει τα αποτελέσματά της.

Αυτό φάνηκε, τουλάχιστον, σήμερα. Από πλευράς μου, αυτό είδα μέσα από τις δικές σας τοποθετήσεις, μέσα από

τους δικούς σας προβληματισμούς και μέσα από το θάρρος που δείξατε παίρνοντας το λόγο.

Θέλω να μου επιτρέψετε να σας πω μια προσωπική μου εμπειρία. Όταν πρωτοεκλέχθηκα Βουλευτής, το 1996, ο Γενικός Γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας μου χρέωσε να είμαι ο Εισηγητής σε μία Κύρωση Συμφωνίας της χώρας. Ήταν, τότε, ένα πολύ απλό νομοσχέδιο και με έπιασε πανικός. Του είπα ότι δεν ήμουν έτοιμος ακόμα. Σήμερα, έχω εντυπωσιαστεί από εσάς. Είδατε ότι μέσα από την συζήτηση έρχεται η εξοικείωση με τα θέματα. Αρχίζει να δουλεύει το μυαλό μας και βγαίνουν πράγματα, τα οποία θέλαμε να πούμε, αλλά δυσκολευόμαστε να τα πούμε.

Πρέπει να σας πω, επίσης, ότι κανονικά ο Κανονισμός της Βουλής απαγορεύει την αγόρευση από κείμενο. Πρέπει να είναι απέξω. Όμως, το κάνουμε και εμείς, όπως και εσείς. Το δικαιολογούμε, γιατί το κάνουμε. Διότι δεν θέλουμε να ξεφύγουμε από το θέμα και να είμαστε μέσα στον επιτρεπτό χρόνο, ο οποίος είναι πολύ αυστηρός κατά τις συνεδριάσεις στην Ολομέλεια. Γι' αυτό δε θέλω να νιώσετε καμία ενοχή.

Έφηβοι Βουλευτές, θέλω να σας ευχαριστήσω. Αύριο, ημέρα Κυριακή και ώρα 09.00 π.μ. θα επαναληφθεί η συνεδρίαση της Επιτροπής μας για τη συνέχεια της συζήτησής μας.

Στο σημεία αυτό και περί ώρα 20.00 λύθηκε η συνεδρίαση.

Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ



ΠΡΑΚΤΙΚΟ 12-9-2004

Στην Αθήνα σήμερα, 12 Σεπτεμβρίου 2004, ημέρα Κυριακή και ώρα 09.00 στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων – Παραγωγής και Εμπορίου της “Βουλής των Εφήβων”, υπό την προεδρία του Βουλευτή Τρικάλων, κ. Θεόδωρου Σκρέκα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Φορολογία - Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία – Τυχερά Παιχνίδια, Φυσικό Περιβάλλον, Πολοδομία – Οικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, Γεωργία - Κτηνοτροφία, Δάση, Αλιεία, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Μεταλλεία, Τρόφιμα, Ναυτιλία – Ναυτικοί και Ζώα – Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων των μαθητών της Α΄, Β΄ και Γ΄ Τάξης του Ενιαίου Λυκείου και των Τ.Ε.Ε. Α΄ και Β΄ Κύκλου από την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό και των μαθητών της Α΄ και Β΄ Τάξης των Λυκείων και των Τεχνικών Σχολών από την Κύπρο, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”, Θ΄ Σύνοδος 2003 – 2004 (2η Συνεδρίαση).

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αβδημιώτης Αθανάσιος (Ν. Αττικής), Αρβανιτοπούλου Ευαγγελία (Ν. Αρτας), Βαγγελή Καλλιόπη (Ν. Αιτωλ/νίας), Βίτσιου Νικολέττα (Ν. Αρτας), Βλάχου Αγγελική (Ν. Αιτωλ/νίας), Βουλγαράκη Ευδοξία (Ν. Καστοριάς), Γεμενετζή Μαρία (Ν. Κιλκίς), Γραμμένου Αλεξάνδρα (Ν. Κερκύρας), Δημητράκη Μαρία (Ν. Αττικής), Δημητρόπουλος Ιωάννης (Ν. Κοζάνης), Ζάββα Ελένη (Ν. Χαλκιδικής), Ζαϊμιώτης Ευάγγελος (Επικρατείας), Ζέρβα Γεωργία-Θεοφανή (Ν. Μεσσηνίας), Ζήση Μανθούλα (Ν. Καρδίτσας), Θεοδόσογλου Ιωάννα (Ν. Σερρών), Θεοδωροπούλου Αθηνά (Β΄ Αθήνας), Ιωαννίτη Μαρίνα-Μαρία (Ν. Κορινθίας), Καμπανού Χαρίκλεια (Ν. Ιωαννίνων), Καραγιάννη Ζωή (Ν. Ημαθίας), Καροπούλου Νικολέττα (Ν. Βοιωτίας), Κασταμούλα Καλλιόπη-Τσαμπίκα (Ν. Δωδεκανήσου), Κατσινούλας Λάμπρος (Ν. Αιτωλ/νίας), Κίτσος Αθανάσιος (Ν. Αιτωλ/νίας), Κουρεβέλη Σεραφίνα-Σεβαστή (Ν. Σάμου), Κουρούκλη Ηλιάννα (Ν. Κεφαλληνίας), Κωνσταντιδέλλη Άρτεμις (Ν. Λέσβου), Κωνσταντουλάκη Αικατερίνη (Ν. Αττικής), Λαζάρου Λάζαρος (Λευκωσίας Κύπρου), Μαραγκοπούλου Κωνσταντίνα (Β΄ Αθήνας), Μπίσιμπας Παναγιώτης (Ν. Λάρισας), Νικολοπούλου Ελένη (Ν. Χανίων), Ορφανός Γρηγόριος (Ν. Κυκλάδων), Παπαδοπούλου Ευαγγελία (Ν. Δωδεκανήσου), Παπακωνσταντίνου Ιωάννα (Ν. Πιερίας), Παραλή Σοφία (Ν. Δωδεκανήσου), Πουλιά Θανάσης (Β΄ Πειραιά), Σαπταούρα Ελευθερία (Β΄ Αθήνας), Σκαρμαμαγκά Μαρία (Ν. Κυκλάδων), Σουσιάδη Θεοδώρα (Β΄ Αθήνας), Στρογγυλός Νικόλαος (Ν. Έβρου), Τσαγγούρη Στυλιανή (Ν. Αρκαδίας), Χαλικιά Ρουμπίνη (Ν. Κερκύρας) και Χωρούδα Μάγδα (Β΄ Θεσσαλονίκης).

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη το μέλος του Εκπαιδευτικού Προγράμματος κ. Χαράλαμπος Μελισσάρης, Εκπαιδευτικός.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αθηνά Θεοδωροπούλου.

ΑΘΗΝΑ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Η ομιλία μου έχει να κάνει με τη ζωή σε ένα ορεινό χωριό στην Ηλεία της Πελοποννήσου.

Αν και κάτοικος Αθηνών, αλλά και συχνή επισκέπτρια αυτού του χωριού, πιστεύω ότι μπορώ να μεταφέρω και να εκφράσω τα προβλήματα που εντοπίζονται εκεί, σε σχέση με τη γεωργία. Μπορεί να μη βιώνω τις συνθήκες που επικρατούν εκεί, ακούω όμως και μαθαίνω γι’ αυτές καθημερινά. Οι αγρότες είναι άνθρωποι ταλαιπωρημένοι. Δε γεύονται τις χαρές της ζωής, παρά μόνο τη δυστυχία των οικονομικών τους προβλημάτων. Η παραγωγή των προϊόντων τους εξαρτάται άμεσα από τις καιρικές συνθήκες, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα την απόγνωση των αγροτών που δεν παίρνουν σύντομα ή και καθόλου αποζημιώσεις και έτσι αναγκάζονται να πουλούν σε εξευτελιστικές τιμές τα προϊόντα τους. Αυτό δεν είναι τίποτα, εάν αναλογιστεί κανείς το υψηλό κόστος των γεωργικών μηχανημάτων, των φυτοφαρμάκων, τις αγροτικές συντάξεις του Ο.Γ.Α., τους τοκογλύφους καθώς και τις φορολογικές επιβαρύνσεις. Όλα αυτά καθώς και η περιορισμένη ψυχαγωγία, αλλά και το γεγονός ότι η υγεία και η παιδεία είναι δύο τομείς ανεπαρκείς, κάνουν τους νέους να στρέφονται προς άλλες κατευθύνσεις που επιφυλάσσουν ίσως κάτι καλύτερο γι’ αυτούς. Έτσι, σιγά – σιγά τα χωριά ερημώνουν.

Για τους παραπάνω λόγους θα ήταν καλό να υπάρχει μια διαρκής επιμόρφωση των αγροτών, πάνω στο επάγγελμά τους. Θα έπρεπε οι αποζημιώσεις τους να καταβάλλονται αμέσως. Θα βοηθούσε μια αισθητή μείωση των φόρων και η φοροαπαλλαγή των αγροτών που έχουν υποστεί καταστροφές. Ουσιαστική θα ήταν και η βελτίωση των βασικών υποδομών των αγροτικών περιοχών, όπως και η αύξηση των συντάξεων του Ο.Γ.Α..

Από όλα αυτά συμπεραίνει κανείς ότι τα προβλήματα είναι πολλά, οι λύσεις είναι ελάχιστες και οι υπεύθυνοι αυτού του κράτους που θα μπορούσαν να συνεισφέρουν, είναι άφαντοι. Θέλω να εισακουστεί η φωνή μου, η φωνή της αγανακτισμένης ελληνικής επαρχίας που διψά για ζωή, μόρφωση, δουλειά. Πρέπει να δοθούν δυναμικότερες λύσεις από αυτές που προτείνω. Λένε ότι η ελπίδα πεθαίνει τελευταία. Όμως, στην ελληνική επαρχία πεθαίνει πρώτη. Πεθαίνει πριν γεννηθεί στις ψυχές των νέων παιδιών. Πεθαίνει κάθε μέρα που σε τίποτα δε διαφέρει από τη χθεσινή. Τα φώτα στο μικρό χωριό σβήνουν. Οι πόρτες και τα παραθυρόφυλλα κλείνουν. Οι άνθρωποι σιωπούν, δε μιλούν, δεν ελπίζουν, δε διεκδικούν, κοιμούνται απλά μηχανικά. Αύριο έχουν σκληρή

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

δουλειά στα χωράφια. Έχουν αγώνα και δεν περιμένουν κάτι.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Γεμενετζή.

ΜΑΡΙΑ ΓΕΜΕΝΕΤΖΗ (Νομός Κιλκίς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ζω σε ένα μικρό χωριό του νομού Κιλκίς, το οποίο ονομάζεται Μάνδρες, αποτελείται από 400 περίπου κατοίκους και ανήκει στο Δήμο Γαλλικού. Απέχει 17 χλμ. από την πόλη του Κιλκίς, 30 χλμ. από την πόλη της Θεσσαλονίκης και είναι χτισμένο δίπλα στον ποταμό Γαλλικό ή Ενέδωρο. Σκοπός, όμως, της εισήγησής μου αυτής δεν είναι να σας παρουσιάσω το χωριό μου, αλλά ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζω ως κάτοικός του.

Πριν αρκετά χρόνια χτίστηκε σε μικρή απόσταση από το χωριό μου και δίπλα στο ποτάμι μια βιομηχανία παραγωγής και επεξεργασίας υφασμάτων. Το εργοστάσιο άρχισε να δουλεύει και να επεκτείνεται όλο και περισσότερο. Η παρουσία του αποτέλεσε μεγάλο πλεονέκτημα για τους κατοίκους του χωριού μου, αφού πολλοί δούλευαν και δουλεύουν εκεί.

Τα τελευταία χρόνια, όμως, παρατηρήθηκε μόλυνση στα νερά του ποταμού της περιοχής από τα απόβλητα του εργοστασίου. Από τον ποταμό αυτό υδρεύονται και αρδεύονται τέσσερις κοινότητες του Δήμου Γαλλικού. Η μόλυνση δεν είναι επιφανειακή. Έχει μολυνθεί όλος ο υδροφόρος ορίζοντας της περιοχής, με άμεσα αποτελέσματα όχι μόνο το νερό να μην είναι πόσιμο, αλλά να έχει επιπτώσεις και στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής και στις καλλιέργειες και έμμεσα στην υγεία των κατοίκων. Κατά καιρούς παρουσιάζονται φαινόμενα γαστρεντερίτιδας σε αρκετούς συγχωριανούς μου. Με προβληματίζει ιδιαίτερα το γεγονός αυτό, γιατί έχω διαβάσει, ότι διάφοροι παθογόνοι μικροοργανισμοί που βρίσκονται στα νερά μολυσμένων ποταμών, μπορούν να προσβάλλουν κύτταρα του σώματος προκαλώντας διάφορες σοβαρές ασθένειες, όπως: Διαβήτη, μυοκαρδίτιδα, μηνιγγίτιδα, ηπατίτιδα, πολιομυελίτιδα. Ανατριχιάζω στην ιδέα της επιδημίας ή μίας από τις παραπάνω αρρώστιες. Αναγκαστήκαμε λοιπόν να καταναλώνουμε εμφιαλωμένο νερό που είναι δαπανηρό και να στερούμαστε ένα πολύτιμο αγαθό της φύσης προς τον άνθρωπο.

Επιπλέον, δημιουργείται ηχορύπανση και αυτό έχει ως αποτέλεσμα τον εκνευρισμό των κατοίκων του χωριού μου. Ειδικά κατά τους θερινούς μήνες, που πολλοί από εμάς αφήνουμε ανοικτά τα παράθυρα των σπιτιών μας, ο συνεχής ατμός θόρυβος ακούγεται όλο και περισσότερο.

Πρέπει, λοιπόν, να βρεθεί μια λύση. Δεν θα περιμένουμε να συμβεί κάτι άσχημο για να κινηθούμε. Πρέπει πάντα να προλαμβάνουμε. Προτείνω λοιπόν τη λειτουργία βιολογικού καθαρισμού του συγκεκριμένου εργοστασίου, καθώς και τη

λήψη επιπρόσθετων μέτρων και ελέγχου για την προστασία του Γαλλικού ποταμού από πλευράς της Πολιτείας πριν να είναι αργά.

Όσον αφορά στην ηχορύπανση, προτείνω το εργοστάσιο να τοποθετήσει γύρω από τα μηχανήματα κάποιο ειδικό προϊόν ηχομόνωσης ή ακόμα να πάρει επιδότηση από το Κράτος για την αγορά καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων που δε θα κάνουν τόσο θόρυβο. Άλλη μια λύση θα ήταν η μετακίνηση του εργοστασίου σε μη κατοικημένη περιοχή, γιατί δεν είναι μόνο ο εκνευρισμός που δημιουργεί. Δημιουργούνται σωματικά και ψυχολογικά προβλήματα στο άτομο. Υποφέρει από πονοκεφάλους και γίνεται οξύθυμο. Καθένας μας πιστεύω θα το πάθαινε αυτό, αν βρισκόταν στη θέση ενός κατοίκου των Μανδρών. Θα μπορούσα να προτείνω και τη λύση να κλείσει το εργοστάσιο αυτό ή να γίνει χρήση του νόμου 1650/86 άρθρο 12, ο οποίος απαγορεύει την ανεξέλεγκτη απόρριψη στερεών και υγρών αποβλήτων σε οποιοδήποτε φυσικό αποδέκτη. Θα ήταν η πιο εύκολη λύση. Οι συνέπειες, όμως, αυτής της ενέργειας θα ήταν τρομερές. Πολλοί άνθρωποι θα έμεναν χωρίς δουλειά και πολλές οικογένειες θα πεινούσαν.

Με την κατανόηση και τη συνεργασία του εργοστασίου, με τους κατοίκους του χωριού μου πιστεύω ότι στο τέλος κάτι θα πετύχουμε.

Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κουρεβέλη Σεραφίνα-Σεβαστή.

ΣΕΡΑΦΙΝΑ-ΣΕΒΑΣΤΗ ΚΟΥΡΕΒΕΛΗ (Νομός Σάμου):

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές,

Ζούμε στον 21ο αιώνα, όπου η επιστήμη έχει αναπτυχθεί σε όλα τα επίπεδα. Αυτό, όμως, δεν αρκεί γιατί συνεχίζουν να υπάρχουν προβλήματα στην καθημερινή μας ζωή, όπως τα πεδία βολής. Και στο δικό μας νησί υπάρχουν αρκετά πεδία βολής. Ένα από αυτά βρίσκεται στην τοποθεσία του Ηραίου στον Άσπρο Κάβο. Εκεί σε τακτά χρονικά διαστήματα γίνονται βολές καμπύλης τροχιάς. Ένα από αυτά τα όπλα λέγεται όλμος, το οποίο χρειάζεται ειδικό πεδίο βολής που δεν υπάρχει στη Σάμο. Γι' αυτό το λόγο οι βολές γίνονται στη θάλασσα. Ο αριθμός των βλημάτων που πέφτουν στη θάλασσα σε κάθε βολή που γίνεται είναι περίπου εκατόν πενήντα βλήματα. Από αυτά αρκετά δεν θα εκραγούν. Τα υλικά που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή ενός τέτοιου βλήματος σίγουρα δεν είναι από ανακυκλώσιμα υλικά, αλλά ούτε και φιλικά στο περιβάλλον. Άλλα περιέχουν ισχυρή γόμωση εκρηκτικών τα οποία διαφέρουν από βλήμα σε βλήμα. Άλλα έχουν φώσφορο και άλλα χημικά υλικά, όπως το ουράνιο, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν ανάλογα με τη μορφή του πολέμου. Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα να μολύνεται η θάλασσα, να δηλητηριάζονται τα ψάρια, να

έχουμε αυξημένα κρούσματα καρκίνου, ειδικά στο Ηραίο. Επίσης, μένουν και πολλά άσκαστα βλήματα με αποτέλεσμα να υπάρχει μεγάλος κίνδυνος για τους ψαράδες και για όσους κολυμπούν σε εκείνη την περιοχή. Κατά συνέπεια δυσφημίζεται η περιοχή και έχει αρνητικές επιπτώσεις και στον τουρισμό. Πολλές φορές κινδυνεύουν και κάποια σπίτια τα οποία βρίσκονται κοντά στα πεδία βολής.

Στο σημείο, όπου γίνονται οι βολές, υπάρχει μια βραχονησίδα που ονομάζεται Καραβόπετρα και τη χρησιμοποιούν ως στόχο. Αυτήν τη βραχονησίδα την ακολουθεί μια μεγάλη ιστορία και είναι σαν μνημείο στην περιοχή και στη Σάμο. Όμως τώρα κοντεύει να εξαλειφθεί από τις συνεχείς βολές.

Η γνώμη μου είναι ότι πρέπει να υπάρχουν οργανωμένα πεδία βολής, ώστε να γίνονται οι βολές με ασφάλεια και με τις λιγότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην ανθρώπινη υγεία. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν οργανωμένα πεδία βολής θα μπορούσε ο στρατός μια φορά στο εξάμηνο, να πηγαίνει σε οργανωμένα πεδία βολής, όπως είναι η Ρόδος και η Κρήτη, τα οποία είναι αναγνωρισμένα και από το ΝΑΤΟ.

Άλλη λύση θα ήταν να εκτελούσαν βολή με εκπαιδευτικά και όχι πραγματικά πυρά, ώστε να μη έχουμε τις παραπάνω επιπτώσεις. Σε κάθε περίπτωση, όμως, ο στρατός θα πρέπει να είναι ετοιμοπόλεμος, όταν τον χρειαστεί η Πατρίδα μας.

Κατανοώντας την αγωνία και συμπαραστεκόμενοι στις κινητοποιήσεις της Σάμου, που απαιτούν να κλείσουν τα πεδία βολής, που βρίσκονται στο νησί τους, εκφράζω την αγανάκτησή μας για τις δηλώσεις του Υφυπουργού Άμυνας κ. Αποστολίδη που προτίμησε να πει ψέματα και όχι να αντιμετωπίσει τους κινδύνους που δημιουργούν οι στρατιωτικές ασκήσεις και η χρήση αυτών των όπλων. Ας του επαναλάβουμε, λοιπόν, την ίδια ερώτηση που απευθύναμε και πριν δύο χρόνια στον προηγούμενο Υπουργό Εθνικής Αμύνης, κ. Τσοχατζόπουλο.

Γνωρίζω ότι το ευρείας χρήσεως αντιαερματικό πυροβόλο ρώσικης προέλευσης ZU-23 ρίχνει βλήματα b-3T, στην κεφαλή των οποίων υπάρχει η αναφλεκτική ουσία DU-5 (απεμπλουτισμένου ουρανίου).

Γνωρίζει ότι με αυτά τα βλήματα έχουν έρθει σε επαφή χιλιάδες έφεδροι φαντάροι είτε πυροβολητές είτε αποθηκάρηδες είτε εξουδετερωτές βομβών στα τάγματα Εθνοφυλακής των Νησιών χωρίς να λαμβάνονται στοιχειώδεις προφυλάξεις;

Γνωρίζει ότι οι αποθήκες πυρομαχικών των νησιών είναι γεμάτες από άδεια κιβώτια αυτού του τύπου των βλημάτων, τα οποία χρησιμοποιήθηκαν σε ασκήσεις στα πεδία βολής, όπως της Άγρας στη Δυτική Μυτιλήνη, του Λιμνιώνα της Σάμου και της Χίου.

Όσο για τα βλήματα b3T που περιέχουν απεμπλουτισμένο ουράνιο έχουν χρησιμοποιηθεί σε ασκήσεις από φαντά-

ρους πολλές φορές. Υπάρχουν προσωπικές μαρτυρίες γι' αυτό. Εδώ τουλάχιστον στη Σάμο δεν διεκδικούμε την πρωτοτυπία. Στο εξωτερικό (Αγγλία και Γερμανία) τα πράγματα είναι πολύ χειρότερα και φθάνουν στο σημείο να ακυρώνονται μεγάλες ασκήσεις. Βέβαια, οι Γερμανοί βρήκαν τη λύση. Με την είσοδο της Πολωνίας στο ΝΑΤΟ μαζεύονται και κάνουν εκεί ασκήσεις. Κάτι αντίστοιχο μπορεί να κάνει και η Ελλάδα.

Ας προσπαθήσει η στρατιωτική και πολιτική ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων να μας απαντήσει γρηγορότερα από τους προκατόχους της. Τους καλούμε, επίσης, να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να μην προσπαθήσουν να συγκαλύψουν την οδυνηρή πραγματικότητα με μία ακόμη μέτρηση από το ΔΗΜΟΚΡΙΤΟ, που καλά γνωρίζουμε ότι δεν μπορεί να μετρήσει τις συνέπειες από το απεμπλουτισμένο ουράνιο. Οι εκπομπές της ραδιενέργειας από το απεμπλουτισμένο ουράνιο δεν ανιχνεύονται με γκάιγκερ. Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής του Νομού Σάμου ανέπτυξε ένα θέμα, που αφορά άλλη Επιτροπή, την Επιτροπή Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. Όμως, θέλω να ξέρετε, ότι οι ομιλίες σας, καταγράφονται, στα πρακτικά και από εκεί ο κάθε ενδιαφερόμενος και, κυρίως, ο Βουλευτής του Νομού σας θα πάρει το θέμα και θα το αναδείξει στο νέο Υπουργό του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωαννίτη Μαρία – Μαρίνα.

ΜΑΡΙΑ - ΜΑΡΙΝΑ ΙΩΑΝΝΙΤΗ (Νομός Κορινθίας): Μια φορά και ένα καιρό, υπήρχε μια ευτυχισμένη οικογένεια που ζούσε στο μικρό σπίτι στο λιβάδι. Το σπίτι μεγάλωσε, το ξύλο έγινε τούβλα και μετέτρεψε και η σοφίτα ρετιρέ. Για το λιβάδι, ποιος νοιάστηκε;

Καθημερινά γινόμαστε μάρτυρες φρικτών γεγονότων. Για κοιτάξτε λίγο γύρω σας. Ολόκληροι λόφοι εκχερσώνονται για να αφήσουν χώρο στις βιομηχανικές μονάδες και τα οικόπεδα. Τα δάση καταστρέφονται, είτε από εμπρησμούς είτε από υλοτόμηση. Συγκεκριμένα, το 60% των δασών εξαφανίστηκε κατά τα τελευταία 10 χρόνια. Δέντρα αρρωστημένα και καχεκτικά φυτεύονται δίπλα σε κάδους σκουπιδιών που κυριολεκτικά ξεχυλίζουν μόνο και μόνο για να έχουμε εμείς ήσυχη τη συνείδησή μας. Τα πλαστικά και το αλουμίνιο σαπίζουν στις χωματερές και παράγουν επικίνδυνα αέρια. Η Κρήτη και η Πελοπόννησος κατέχουν τα πρωτεία στις χωματερές. Η λίμνη του Ωρωπού κινδυνεύει από τη ρήψη σκουπιδιών. Ορυχεία και λατομεία ανοίγουν πληγές στη γη, που απελπισμένη μας φωνάζει, μα εμείς κλείνουμε τα αυτιά μας πεισματικά.

Τα αποτελέσματα τα ξέρουμε καλά. Αύξηση της θερμοκρασίας, φαινόμενο θερμοκηπίου. Ως το τέλος του αιώνα η θερμοκρασία θα έχει αυξηθεί από 1,4 έως 5,8 βαθμούς κελ-

σίου. Οι πάγοι της Γροιλανδίας λιώνουν σιγά – σιγά εξαιτίας της παγκόσμιας θερμοκρασιακής αύξησης. Τα γλυκά νερά από την τήξη αναμειγνύονται με το αλμυρό νερό των γειτονικών ωκεανών και επηρεάζουν την κυκλοφορία των υδάτινων ρευμάτων. Αν αυτό συνεχιστεί, τότε τα ρεύματα που ζεσταίνουν εδώ και χιλιάδες χρόνια την Ευρώπη θα κρυώσουν και οι κλιματολογικές συνθήκες θα ανατραπούν. Οι ιταλικές Άλπεις έχουν ήδη χάσει το 10% των αιώνιων πάγων τους.

Και ύστερα ο αέρας. Οι εξατμίσεις των αυτοκινήτων συναγωνίζονται τις καμινάδες των εργοστασίων, γεμίζοντας τα δικά μας πνευμόνια αιθάλη και καπνιά. Οι παππούδες μας έλεγαν: «Άνοιξε το παράθυρο να μπει λίγο καθαρός αέρας» και εμείς απαντάμε: «Πω, πω μαυρίλα! Κλείστο θα μου λερώσει το σπίτι». Τι ειρωνεία! Ποιος ξέρει, ίσως κάποτε μεταλλαχτούμε και αντί για οξυγόνο, αναπνέουμε διοξείδιο του άνθρακα. Θα έχουμε ανοσία στα φυτοφάρμακα, που συνοδεύουν τις σαλάτες μας, όπως η κέτσαπ τις πατάτες, αλλά και τις ορμόνες που θα ξεροψηγούνται μέσα στη μπριζόλα. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε ότι το Ινστιτούτο Υγιεινής Τροφίμων του Υπουργείου Γεωργίας, που είχε εντατικοποιήσει τους ελέγχους ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων εντόπισε 279 τόνους ακατάλληλων τροφών.

Η αγαπημένη μας μουσική θα είναι η συναυλία των κλάξον κάθε μέρα, δωρεάν έξω τα σπίτια μας, και η αγαπημένη μας ατραξιόν τα νεκρά ψάρια με την κοιλιά να επιπλέει στον αφρό της θάλασσας, που μαύρισε πλέον από το πολύ πετρέλαιο. Πάνω από όλα θα είμαστε μόνοι μας, αφού όλα τα ζώα, θα έχουν εξαφανισθεί. Μια και αναφέρω τα ζώα, ας μου επιτραπεί να περιγράψω μια σκηνή από ένα ντοκιμαντέρ, σχετικά με την παραγωγή των γουναριών. Ένα μικρό ζωάκι δεμένο σε έναν πάγκο με ένα ξύλο στο στόμα και από πάνω ένας άνθρωπος να γδέρνει τη γούνα του σιγά – σιγά με ένα αιχμηρό εργαλείο. Παρέλειψα κάτι; Μα, βέβαια... Το ζωάκι ήταν ζωντανό και υπέφερε, για να έχουν οι κυρίες τις καλές γούνες τους.

Λευκό παρελθόν, γκριζο παρόν, μαύρο μέλλον. Και όμως, κοιτάζοντας την χρυστάλλινη σφαίρα μου, βλέπω ένα φως, μια ελπίδα που φωτίζει σαν αστέρι εμάς τους νέους. Εμείς αποτελούμε το αύριο και γι' αυτό πρέπει να συνειδητοποιήσουμε τον άρρηκτο δεσμό μας με τη φύση. Ζούμε από αυτήν και άρα, πρέπει να τη σεβόμαστε και να τη φροντίζουμε. Να συμμετέχουμε σε δενδροφυτεύσεις και αναδασώσεις, να λέμε ναι στην ανακύκλωση χαρτιού, γυαλιού και αλουμινίου, να επιμένουμε και να αντιστεκόμαστε στις πολυκατοικίες – τέρατα, που απειλούν τα πάρκα μας. Το κράτος, επίσης, πρέπει να πάρει δραστικά μέτρα, αυστηρότερες ποινές για τους παραβάτες των νόμων και των κανόνων που αναφέρονται στο περιβάλλον. Σωστός αρχιτεκτονικός και πολεοδομικός σχεδιασμός. Πάρκα και πεζόδρομοι σε όλη την Ελλάδα. Μαζική παραγωγή οικολογικών μεταφορικών μέσων,

όπως ηλιακά και ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Όλα αυτά είναι μερικές μόνο από τις προτάσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, του δικού μας περιβάλλοντος.

Πάνω απ' όλα, όμως, πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι η προσπάθειά μας θα είναι και ατομική και συλλογική. Καθένας από εμάς κρύβει μέσα του έναν επαναστάτη, ένα υπερκαινοφανή αστέρα έτοιμο να εκραγεί και να λάμψει ως τα πέρατα του κόσμου, μεταφέροντας το μήνυμα για μια ζωή πιο ανθρώπινη, πιο ποιοτική, όπου άνθρωπος και περιβάλλον γίνονται ένα με την αμοιβαία ανταλλαγή προϊόντων και υπηρεσιών. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνα Μαραγκοπούλου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ (Β' Αθήνας):

Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές. Το θέμα για το οποίο θα σας μιλήσω, απασχολεί εδώ και χρόνια τους κατοίκους των νοτιοδυτικών προαστίων της Αττικής. Πρόκειται για την αξιοποίηση του πρώην αεροδρομίου του Ελληνικού, το οποίο μετά τη μεταφορά του αεροδρομίου στα Σπάτα, έχει μείνει ανεκμετάλλευτο. Πολλά έχουν ακουστεί γύρω από αυτό το θέμα. Κάποιοι είπαν να γίνει πίστα φόρμουλα ένα, άλλοι γήπεδο ποδοσφαίρου του Παναθηναϊκού, άλλοι μητροπολιτικό πάρκο. Δυστυχώς, όμως, η επικρατέστερη άποψη είναι, ότι ο τεράστιος αυτός χώρος θα πωληθεί σε ιδιώτες, οι οποίοι φυσικά αδιαφορώντας για το περιβάλλον, θα φτιάξουν πολυκατοικίες και άλλα κτήρια για να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντά τους. Γιατί, όμως, να γίνει αυτό, ενώ υπάρχει καλύτερη λύση; Γιατί, να μη μετατρέψουμε το χώρο αυτό «σε πνεύμονα πρασίνου» για την Αθήνα που το έχει τόσο πολύ ανάγκη; Η δημιουργία ενός μητροπολιτικού πάρκου στο πρώην αεροδρόμιο θα έδινε μια ανάσα ζωής σ' αυτήν τη τσιμεντούπολη και θα έσπαγε τη μονοτονία των πολυκατοικιών.

Προτείνω, λοιπόν, να καλυφθεί η έκταση του αεροδρομίου με πράσινο, να φυτευτούν διάφορα είδη δένδρων και λουλουδιών και να δημιουργηθεί ένα μικρό δασάκι. Επίσης, θα μπορούσε να δημιουργηθεί μια τεχνητή λίμνη γύρω από την οποία θα υπάρχουν καφετέριες και εστιατόρια με κουζίνες από όλο τον κόσμο.

Επιπλέον, θα ήταν μια ωραία ιδέα η δημιουργία ενός ενυδρείου, στο οποίο θα υπάρχουν διάφορα είδη ψαριών, καθώς και ενός ζωολογικού κήπου, στον οποίο φυσικά οι συνθήκες διαβίωσης των ζώων θα είναι άψογες και τα ζώα δε θα πέφτουν θύματα κακομεταχείρισης.

Ακόμα, θα μπορούσε να δημιουργηθούν γήπεδα μπάσκετ, τένις και βόλεϊ, τα οποία θα προσελκύουν πολλούς νέους και όχι μόνο. Φυσικά, είναι απαραίτητη η ύπαρξη κάδων ανακύκλωσης για την προστασία του περιβάλλοντος. Επίσης, θα πρέπει το πάρκο να φρουρείται για να μην μπαίνουν

μέσα οι ναρκομανείς και να ληφθούν μέτρα για την αποφυγή εμπρησμών. Καλό θα ήταν η είσοδος να είναι ελεύθερη ή το εισιτήριο να είναι φθηνό, για να προσελκύνονται περισσότεροι πολίτες.

Επιπλέον, θα πρέπει να συντηρείται το πάρκο, για να μην παραμεληθεί και να συμπεριλαμβάνονται τα έξοδα για τη συντήρησή του στον προϋπολογισμό κάθε χρόνο.

Φυσικά, για να πραγματοποιηθούν όλα αυτά, θα πρέπει το κράτος να ξοδέψει πολλά χρήματα. Αξίζει, όμως, τον κόπο, δε νομίζετε; Αν το πάρκο αυτό γίνει πραγματικότητα, θα είναι το μεγαλύτερο στην Ευρώπη και θα πάρουμε όλοι μια ανάσα από το μολυσμένο αέρα της Αθήνας. Όλο αυτό το τοιμέντο δεν αντέχεται άλλο. Η Αθήνα «πνίγεται». Ας γίνει, λοιπόν, κάτι για να σωθεί. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Αβδημιώτης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΒΔΗΜΙΩΤΗΣ (Νομός Αττικής): Κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι συνάδελφοι. Στη χθεσινή συνεδρίαση της Επιτροπής μας ειπώθηκαν πολλά, τα περισσότερα από τα οποία με βρίσκουν σύμφωνο. Όμως, υπήρξαν και προτάσεις ή απλά σκέψεις με τις οποίες διαφωνώ. Αρχικά ήταν η ομιλία μιας συναδέλφου, η οποία θέλοντας να μας δείξει την αγάπη της για τον τόπο της, αναφέρει πως αγαπάει τον τόπο της έτσι, όπως είναι με τα προβλήματά του. Γιατί, όμως, να μην προσπαθήσει και η ίδια για τη λύση τους αντί να μένει απλά μια θεατής; Αν δεν κουνήσεις πρώτα το λιθαράκι κάτω από το βράχο είναι αδύνατο να κουνηθεί ο βράχος. Αν δεν προσπαθήσει κάποιος για το δικό του τόπο, ποιος θα το κάνει;

Ακόμη, κάποιοι άλλοι συνάδελφοι αναφέρθηκαν στα βιολογικά προϊόντα. Δεν ανέφεραν, όμως, τις τιμές τους οι οποίες είναι στα ύψη. Βέβαια, αυτό δεν οφείλεται στους αγρότες, αλλά στους ενδιαμέσους μεταξύ των προαναφερθέντων και του τελικού πωλητή.

Έπειτα, κάποιοι μίλησαν για φοροδιαφυγή. Λίγοι από αυτούς, όμως, αναλογίστηκαν τι μας οδηγεί σε τέτοιου είδους πράξεις. Μεγάλο μέρος της ευθύνης φέρει το ίδιο το κράτος το οποίο μη τηρώντας τις υποσχέσεις του απωθεί τον πολίτη από την τήρηση αυτών που πρέπει να κάνει.

Πολλοί έκαναν λόγο και για τους Ολυμπιακούς Αγώνες και την επιτυχία που είχαν, χωρίς βέβαια να κάνουν καμία αναφορά στους Παραολυμπιακούς Αγώνες, οι οποίοι αποτελούν ένα εξίσου ταυτοσημής σημασίας γεγονός για την Ελλάδα αν όχι σημαντικότερο. Οι Αγώνες δεν τελείωσαν και μετά τους Παραολυμπιακούς θα συνεχίσουν και θα είναι ακόμη δυσκολότεροι. Όσον αφορά τον τουρισμό, πολλοί είπαν πως έχουμε μείνει πίσω σχετικά με τη γείτονα χώρα Τουρκία, και είχαν δίκιο.

Κάποιες προτάσεις για την ανάπτυξη του τουρισμού είναι να διαφημιστεί η Ελλάδα ακόμη περισσότερο απ' όσο δια-

φημίζεται τώρα, να καθαρίζονται συχνά οι παραλίες από τυχόν σκουπίδια, γιατί οι πιο πολλές είναι βρόμικες, πράγμα που μειώνει και τον εσωτερικό τουρισμό. Ακόμα, μπορούν να διοργανώνονται από ταξιδιωτικά γραφεία εκδρομές σχολείων ή ταξιδιωτικά πακέτα σε ακριτικές περιοχές, ούτως ώστε να αυξηθεί και ο τουρισμός σε εκείνες τις περιοχές.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Θεοδόσογλου.

ΙΩΑΝΝΑ ΘΕΟΔΟΣΟΓΛΟΥ (Νομός Σερρών): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές. Είμαι ένα άτομο που είχα την τύχη να γεννηθώ και να ζήσω την έως τώρα ζωή μου σε μια όμορφη, φιλόξενη και ήσυχη επαρχιακή πόλη, με ιστορία που χάνεται στα βάθη των αιώνων, με εξέχουσες προσωπικότητες που διακρίθηκαν στην πολιτική ζωή, στον αγωνιστικό στίβο κατά τα χρόνια της επανάστασης και των βαλκανικών πολέμων και στη λογοτεχνία, την πόλη των Σερρών. Εύλογα, όμως, μπορεί να αναρωτηθεί κανείς πώς ένα άτομο της ηλικίας μου θεωρεί τύχη τη ζωή σε μια επαρχιακή πόλη και όχι σε κάποια μεγαλύτερη πόλη, όπως η πρωτεύουσα και η συμπρωτεύουσα, οι οποίες γεμάτες από πάμπολλους χώρους ψυχαγωγίας, πολιτισμού και διασκέδασης προσφέρουν απλόχερα δόξα αποτελώντας πόλο έλξης ατόμων κάθε ηλικίας και περισσότερο φιλόδοξων νέων. Πιστεύω, όμως, πως στην επαρχία είναι ευκολότερη και πιο ακλόνητη η διαμόρφωση υγιών διαπροσωπικών σχέσεων κάτι που απέχει μακριά από τις επιδερμικές, τυπικές και ανούσιες σχέσεις που, συνήθως, παρατηρούνται σε μεγάλα αστικά κέντρα και δε θα έπρεπε να μας χαρακτηρίζουν ως ανθρώπους και ως γνήσιους Έλληνες. Ακόμη, εκτός από τις υγιείς σχέσεις μεταξύ των ατόμων, η επικοινωνία μεταξύ του και η αρτιότερη σχέση των επαρχιωτών με το περιβάλλον αποτελούν κάποια από τα πλεονεκτήματα της ζωής στην επαρχία.

Όσον αφορά, όμως, ποικίλους άλλους τομείς της ζωής μας, η επαρχία υστερεί και μάλιστα πάρα πολύ και αυτό φαίνεται χρόνο με το χρόνο όλο και περισσότερο. Βεβαίως, εδώ και κάποια χρόνια άρχισαν να γίνονται προσπάθειες και να γράφονται στα χαρτιά ή να υπόσχονται ακόμη περισσότερες. Αυτό, όμως, αρκεί; Μήπως όταν όλα τα φλέγοντα ζητήματα που ταλανίζουν την επαρχία τεθούν σοβαρά επί τάπητος είναι αργά και η επαρχία έχει μαραζώσει τελείως; Μήπως οι αποφάσεις και οι ενδεχόμενες μελλοντικές διευκολύνσεις έχουν ως αποδέκτες μόνο ηλικιωμένα άτομα; Για να καθίσει η νεολαία στο χωριό ή την επαρχιακή πόλη, θα πρέπει να υπάρχουν κίνητρα ώστε να πραγματοποιηθεί και η πολυπόθητη αποκέντρωση των μεγάλων αστικών κέντρων και η επιστροφή στον τόπο καταγωγής των κατοίκων τους. Πώς, όμως, να φύγει κάποιος όταν δεν του προσφέρονται επαρκή κίνητρα; Θα πρέπει να ανθίσει, λοιπόν, το εμπόριο και στις επαρχιακές πόλεις και περιοχές έτσι, ώστε να μπο-

ρούν να ζουν ανθρωπινά βγάζοντας τα προς το ζην.

Να σταματήσει η εισαγωγή προϊόντων τα οποία υπάρχουν και στη χώρα μας, να γίνουν ενέργειες για την εξαγωγή ελληνικών προϊόντων, όπως τα σιτηρά, το βαμβάκι, τα εσπεριδοειδή, το ελαιόλαδο κ.ά. σε άλλες χώρες και να γίνονται εντονότεροι κρατικοί έλεγχοι για την εξάλειψη του φαινομένου της ελληνοποίησης εισαγόμενων προϊόντων. Ακόμη, καλό θα ήταν να δοθούν δάνεια και διευκολύνσεις για τα άτομα και να δημιουργηθούν βιομηχανικές μονάδες στην επαρχία, όπου θα απασχολείται σημαντικός αριθμός ατόμων. Επιπρόσθετα, πρέπει να υπάρχει το ίδιο μορφωτικό και υγειονομικό επίπεδο παντού, ώστε όλοι να απολαμβάνουν τις ίδιες παροχές και ευκαιρίες. Καλή λύση, επίσης, θα ήταν η οικοδόμηση πανεπιστημίων και ανωτάτων σχολών και σε άλλες επαρχιακές πόλεις.

Ένα ακόμη, λοιπόν, θέμα που απασχολεί πολλά, αν όχι όλα τα παιδιά της ηλικίας μου είναι το σχολείο και η ζωή κατά τα μαθητικά χρόνια. Όπως είναι φανερό, δυστυχώς όλο και περισσότερα σχολεία επαρχιακών περιοχών ερημώνουν και αναγκάζονται να κλείσουν ή να ανοίξουν για ελάχιστο αριθμό μαθητών, αφού τα χωριά τείνουν να γίνουν κοινωνίες γερόντων με αποτέλεσμα το επίπεδο μόρφωσης να είναι χαμηλό, βέβαια όχι ηθελημένα. Ακόμη, σε κάποια σχολεία υπάρχουν τα τελειότερα μέσα εκμάθησης και η υψηλή τεχνολογία σε όλο της το μεγαλείο, ενώ σε κάποια άλλα υπάρχουν σε μικρό βαθμό ή και απουσιάζουν εντελώς. Υπάρχουν, ακόμη, σχολικές εγκαταστάσεις που όχι μόνο ηλεκτρονικοί υπολογιστές και διάφορα οπτικοακουστικά μέσα δεν υπάρχουν, αλλά ούτε και η στοιχειώδης θέρμανση, ο φωτισμός ή η στέγαση. Έτσι, πολλοί μαθητές και μαθήτριες αναγκάζονται να στεγάζονται σε ανθυγιεινές εγκαταστάσεις σε υπόγεια, σε ετοιμόρροπα κτήρια, με λάμπες να κρέμονται απειλητικά πάνω από τα κεφάλια τους, καλώδια που κυλιούνται σαν έρμαια δίπλα τους και σοβάδες που περιμένουν το επόμενο θύμα τους.

Επιπλέον, θα ήταν μεγάλη παράλειψη να μην αναφερθώ στο μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός της οικουμένης το οποίο φιλοξενήθηκε στη χώρα μας, τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Η Ελλάδα κατάφερε να διοργανώσει τους καλύτερους, όπως πολλοί υποστηρίζουν, σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες, οι οποίοι διεξήχθησαν με την απαιτούμενη λαμπρότητα και ασφάλεια, ώστε να καταφέρουν να μείνουν για πάντα χαραγμένοι στη μνήμη μας και να αποτελούν χρυσή σελίδα στην ελληνική και παγκόσμια αθλητική ιστορία. Αυτό που μένει τώρα είναι να διεξαχθούν με επιτυχία και οι Παραολυμπιακοί Αγώνες και ας ελπίσουμε πως η ολυμπιακή φλόγα θα αποτελέσει για μια ακόμη φορά σύμβολο ενότητας και συνεργασίας όλων των ανθρώπων.

Πολλοί, όμως, είναι αυτοί που δυσανασχήτησαν όταν συνειδητοποίησαν πως σχεδόν όλες οι πολιτιστικές εκδηλώσεις

για τους Αγώνες έχουν ως κέντρο τους την πρωτεύουσα και τα ολυμπιακά αθλήματα, έχουν ως έδρα τους την Αθήνα και τα περίχωρά της, ενώ ελάχιστα αθλήματα διεξήχθησαν σε κάποια πόλη εκτός Αθηνών με φυσικό επακόλουθο οι κάτοικοι της επαρχίας να νιώσουν χαρά και υπερηφάνεια μαζί με πικρία και απογοήτευση. Χαρά και υπερηφάνεια που η χώρα τους καλωσορίζει τους Ολυμπιακούς Αγώνες στο μέρος που γεννήθηκαν και λύπη που για ακόμη μια φορά θα έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν κάποιο σημαντικό γεγονός που ακτινοβολεί με τόση μεγαλοπρέπεια σε ολόκληρο τον πλανήτη από τα Μ.Μ.Ε.

Κλείνοντας αυτές τις εφηβικές μου σκέψεις, θέλω να πιστεύω πως οι ελπίδες που τρέφω για ένα καλύτερο αύριο για την Ελλάδα δεν θα αποδειχθούν φρούδες.

Ελπίζω, σε μια συνέχιση του ένδοξου παρελθόντος μας, αυτού που μας έκανε γνωστούς ως Έλληνες στα πέρατα της οικουμένης και προκάλεσε το σεβασμό και την υποταγή ολόκληρης της υφής σε αυτήν τη μικρή, εδαφικά, μα μεγάλη, πνευματικά και πολιτισμικά χώρα. Αυτό που πρέπει να κάνουν οι επόμενες γενιές είναι αναβάθμιση των προσπαθειών που άρχισαν οι προηγούμενες και συνεχίζουμε οι τωρινές γενιές. Η Ελλάδα μας αξίζει κάτι ενδοξότερο και λαμπρότερο, το μόνο που έχουμε να κάνουμε εμείς είναι να τη βοηθήσουμε να το αποκτήσει και σ' αυτήν την προσπάθεια πρέπει να είμαστε όλοι αρωγοί και ένθερμοι υποστηρικτές. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Άρτεμις Κωνσταντιδέλλη.

ΑΡΤΕΜΙΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΔΕΛΛΗ (Νομός Λέσβου): Σε-

βαστέ κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι. Εχθές δεν τόλμησα να πάρω το λόγο, μα υποσχέθηκα στον εαυτό μου να το πράξω σήμερα. Αυτή μου την εισήγηση, θέλω να την αφιερώσω στον αγαπημένο μου φίλο Χριστόφορο, το 10χρονο αγγελούδι που έφυγε στις 26 Ιουλίου αυτού του καλοκαιριού τόσο τραγικά και άδικα από κοντά μας.

Θέλω να σας πάω πίσω, στο πρόσφατο παρελθόν, στον πόλεμο του Ιράκ. Έναν πόλεμο οικονομικών συμφερόντων καμουφλαρισμένο κάτω από τις φράσεις: «εξουδετέρωση βιολογικών όπλων του Σαντάμ Χουσεΐν» και «πάταξη του δικτατορικού ζυγού του». Για ακόμα μια φορά τα «πανέξυπνα» όπλα επιστρατεύονται, ο αμερικανικός στρατός εισβάλλει στο Ιράκ και οι χιλιάδες νεκροί στρατιώτες και άμαχοι γράφονται στα πρακτικά της Ιστορίας. Σκεφτείτε πόσα παιδάκια σαν το Χριστόφορο θυσιάστηκαν και θυσιάζονται ακόμα και τώρα που μιλάμε σε διάφορα είδη ακήρυχτων πολέμων στο βωμό του κέρδους; Πόσα παιδιά έμειναν ψυχικά και σωματικά ανάπηρα; Πράγμα που αποτελεί ατομικής και κοινωνικής φύσεως πρόβλημα σε μια χώρα που δεν επρόκειτο να ορθοποδήσει οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά ξανά.

Με το πέρασμα του καιρού συνειδητοποιώ πόσο στοιχίζει κάθε πόλεμος και μένω να παίζω με τα «αν». Ευτυχώς που αυτά τα «αν» δεν έγιναν πράξη. Γιατί σκεφτείτε, εάν είχαμε χρήση βιολογικών όπλων ή και ατομικής βόμβας. Τώρα δεν θα μιλούσαμε για ανάπηρους εκ περιστάσεως, αλλά για γενετικά μεταλλαγμένες γενιές. Ήταν φρικτό. Αλλά ήταν τόσο κοντά μας μια νέα Χιροσίμα.

Ας σκεφτούμε πόσο στοιχίζει η κατασκευή τέτοιων όπλων και στους μεν και στους δε. Το συμπέρασμα είναι ότι τα χρήματα έφτασαν και περίσσεψαν για την εξυγίανση των συνθηκών διαβίωσης του Τρίτου κόσμου ή και των φτωχών της Ευρώπης. Γιατί να κατασπαταλούν τα τόσα χρήματα μοιράζοντας τον πόνο και την θλίψη και όχι τη χαρά και την ευημερία σε όλους όσους την έχουν ανάγκη; Παρακολουθούμε λίγο – πολύ μια αρχαιοελληνική τραγωδία. Αχ, τότε θα επέλθει η κάθαρση; Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ηλιάννα Κουρουκλή.

ΗΛΙΑΝΝΑ ΚΟΥΡΟΥΚΛΗ (Νομός Κεφαλληνίας): Η αποξήρανση, η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη οικισμών, η υπεράντληση των υδάτων, η ρύπανση, τα φράγματα, η εκχέρσωση της παρόχθιας βλάστησης, το παράνομο κυνήγι, είναι μερικές από τις απειλές που αντιμετωπίζουν οι υγράτοποι στη χώρα μας. Στην Ελλάδα, σήμερα, υπάρχουν περισσότεροι από 200 υγράτοποι, οι οποίοι καλύπτουν το 1,5% περίπου της επιφάνειάς της.

Στο νησί μου, την Κεφαλλονιά, υπάρχει ένας τέτοιος υγράτοπος που, δυστυχώς, εάν τον αμελήσουμε κι άλλο θα καταστραφεί. Στο βόρειο μέρος του βουνού Σκαβδολίτη και στα δυτικά του βουνού Κρίκελλο ορίζεται ο υγράτοπος του Λιβαδιού. Είναι ο μεγαλύτερος βάλτος της Κεφαλλονιάς. Η περιφέρειά του είναι περίπου 4 χιλιόμετρα ανάλογα με την εποχή και απέχει από τη θάλασσα 27 μέτρα.

Κατά πρώτον το νερό του βάλτου δεν επικοινωνεί με τη θάλασσα, αφού τα χαντάκια που εξυπηρετούσαν αυτό το σκοπό έχουν κλειστεί και ανάμεσά τους έκανε την εμφάνισή του ένας δρόμος. Επιπλέον, ένα τμήμα του βάλτου αποξηράνθηκε και διαταράχθηκε η ισορροπία, ενώ το λιγυστό νερό που παραμένει κατά τους θερινούς μήνες ρυπαίνεται και είναι ακατάλληλο για πότισμα. Ακόμα, η βόσκηση γιδοπροβάτων και αγελάδων καταστρέφει τη χλωρίδα του υγράτουπου, τις φωλιές και τα αυγά των πουλιών που φιλοξενούνται εκεί. Οι γεωργοί που καλλιεργούν και εκμεταλλεύονται τμήμα του υγράτουπου χρησιμοποιούν λιπάσματα με αποτέλεσμα να διαταράσσεται η οικολογική ισορροπία.

Επίσης, ένα σοβαρό πρόβλημα είναι η λαθροθηρία. Ασυνείδητοι κυνηγοί σκοτώνουν και παρενοχλούν σπάνια είδη πτηνών που φιλοξενούνται κατά καιρούς εκεί. Οι νυχτερινές τους εξορμήσεις με ισχυρό φωτισμό εξαφάνισαν επίσης τους

λαγούς που τώρα σπανίζουν στην περιοχή.

Η ρήψη αποβλήτων και σκουπιδιών είναι ένα άλλο σοβαρό πρόβλημα. Αποικοδομημένα υλικά μένουν παρατημένα στο χώρο γύρω από το βάλτο με αποτέλεσμα να ρυπαίνεται η περιοχή και καταστρέφεται η αισθητική.

Ένας ακόμα από τους βασικότερους κινδύνους, που απειλούν τον υγράτοπο, είναι η υπεράντληση των επιφανειακών και υπόγειων νερών. Τα τελευταία χρόνια, έχει παρατηρηθεί σταδιακή μείωση των νερών, γεγονός που οφείλεται, κυρίως, στο τεχνητά διαμορφωμένο δίκτυο των αποστραγγιστικών καναλιών. Αυτό, σε συνδυασμό με τις αποξηράνσεις που γίνονται στην περιοχή και τις εκχερσώσεις της παρόχθιας βλάστησης με σκοπό τη δημιουργία γεωργικής και αστικής γης, έχει ως αποτέλεσμα την απουσία μόνιμου πληθυσμού ειδών πανίδας.

Ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα είναι το λατομείο οικοδομικών υλικών, που λειτουργεί στην περιοχή και το οποίο καταστρέφει το φυσικό κάλλος της περιοχής. Οι εκρήξεις, που γίνονται για την εξόρυξη των υλικών, έχουν σαν αποτέλεσμα να δημιουργούνται ρήγματα, και έτσι, να αλλάζουν κατεύθυνση τα υπόγεια νερά. Η δημιουργία, επίσης, θορύβου από τις εγκαταστάσεις έδωσε σπάνια είδη πτηνών και άλλων ζώων.

Τέλος, η ανυπαρξία χωροταξικής μελέτης και εθνικού κτηματολογίου, έδωσε τη δυνατότητα να γίνουν καταπατήσεις και παράνομες ιδιοποιήσεις μεγάλων κομματιών γης του βάλτου με όλες τις συνέπειες του φαινομένου αυτού.

Κατά τη γνώμη μου, θα πρέπει να ληφθούν κάποια μέτρα για την προστασία του βάλτου. Μερικές προτάσεις είναι οι εξής: Άμεση διάνοιξη των καναλιών, ώστε να υπάρξει επικοινωνία των νερών του βάλτου με τη θάλασσα. Περιορισμός των δραστηριοτήτων των κτηνοτρόφων και γεωργών της περιοχής αυτής. Αστυνόμευση της περιοχής για τους λαθροκυνηγούς και αυστηρές ποινές για τους παραβάτες. Θα πρέπει να απαγορευθεί η ρήψη μαζών και σκουπιδιών και να γίνεται τακτικός καθαρισμός της περιοχής. Να γίνει μελέτη μεταφοράς του λατομείου και ο δρόμος, που το συνδέει με τον κύριο οδικό άξονα της περιοχής, να απαγορευθεί για τα μεγάλα και θορυβώδη αυτοκίνητα. Τα γλυκά νερά να αντλούνται με μέτρο για να τροφοδοτούν το βάλτο, ώστε να ανανεώνονται τα ήδη υπάρχοντα και έτσι να συνεχίζεται η ζωή μέσα σ' αυτά. Να χρησιμοποιούνται οικολογικά λιπάσματα για τις καλλιέργειες των αγροτών. Να αξιοποιηθούν οι αγροτικές φυλακές, που τώρα είναι εγκαταλειμμένες.

Είναι χρέος μας να σταματήσουμε αυτή την καταστροφή, γιατί έτσι χάνεται και η ισορροπία στη φύση. Ελπίζω ότι οι προτάσεις θα βοηθήσουν να διασωθεί ο βάλτος αυτός. Είναι κρίμα να καταστρέφουμε το φυσικό πλούτο της γης.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Αρβανιτοπούλου.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Άρτας):

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι Έφηβοι Βουλευτές. Εμπνευσμένη από τη χθεσινή συνεδρίαση, που διαδραματίστηκε σε αυτή την Αίθουσα, καθώς και από τις προτάσεις που ακούστηκαν από τους συναδέλφους μου, θα ήθελα να θίξω ένα ζήτημα σχετικά με τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Αυτοί διεξήχθησαν στην πρωτεύουσα της χώρας, την Αθήνα, και που πραγματικά όλοι οι υπεύθυνοι φορείς βοήθησαν στο να τελεστούν άψογα, όπως φυσικά αξίζει σε μια χώρα που γέννησε τους Ολυμπιακούς Αγώνες, μια χώρα με τόσο πλούσιο πολιτισμό, όπως η Ελλάδα.

Στην καλή διεξαγωγή των Αγώνων βοήθησαν σημαντικά τα έργα, τα οποία έγιναν στην Αττική (Αττική Οδός, Τραμ, Προαστιακός Σιδηρόδρομος, Στάδια κ.λπ.), τα οποία βοήθησαν την πόλη να αναπτυχθεί περαιτέρω και είναι πραγματικά στολίδια γι' αυτήν.

Ήταν, όμως, μόνο η Αθήνα που χρειαζόταν μια τέτοια ανάπτυξη, έναν τέτοιο εκσυγχρονισμό; Όχι φυσικά. Ένας λόγος που δικαιολογεί αυτή την προσήλωση είναι ότι η πλειοψηφία των αθλημάτων διεξήχθησαν εκεί. Γιατί, όμως; Δεν υπήρχαν ωραιότατες περιοχές στην Ήπειρο και στην υπόλοιπη Ελλάδα και, κυρίως, στην ελληνική περιφέρεια; Εκεί θα μπορούσαν να διεξαχθούν αρκετά αθλήματα όπως: κωπηλασία, κανόε καγιάκ, ιστιοδρομία, ποδηλασία και άλλα. Έτσι, οι περιοχές αυτές θα αναπτύσσονταν και από άποψη υποδομής και από άποψη τουρισμού.

Φυσικά δεν αγνοώ και το τεράστιο έργο της ζειξής Ρίου – Αντιρρίου, που ένωσε την αποκομμένη Ήπειρο με την Πελοπόννησο και φυσικά με την Αθήνα.

Γενικά, οι Ολυμπιακοί Αγώνες δεν είναι μια τυχαία συγκυρία, χωρίς σημασία, καθώς η κάθε χώρα δεν έχει την τύχη και την αναγκαία οικονομική δυνατότητα να φιλοξενεί συχνά Ολυμπιακούς Αγώνες και κατ' επέκταση να κατασκευάζει έργα τόσο μεγάλης αξίας. Είναι μια μοναδική ευκαιρία που αν την εκμεταλλευόμασταν, σαν κράτος, σωστά, ίσως να βάζαμε ένα λιθαράκι σε όλα αυτά τα προβλήματα που αναφέρθηκαν σχετικά με την ελληνική επαρχία, όπως τα προβλήματα οικονομίας, την εσωτερική μετανάστευση κ.λπ..

Τελειώνοντας, θα ήθελα να επισημάνω ότι θα με χαροποιούσε ιδιαίτερα, αν καθιερώνονταν η μόνιμη διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα. Έτσι, θα είχαμε περισσότερες ευκαιρίες εκσυγχρονισμού και φυσικά πρόοδο.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βαγγελή Καλλιόπη.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΑΓΓΕΛΗ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Αρκετοί συνομιλητές μου μίλησαν χθες για τα προβλήματα, που αντιμετωπίζουν οι νομοί τους. Εγώ θέλω να επισημάνω ότι, αν κάποιος νομός της Ελλάδας υποφέρει στον οικονομικό τομέα

ή αν κάποιος νομός βρίσκεται «πίσω από τον ήλιο» –λέξεις που άκουσα από Έφηβους Βουλευτές που γνώρισα εδώ– είναι ο νομός Αιτωλοακαρνανίας και ιδιαίτερα η περιοχή του Αγρινίου. Είμαι εδώ και, αντιπροσωπεύοντας την πόλη μου, γίνομαι φωνή του λαού της.

Στο παρελθόν πλούτισε με τις καπνοβιομηχανίες και την ποιότητα του καπνού της με τους αδελφούς ΠΑΠΑ-ΣΤΡΑΤΟΥ, από όπου έχει πάρει και το όνομά του ο κεντρικότερος δρόμος της πόλης μου. Γιατί τα τεράστια αυτά κτήρια να μένουν αναξιοποίητα; Ας κατασκευαστούν εργοστάσια μεταποίησης των παραχθέντων προϊόντων, διότι η «γούρνα» της Ελλάδας, όπως την λένε κάποιοι, έχει απίστευτα πλούσιο έδαφος, με καλλιέργειες βαμβακιού, τριφυλλίου κ.λπ.. Δηλαδή, μπορεί να φθάσει και πάλι εκεί που κάποτε «έδρευε». Τί μπορεί να καλλιεργήσει; Η απάντηση είναι τα πάντα. Αυτό που λείπει είναι τα κίνητρα και ασφαλώς η ενήμερωση.

Μια εναλλακτική λύση καλλιέργειας, αλλά ελαφρώς παρεξηγημένη είναι οι βιολογικές καλλιέργειες που με την κατάλληλη αξιοποίηση των επιδοτήσεων μπορούν να βοηθήσουν τους γεωργούς να εξελιχθούν με την τεχνογνωσία που απαιτείται, έτσι ώστε οι νέοι να μη νιώθουν αποστροφή προς το επάγγελμα με αποτέλεσμα να ξαναγεμίσουν οι επαρχίες και τα χωριά.

Τέλος, θα πρέπει να παράγουμε, ότι ζητά η αγορά, έτσι, ώστε να μην εισάγουμε προϊόντα από το εξωτερικό.

Είναι θλιβερό να ακούμε ότι το 80% των προϊόντων, που χρησιμοποιούμε σε καθημερινή χρήση, είναι εισαγόμενα. Θα ήταν παράλειψή μου, αν δεν ανέφερα την υποανάπτυξη, που υφίσταται το Αγρίνιο στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και συγκεκριμένα στην έλλειψη αυτόνομου πανεπιστημίου. Γιατί να μην νιώθουν όλα τα παιδιά ισότητα; Παιδιά αγροτών και παιδιά επιχειρηματιών να γεύονται τα ίδια αγαθά και να δέχονται τις ίδιες γνώσεις.

Γιατί, λοιπόν, όπως είπαν κάποιοι, να μην μπορούμε να δώσουμε και εμείς ονόματα στους δρόμους μας, όπως «οδός ανάπτυξης» ή «οδός του μέλλοντος»;

Ίσως, όλα αυτά ακούγονται σαν μια ουτοπία του παρόντος. Μήπως, όμως, μπορεί να γίνει και πραγματικότητα του μέλλοντος;

Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σκαραμαγκά Μαρία.

ΜΑΡΙΑ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ (Νομός Κυκλάδων): Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές. Εγώ κατοικώ σε ένα μικρό, αλλά πανέμορφο κυκλαδίτικο νησί, την Αμοργό. Δυστυχώς, όμως, παρόλη την ομορφιά του, παραμένει ανεκμετάλλετο, όπως, άλλωστε, και τα περισσότερα νησάκια των Κυκλάδων. Προβλήματα υπάρχουν πολλά, όπως για παράδειγμα η ανεργία, που ωθεί τους νέους να φεύγουν από το

νησί και να πηγαίνουν σε μεγαλύτερες περιοχές, όπου θα τους προσφέρονται οι υπηρεσίες που επιθυμούν.

Το καλοκαίρι υπάρχει αρκετός κόσμος στην Αμοργό και συγκοινωνία ικανοποιητική. Το χειμώνα, όμως, που όλοι φεύγουν τα πάντα αλλάζουν. Το κυριότερο, όμως, είναι ότι η συγκοινωνία το χειμώνα δεν είναι καθόλου καλή. Έτσι, πιστεύω πως θα έπρεπε να υποχρεώνονται οι ναυτιλιακές εταιρείες να εκτελούν περισσότερα δρομολόγια σε όλες τις άγονες γραμμές, χωρίς επιδοτήσεις ή επιβάρυνση του επιβατικού κοινού.

Επίσης, ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα είναι ότι δεν εκμεταλλευόμαστε σωστά τον τουρισμό. Έτσι, σκεφτόμαστε κάθε καλοκαίρι μόνο το παρόν και όχι το μέλλον. Ο ανταγωνισμός είναι μεγάλος και λυπάμαι που κάποιοι δεν το καταλαβαίνουν και δυσφημείται το νησί μας.

Έτσι, προτείνω να παρέχεται, σε όσους ασχολούνται με τον τουρισμό, ειδική κατάρτιση και να αυξηθεί ο αριθμός των τουριστικών σχολών. Υπάρχουν, επίσης, προβλήματα, όπως οι ανύπαρκτες κτιριακές εγκαταστάσεις ψυχαγωγίας. Γεγονός που κάνει τους νέους να πηλίκουν και να αναζητούν αλλού τέτοιου είδους ψυχαγωγία. Ελπίζω να καταλαβαίνουν οι αρμόδιοι του νησιού, που έχουν μεγάλη ευθύνη στο πρόβλημα αυτό, αλλά και το κράτος ότι υπάρχουν Κυκλάδες, υπάρχει και Αμοργός.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κατσινούλας Λάμπρος.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΤΣΙΝΟΥΛΑΣ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Πριν λίγα χρόνια άρχισε η εφαρμογή ενός φιλόδοξου προγράμματος, για να σταματήσει η ερημοποίηση της υπαίθρου. Να αναπτυχθεί η επαρχία με την ενδυνάμωση της διοικητικής διαίρεσης της χώρας με το σχέδιο «Καποδίστριας». Δηλαδή, την υποχρεωτική συνένωση των χωριών σε δήμους. Έτσι, έγινε και στο χωριό μου, Σπολάτη στην Αιτωλοακαρνανία. Ήταν η αρχή μιας προσπάθειας να γίνουν τα χωριά σαν τις πόλεις. Να απολαμβάνουν οι πολίτες καλύτερες υπηρεσίες υγείας, πρόνοιας και ποιότητα ζωής, χωρίς να αλλάζει ο παραδοσιακός τρόπος ζωής.

Να σχεδιάζονται διάφορες αναπτυξιακές δραστηριότητες και να εξυπηρετούνται περισσότεροι πολίτες. Να γίνουν κάποιες υπηρεσίες, που δεν υπάρχουν. Να γίνουν βασικά έργα υποδομής, προκειμένου να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής όλων μας.

Ένας νέος θεσμός, που ακόμη δεν έχει αποδώσει, αυτά που θα ήθελαν αυτοί που σχεδίασαν τον «Καποδίστρια». Δεν είναι εύκολο να βρεθούν απαντήσεις για την ανάπτυξη στην περιφέρεια. Θέλει πολλή μελέτη – γνώση – εργασία και το βασικό οικονομικούς πόρους.

Μη σας φαίνεται καθόλου παράξενο παιδιά που δεν

έχουν τελειώσει το δημοτικό να τους απασχολεί, το πώς θα μείνουν στον τόπο τους ψάχνοντας για εύκολες λύσεις. Πάντως, να καταλάβετε ότι δεν θέλουμε να μοιάσουμε στα παιδιά της πόλης, όσον αφορά στον τρόπο ζωής τους. Δεν θέλουμε να φύγουμε από τα χωριά μας. Θέλουμε να μείνουμε στον τόπο μας. Θέλουμε να διατηρηθεί ο παραδοσιακός χαρακτήρας του χωριού μας. Θέλουμε να υπάρξουν κατάλληλοι χώροι ψυχαγωγίας για όλες τις ηλικίες. Να οργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις. Να αρδεύονται οι μεγάλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις για να υπάρχουν ποιοτικά και ανταγωνιστικά προϊόντα. Να βρεθούν πόροι και τρόποι για να αυξηθεί το εισόδημα των κτηνοτρόφων.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Τσαγγούρη Στυλιανή.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΤΣΑΓΓΟΥΡΗ (Νομός Αρκαδίας): Κατάγομαι από το νομό Αρκαδίας και συγκεκριμένα από την επαρχία Κυνουρίας, η οποία ενώ δεν έχει να ζητήσει σε τίποτα τις φυσικές ομορφιές των άλλων περιοχών της πατρίδας μας, ωστόσο, δεν γνωρίζει την αναμενόμενη τουριστική ανάπτυξη, λόγω της έλλειψης των οικονομικών πόρων.

Επίσης, θα ήθελα να προσθέσω ότι την κατάσταση αυτή δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο το, επιεικώς απαράδεκτο για τα δεδομένα της σύγχρονης Ελλάδας και της Ενωμένης Ευρώπης, οδικό δίκτυο, παρά τις υποσχέσεις της εκάστοτε Κυβέρνησης πως θα δοθεί άμεση λύση.

Τέλος, θα ήθελα να επισημάνω, πως ζω σε έναν τόπο που φέρνει στις πλάτες του μια μακραίωνη ιστορία, παρόλα αυτά, δεν έχω ως τώρα παρατηρήσει να ενδιαφερθεί κάποιος υπεύθυνος για την αναπαλαίωση και τη συντήρηση των ιστορικών του μνημείων και ότι ακολουθείται η γνωστή μέθοδος της επίρριψης ευθυνών από τον ένα στον άλλο.

Εύχομαι και ελπίζω η κοινωνία να ευαισθητοποιηθεί σχετικά με αυτά τα θέματα που αφορούν τον πολιτισμό και την παράδοση της Ελλάδας. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αλεξάνδρα Γραμμένου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΓΡΑΜΜΕΝΟΥ (Νομός Κέρκυρας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, εκπροσωπώ και εγώ την Κέρκυρα και το 4ο ενιαίο Λύκειο. Θα ήθελα να πω ότι είναι τιμή μου που βρίσκομαι ανάμεσά σας αυτές τις μέρες, έτσι, ώστε να συζητήσω μαζί σας τα προβλήματα, που απασχολούν τον τόπο μας.

Θα σας μιλήσω πρώτα για το πρόβλημα που απασχολεί αυτόν τον καιρό εμένα. Βρισκόμαστε στο 2004, χρονιά σημαντικών αλλαγών και μεγάλων επιτεύξεων, όπου η Ελλάδα έδειξε παγκόσμια πόσο πολύ έχει προχωρήσει σε θέματα ανάπτυξης. Επάξια, λοιπόν, συγκαταλέγεται στις πρώτες χώρες του κόσμου. Παρόλα αυτά, λίγες μόνο μέρες μετά την επιτυχή διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων και λίγο πριν

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

τους Παραολυμπιακούς Αγώνες, το μεγαλύτερο μέρος των αθλητικών υποδομών της ελληνικής περιφέρειας βρίσκεται ακόμα σε τριτοκοσμικό επίπεδο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Κέρκυρας, το οποίο στο σύνολό του αποτελεί τις μόνες αθλητικές εγκαταστάσεις σε ένα νησί που ξεπερνά τις 140.000 κατοίκους.

Εστιάζοντας περισσότερο, ιδιαίτερη στασιμότητα παρατηρείται στους τομείς του ποδοσφαίρου, του στίβου, της γυμναστικής, του ναυταθλητισμού και του κρίκετ, αθλήματα που στεγάζονται στο Ε.Α.Κ.Κ.. Υπάρχουν Κερκυραίοι αθλητές που σημειώνουν ολυμπιακές, παγκόσμιες, πανευρωπαϊκές και εθνικές επιτυχίες.

Συγκεκριμένα, στον τομέα του ποδοσφαίρου υπάρχει μόνο ένα γήπεδο φυσικού χόρτου, του οποίου, μάλιστα, η χρήση κρίνεται ακατάλληλη από τις τοπικές ομάδες, πόσο μάλλον για τη φιλοξενία αγώνων της Α' εθνικής κατηγορίας. Στο ίδιο γήπεδο καλούνται να αθληθούν παγκόσμιοι πρωταθλητές του στίβου, χωρίς βοηθητικούς χώρους, με αποδυτήρια που δεν διαθέτουν ούτε ζεστό νερό. Η μη ύπαρξη κλειστού στίβου αναγκάζει τους αθλητές να μην προπονούνται όταν οι καιρικές συνθήκες δεν το επιτρέπουν ή να προπονούνται τελικά βάζοντας σε κίνδυνο την υγεία τους.

Χειρότερη, όμως, είναι η κατάσταση των σωματείων του κλασικού αθλητισμού, τα οποία έχουν καταστήσει να προπονούν τους αθλητές τους στο χώρο που δημιουργούν οι πτυσσόμενες εξέδρες του κλειστού γυμναστηρίου του Ε.Α.Κ.Κ..

Όσο για το ναυταθλητισμό, το κολυμβητήριο ήδη μετρά 25 χρόνια ύπαρξης και οι συνθήκες κατά τις οποίες κολυμπούν οι αθλητές, κυρίως, κατά τη διάρκεια του χειμώνα είναι απαράδεκτες. Ζημιές και φθορές υπάρχουν σε όλη την έκταση του κτηρίου, όπως κατεστραμμένα τοιχώματα, σπασμένα παράθυρα, ενώ, δυστυχώς, η σχεδιαζόμενη ανέγερση νέου κολυμβητηρίου στην περιοχή παραμένει υπόσχεση στα χαρτιά.

Προβλήματα αντιμετωπίζει και η μοναδική εθνική ομοσπονδία, που εδρεύει στην Κέρκυρα, αυτή του κρίκετ, αφού δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του αθλήματος. Το προσωπικό δεν επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες, που παρουσιάζονται, όπως η καθαριότητα και η φύλαξη των χώρων.

Λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερόμενα προβλήματα, προτείνω τις εξής λύσεις:

Το Υπουργείο Πολιτισμού θα πρέπει να μεγαλώσει το ποσό που στέλνει κάθε χρόνο στο Ε.Α.Κ.Κ., για να γίνει σωστά και στην ώρα της η συντήρηση και αναβάθμιση στο χώρο. Επιτακτική ανάγκη αποτελεί η πρόκληση περισσότερου προσωπικού για τον καθαρισμό και τη φύλαξη των χώρων. Κάτι τέτοιο όχι μόνο θα βοηθήσει στην πρόληψη των ζημιών, αλλά θα συντελέσει στη μείωση της ανεργίας και στη διαμόρφωση καλύτερων συνθηκών υγιεινής. Η Κέρκυρα χρειά-

ζεται περισσότερες αθλητικές υποδομές τόσο στο βόρειο όσο και στο νότιο τμήμα της. Ξεχωριστή σημασία θα αποτελούσαν δύο νέα κολυμβητήρια, όπως, επίσης, κλειστά γήπεδα στίβου και γήπεδα φυσικού χόρτου. Αυτό θα δώσει τη δυνατότητα σε αθλητές απομακρυσμένων περιοχών να προπονούνται, χωρίς να αναγκάζονται να διανύσουν καθημερινά πολλά χιλιόμετρα. Πρέπει να επισκευαστούν οι ζημιές και να γίνει αναβάθμιση τόσο στο κλειστό γυμναστήριο όσο και στο κολυμβητήριο, ώστε να τεθούν οι προϋποθέσεις, ώστε να δοθούν κίνητρα σε άλλους νέους να ασχοληθούν με τον αθλητισμό. Να κατασκευαστεί κλειστό γυμναστήριο στίβου, ώστε να μη χάνουν οι αθλητές την προπόνησή τους όταν ο καιρός είναι ακατάλληλος και να αποφύγουν τον κίνδυνο της ζωής και της καριέρας τους. Μεγάλη σημασία θα πρέπει να δοθεί στη δημιουργία ενός κατάλληλου χώρου προπόνησης για το σπάνιο άθλημα του κρίκετ, το οποίο φιλοξενεί η Κέρκυρα αποκλειστικά. Απαραίτητη είναι η αναβάθμιση του εθνικού σταδίου για να μπορέσει να υποδεχθεί αγώνες Α' εθνικής κατηγορίας, τώρα ειδικά που η κερκυραϊκή ομάδα βρίσκεται στην Α' εθνική. Κλείνοντας, δηλώνω ότι δεν είμαι αθλήτρια, εφόσον δεν μου δόθηκαν ποτέ τα απαραίτητα ερεθίσματα για κάτι τέτοιο, αλλά αγανακτώ με τέτοιες καταστάσεις και ευελπιστώ η Πολιτεία να λάβει τα κατάλληλα μέτρα για να βελτιωθεί η υπάρχουσα κατάσταση. Τα παιδιά και οι νέοι του μέλλοντος έχουν το δικαίωμα να δείξουν σε όλους, μέσα από τη σπουδαία εμπειρία του αθλητισμού τη σωματική τους ανωτερότητα και ψυχική ικανότητα. Η Κέρκυρα, αλλά και όλη η ελληνική περιφέρεια αξίζουν καλύτερες συνθήκες άθλησης, περισσότερες ευκαιρίες. Αυτοί εκεί πάνω οφείλουν να τις δώσουν και αν το κάνουν φανταστείτε στις επόμενες Ολυμπιάδες τους θριάμβους και τα μετάλλια που θα έχει η Ελλάδα μας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή για την πολύ ωραία Εισήγησή της. Όμως, είναι μία Εισήγηση που, κατά κύριο λόγο, αφορά άλλη Επιτροπή. Συνεπώς, θα περάσει στα πρακτικά, αλλά δεν μπορούμε να υιοθετήσουμε τις προτάσεις αυτές στην Επιτροπή μας. Φυσικά και το κομμάτι αυτό εντάσσεται στο δικό μας χώρο, γιατί ο αθλητισμός, χωρίς χρήματα, δεν μπορεί να γίνει. Όμως, όλη αυτή η διαδικασία και ο σχεδιασμός της ανάπτυξης του αθλητισμού περνάει από άλλη Επιτροπή. Μέσα από τα πρακτικά υπάρχει η δυνατότητα, κατ' αρχήν από τους Βουλευτές του Ν. Κέρκυρας να τις πάρουν και πλέον μέσα από τη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου να αναδείξουν τα θέματα αυτά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Η Έφηβος Βουλευτής Ελευθερία Σαπλαούρα έχει το λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΑΠΛΑΟΥΡΑ (Β' Αθήνας): Πρέπει να ληφθούν κανόνες και μέτρα, που αποσκοπούν στη μείωση της

αλιευτικής δραστηριότητας, στην προστασία συγκεκριμένων αλιευμάτων, των οποίων οι πληθυσμοί κινδυνεύουν. Στόχος των ενεργειών της, είναι η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και η μελλοντική βιωσιμότητα της επαγγελματικής αλιείας.

Ένα από τα μέτρα είναι η προσπάθεια μείωσης του αλιευτικού στόλου, μέσω της καταβολής αποζημιώσεων στους ιδιοκτήτες αλιείς, προκειμένου να προβούν σε απόσυρση του σκάφους είτε με τη μορφή διάλυσης του σκαριού είτε με την τοποθέτησή του σε ειδικό μουσείο, εφόσον κριθεί ότι έχει ιδιαίτερη ιστορική αξία.

Η συμμετοχή στο πρόγραμμα των επιδοτήσεων δεν είναι υποχρεωτική. Οι προϋποθέσεις είναι η ηλικία του σκάφους να ξεπερνά τα 10 χρόνια και να έχει εργαστεί κατά την τελευταία 2ετία τουλάχιστον 75 ημέρες κάθε χρόνο. Μέχρι στιγμής, το συγκεκριμένο μέτρο δεν είναι γνωστό, αν έχει επιφέρει θετικά αποτελέσματα, αφού, κυρίως, οι ιδιοκτήτες μικρών σκαφών είναι αυτοί, που προθυμοποιούνται, να αποσύρουν τα σκαριά τους.

Από τα μεγαλύτερα αλιευτικά σκάφη, αυτά δηλαδή που επιβαρύνουν περισσότερο το θαλάσσιο περιβάλλον, λίγα είναι αυτά που αποσύρονται, με συνέπεια να μην υπάρχει ουσιαστική μείωση στον αλιευτικό στόλο.

Αφού, λοιπόν, το ενδιαφέρον είναι οικολογικό και βλέπουμε να καταστρέφονται τα μικρά σκαριά, δε θα πρέπει να γίνει μια κίνηση από την Πολιτεία, ώστε η απόσυρση να αφορά περισσότερο τα σκάφη που χρησιμοποιούν δυναμικά, αλιευτικά εργαλεία, που προκαλούν την οικολογική καταστροφή;

Όλο αυτό τον προβληματισμό και την αγωνία μου για την απώλεια, τη διατήρηση και την εξέλιξη των παραδοσιακών αλιευτικών μας σκαφών, τα θωπεύει το γεγονός, ότι το κράτος προέβλεψε και έφτιαξε το Ναυτικό Μουσείο του Αιγαίου. Εκεί, φυλάσσονται πολλά, διαφορετικά είδη παραδοσιακών σκαφών, κατασκευασμένα το πρώτο μισό του 20ου αιώνα. Δεν αρκεί μόνο αυτό. Στα μουσεία φυλάσσονται σπάνια κομμάτια, αυτά δηλαδή που έχουν τη μεγαλύτερη μουσειακή και ιστορική αξία. Τί θα γίνει, όμως, με τα σκαριά τόσων ανθρώπων, που έθρεψαν γενιές και γενιές, με τα πήγαινε – έλα τους στα ανοικτά του Αιγαίου;

Είναι χάσμα οφθαλμών να τα βλέπεις, καθώς μπαίνουν στο λιμάνι, ζωντανά κομμάτια της αισθητικής και του πολιτισμού μας. Αυτά δεν έχουν αξία; Δεν αποτελούν μέρος της παράδοσής μας; Γιατί να τα αφήσουμε να καταστραφούν έτσι απλά παρασύροντας μαζί τους ανθρώπους και αναμνήσεις μιας ζωής;

Ακριβώς, γι' αυτόν τον λόγο, επειδή δεν θέλω να χαθεί η ελληνική παράδοση, η οποία, κατά τη γνώμη μου, βρίσκεται στα απλά και καθημερινά πράγματα και όχι απαραίτητα στα σπουδαία και μεγάλα, έχω να κάνω μερικές προτάσεις, όσον αφορά στην αλλαγή χρήσης των σκαφών προς απόσυρση, με στόχο τη διατήρησή τους. Αν αυτά, που θα σας παραθέσω,

σας φανούν ανέφικτα, συγχωρέστε μου την όποια αφέλεια. Είναι αποτέλεσμα της επιθυμίας μου να βρεθεί λύση και όχι αποτέλεσμα γνώσης και βιώματος.

Θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν, ως σκάφη αναψυχής, όπως γίνεται σε πολλά νησιά για τουριστικούς, κυρίως, λόγους. Τα καΐκια θα μπορούσαν να μετατραπούν σε πλωτά μανάβικα του λιμανιού, όπως στην Αίγινα, ώστε οι ιδιοκτήτες να συνεχίσουν να βγάζουν τα προς το ζην, χωρίς να επιβαρύνουν το θαλάσσιο περιβάλλον. Μια άλλη πρόταση είναι, να γίνουν κάποια σχετικά μεγάλα σκάφη, μόνιμα μεταφορικά μέσα για τους κατοίκους των νησιών της άγονης γραμμής. Ακόμη, θα μπορούσαν να μετατραπούν σε ουζερί ή σε χώρους σεμιναρίων, για την εκμάθηση παραδοσιακών τρόπων ψαρέματος ή ακόμη και να χρησιμοποιηθούν από το κράτος για εκπαιδευτικούς σκοπούς, όπως για θαλάσσια περιβαλλοντική εκπαίδευση.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι η ευαισθησία μου για το θέμα αυτό, δεν προέρχεται από προσωπικό βίωμα, καθώς γεννήθηκα και μεγάλωσα στην Αθήνα, αλλά από σεβασμό και αγάπη προς τα καΐκια, τα καράβια που αποτελούν το εθνικό μας σύμβολο.

Όπως είπε ο Οδυσσεάς Ελύτης, «αν αποσυνδέσεις την Ελλάδα, στο τέλος θα δεις να σου απομένουν μια ελιά, ένα αμπέλι και ένα καράβι, που σημαίνει, πως με άλλα τόσα την ξαναφτιάχνεις».

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελένη Ζάββα.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΒΒΑ (Νομός Αττικής):

Στη χθεσινή συνεδρίαση, παρατήρησα, ότι οι περισσότεροι Έφηβοι ασχολήθηκαν περισσότερο με το τρίπτυχο, περιβάλλον – τουρισμός – γεωργία. Αν και δεν σκόπευα, να αρθρώσω λόγο για τα παραπάνω θέματα, η ενασχόληση των συνομιλητών μου, μου δημιούργησε ένα σχετικό προβληματισμό.

Σχετικά με το περιβάλλον, καταντά κοινότυπο να αναφέρουμε, πως η χλωρίδα και η πανίδα της χώρας μας απειλούνται καθημερινά. Η μόλυνση του περιβάλλοντος καλπάζει με ρυθμούς φρενήρεις και οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στην καταστροφή. Αν δεν κινητοποιηθούμε άμεσα, η κατάσταση θα είναι μη αναστρέψιμη. Θα είναι πια αργά. Για να μην κατηγορηθούμε εμείς οι νέοι ως πεσιμιστές, οφείλω να ομολογήσω, πως υπάρχει ακόμη το περιθώριο του χρόνου, εκείνο που μας δίνει ελπίδα.

Οι παρακάτω προτάσεις θα μπορούσαν να βοηθήσουν. Επιβάλλεται τόσο η χλωρίδα όσο και η πανίδα να προστατεύονται από αυστηρότερο νομοθετικό πλαίσιο. Οι διεθνείς συνθήκες να μην παραβιάζονται και η λειτουργία των παγκόσμιων οικολογικών οργανώσεων να μην συνδέεται με εσωκομματικές έριδες και ρουσφετολογικές σχέσεις με τις εκάστοτε κυβερνήσεις. Να απαγορευτεί το κυνήγι, η λειτουργία τοίρκων με ζώα. Μέσω της παιδείας να καλλιεργη-

θεί η οικολογική συνείδηση, να δοθούν κονδύλια για τη δημιουργία φιλοξωτικών οργανώσεων και τα Μ.Μ.Ε., εκτός από εκπομπές τύπου Big Brother, να καλύπτουν και θέματα οικολογικά. Να γίνουμε πιο ανθρώπινοι και να αντιληφθούμε, επιτέλους, πως ο πλανήτης ανήκει σε κάθε έμβιο ον.

Το περιβάλλον, όμως, δεν είναι ο μόνος τομέας στον οποίο η Ελλάδα χωλαίνει. Δυστυχώς, ο τουρισμός, ειδικά τη φετινή χρονιά ακολούθησε πορεία φθίνουσα, δημιουργώντας οικονομική καχεξία.

Προσωπική μου άποψη είναι ότι το πρόβλημα έγκειται στην έλλειψη συνεχούς παιδείας, επιμόρφωσης και επαγγελματισμού. Η ανάπτυξη κέντρων πληροφόρησης των επιχειρηματιών που ασχολούνται με την τουριστική βιομηχανία, σχετικά με τις υπηρεσίες που προσφέρουν, πρέπει να γίνει άμεσα. Η ανασφάλεια στους ενασχολούμενους με τον τουρισμό δημιουργεί πληγή σε όλο τον τομέα, καθώς προωθούν το στείρο μιμητισμό ξενόφερτων προτύπων, την εκφύλιση διαπροσωπικών σχέσεων, τη διακόρευση των εθνικών εθίμων.

Θα ήθελα να επισημάνω ότι ένας άλλος τομέας, όπου τα μέτρα που έχει λάβει το κράτος για την ανάπτυξη του ωχρούν είναι η γεωργία. Η οικονομική κατάσταση των γεωργών είναι θλιβερή. Οι συντάξεις είναι πενιχρές, οι φοροαπαλλαγές μηδαμινές και οι επιδοτήσεις τιποτένιες. Για την επίλυση των παραπάνω ζητημάτων, προτείνω τον ορισμό μιας τιμής ασφαλείας, ώστε οι αγρότες να μην είναι έρμαιο των μεσαζόντων. Ανάπτυξη των βιολογικών καλλιεργειών, η οποία αποτελεί την μοναδική «πράσινη απάντηση» στον πανικό των μεταλλαγμένων. Να γίνει σωστή εκτίμηση και αξιοποίηση των ελληνικών πόρων. Να πάψει να υφίστανται η υποβάθμιση των χειρονακτικών επαγγελματιών. Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη – Τσαμπίκα Κασταμούλα.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ – ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΚΑΣΤΑΜΟΥΛΑ (Νομός Δωδεκανήσου): Θα κάνω μερικές προτάσεις για τη λύση των προβλημάτων, που απασχολούν όλες τις περιοχές.

Πρέπει να δοθούν από την Κυβέρνηση επιδόματα σχετικά με τη γεωργία και την κτηνοτροφία σε ακριτικές περιοχές. Να στηριχθούν οι νέοι που διαμένουν σε ακριτικές περιοχές. Να γίνουν καλύτερες οι ακτοπλοϊκές, αεροπορικές, αλλά και υπεραστικές ή αστικές συγκοινωνίες. Να δοθούν κονδύλια για την πρόσθετη διδασκαλία σε περιοχές που το έχουν ανάγκη, αλλά και τη δημιουργία νέων σχολείων. Να παρέχεται μόρφωση σε νέους ανθρώπους, αλλά και σε ενήλικους. Να δοθούν νέα κίνητρα για νέες ασχολίες σε εγκαταλειμμένες περιοχές, ώστε να μπορέσουμε να κρατήσουμε τους νέους σε αυτές. Να καλυφθούν βιολογικές ανάγκες και όχι οι πολιτιστικές. Να τοποθετηθούν νέα φίλτρα σε εργοστασιακές μονάδες για την προστασία του περιβάλλοντος και των ανθρώπων. Να παρέχεται περισσότερη προστασία

στα ζώα. Να αναγνωρισθούν άμεσα τα προβλήματα κάθε νησιού και κάθε ορεινής περιοχής. Αυτό μπορεί να γίνει, με τις συχνές συσκέψεις των Βουλευτών στις αντίστοιχες περιοχές. Να ελεγχθούν οι διάφοροι δημόσιοι και ιδιωτικοί τομείς. Να δοθεί βοήθεια για την προστασία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και απαλλαγή από φορολογία. Να συσταθεί επιτροπή που θα ελέγχει τις δασικές περιοχές. Να πάψει η εισαγωγή ξένων προϊόντων και να αναπτυχθεί η δική μας βιομηχανία. Να σχεδιασθούν νέα προγράμματα για την εκμάθηση της ιστορίας, που έχουμε, την ανάπτυξη του αθλητισμού και κίνητρα στα νέα παιδιά που αφήνουν το 1/3 του ελεύθερου χρόνου τους στα στάδια. Να ιδρυθούν νέες εγκαταστάσεις, νέα κέντρα ενημέρωσης πολιτών, ώστε ο κάθε πολίτης να μορφώνεται κατάλληλα. Να ελέγχονται οι στρατιωτικές μονάδες. Να στηριχθούν παιδιά με ειδικές ανάγκες και να συσταθούν κέντρα απεξάρτησης.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μάγδα Χωρούδα.

ΜΑΓΔΑ ΧΩΡΟΥΔΑ (Β' Θεσσαλονίκης): Με μεγάλη προσοχή ακούω τους Έφηβους Βουλευτές και παρατηρώ ότι λίγο – πολύ έχουμε τις ίδιες απόψεις. Οι «περιθωροποιημένοι» – ως μου επιτραπεί η έκφραση – τόποι έχουν τα ίδια προβλήματα.

Κύριε Πρόεδρε, εδώ, πιο πολύ συζητάμε για ένα ανεβασμένο κοινωνικό επίπεδο, με το οποίο θα μπορέσουμε να αναπτύξουμε τον τουρισμό. Διότι, πολύ απλά, ένα ανεβασμένο επίπεδο αποτελεί τουριστικό κίνητρο. Πολύ απλά, τουρισμός σημαίνει παροχή υπηρεσιών. Γιατί, πολύ απλά, τουρισμός σημαίνει παρουσίαση πολιτισμού. Μα, τόσο δύσκολο είναι να καταλάβουν οποιαδήποτε Κυβέρνηση, ότι πρέπει να αναπτύξει τον πολιτισμό; Πώς; Δεν είναι δύσκολο. Πολύ απλά, να δώσει, επιτέλους, βοήθεια στη νεολαία, στο μέλλον ή καλύτερα στη ψυχή αυτού του τόπου, που τόσο τη χρειάζεται. Δεν ζητάμε πολλά. Ζητάμε καλύτερη εκπαίδευση, πάταξη της παραπαιδείας, της φοροδιαφυγής, της αισχροκερδίας. Τα κονδύλια να πηγαίνουν εκεί που πρέπει και όχι σε ψηφοθηρία και σε μικροπολιτικές σκοπιμότητες, κύριοι.

Κάποια Κυβέρνηση πρέπει να κάνει την στροφή των 180 μοιρών. Ας είναι αυτή. Γιατί όχι. Δεν νομίζω, ότι υστερεί σε τίποτα από τις προηγούμενες. Χρειάζεται θέληση και αγάπη για τα κοινά. Υπάρχει; Προσωπικά, δεν μου έχει δοθεί η εντύπωση αυτή. Έχω μάθει, όμως, το χόμπι των εκάστοτε ιθυνόντων. Ποιο είναι; Ίσως φανεί γελοίο και να γελάσετε. Κατά τη γνώμη μου, είναι να βάζουν τρικλοποδιά στα κονδύλια, σε κάποιο κοσμοπολιτικό νησί, έτσι ώστε να πέφτουν με τη μορφή βίλας, για τις καλύτερες διακοπές τους. Ναι, αυτό είναι. Αυτός είναι ο πολιτισμός μας.

Ναι, σας χρειαζόμαστε και δεν ντρεπόμαστε να το ζητήσουμε. Ας μου επιτραπεί, να απαιτήσω από κάποιους κυρίους να μη ζητούν μεγαλύτερη συμμετοχή από τους νέους, διότι πολύ απλά υπάρχει, αλλά όχι σε κομματικοποιημένα

κινήματα και οργανώσεις. Αυτό το δείχνουν τα ποσοστά, τα οποία αποτελούνται από τους νέους κάτω των 25. Όχι δεν θα σας τα πω. Ψάξτε, για να τα μάθετε. Η ημιμάθεια, κύριοι, είναι χειρότερη από την αμάθεια. Τα φαινόμενα απατούν, κύριοι. Επιτρέψτε μου, να αναρωτηθώ, μήπως απαξιούν να ασχοληθούν με την πολιτική, λόγω της μη διαφάνειας, που κατακλύζει το χώρο; Μήπως, επειδή μένουμε μόνο στα λόγια; Δεν το ξέρω. Εσείς μπορείτε μόνο να μου απαντήσετε με τις πράξεις σας. Υπάρχουν όνειρα, υπάρχει διάθεση και αγάπη για αυτόν τον τόπο. Αυτό αποδεικνύεται από την παρουσία μας εδώ, από τις ομιλίες όλων μας και ακόμα πιο πολύ από τις 30.000 περίπου εκθέσεις, που έφθασαν εδώ. Μην κάνετε το λάθος των προηγούμενων γενεών, που έγινε εις βάρος σας. Μη βγάζετε το άχτι επάνω σας. Ναι, σας χρειαζόμαστε και δεν ντρεπόμαστε να σας ζητήσουμε βοήθεια. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Μάγδα Χωρούδα για την τεκμηριωμένη δευτερολογία της.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ρουμπίνη Χαλικιά.

ΡΟΥΜΠΙΝΗ ΧΑΛΙΚΙΑ (Νομός Κέρκυρας): Νομίζω, ότι σαν Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων – Παραγωγής και Εμπορίου, θα έπρεπε να αναφερθούμε και σε ένα θέμα που, ίσως, φαινομενικά, να υπάγεται στην Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων. Είναι το θέμα των μεταναστών και των λαθρομεταναστών.

Η Ελλάδα δέχθηκε ένα μεγάλο κύμα μεταναστών, το 1922, με τη Μικρασιατική Καταστροφή. Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, ανάλογη της εποχής υποθέτω, προσπάθησε με διάφορα μέτρα να ενσωματώσει τον πληθυσμό αυτόν στην ελληνική κοινωνία και στον ελληνικό λαό. Έτσι νομίζω, ότι επειδή στη χώρα μας, καταφτάνουν κατά χιλιάδες, κάθε χρόνο, άνθρωποι από την Αλβανία, από το Κουρδιστάν και άλλοι γενικώς, όχι μόνο νόμιμα αλλά και παράνομα θα ήταν καλό, να προσπαθήσουμε να τους αφομοιώσουμε στην ελληνική κοινωνία. Ο μόνος τρόπος που, ίσως, θα λύσει τα περισσότερα προβλήματα ρατσισμού, αλλά και να τους κάνουμε να αγαπήσουν την Ελλάδα, είναι να τους αξιοποιήσουμε οικονομικά. Αυτό μπορεί να γίνει μέσω της ανάπτυξης της βιομηχανίας και τη χρησιμοποίησης των ανθρώπων αυτών ως εργάτες. Ανάλογη προσπάθεια είχε γίνει στη Γερμανία με τους Έλληνες μετανάστες σε παλαιότερες εποχές. Θα μπορούσαν, επίσης, οι μετανάστες να χρησιμοποιηθούν και να ασχοληθούν με εργασίες, τις οποίες οι Έλληνες αρνούνται και τις θεωρούν υποτιμητικές, όπως είναι οι γεωργικές εργασίες, η οικοδομή και άλλες. Αυτό θα βοηθήσει, επίσης, την καταπολέμηση της ανέχειας, το φαινόμενο της ληστείας, το εμπόριο ναρκωτικών και το εμπόριο λευκής σαρκός. Τα άτομα αυτά, επειδή δεν ασχολούνται με υγιή επαγγέλματα, πέφτουν πολύ εύκολα σε αυτές τις δραστηριότητες.

Επειδή η Ελλάδα, έχει μια μεγάλη πολιτιστική κληρονομιά, πιστεύω, ότι μπορεί να την εμπλουτίσει δημιουργώντας μία αξία πολιτισμική, ελληνική κοινωνία του μέλλοντος, που θα είμαστε εμείς ως πολίτες, και θα προσπαθούμε πάντοτε για το καλύτερο, όχι μόνο για τους Έλληνες αλλά και για αυτούς τους ανθρώπους, που έρχονται στην Ελλάδα και ελπίζουν σε ένα καλύτερο μέλλον. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Ρουμπίνη Χαλικιά.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Δημητράκη.

ΜΑΡΙΑ ΔΗΜΗΤΡΑΚΗ (Νομός Αττικής): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, εκλεκτοί Έφηβοι Βουλευτές, χθες, παρακολούθησα προσεκτικά τις Εισηγήσεις καθώς και τις δευτερολογίες των υπόλοιπων Έφηβων Βουλευτών και μου έδωσαν τα χέρια. Δεν ήξερα που να αναφερθώ, όταν σκέφτηκα να μιλήσω για δεύτερη φορά.

Δυστυχώς, ή ευτυχώς, εγώ δεν έχω ζήσει στην επαρχία και συνεπώς, τα προβλήματα που αφορούσαν στους αγρότες, στον τουρισμό και στο φυσικό περιβάλλον δεν με αφορούσαν άμεσα, για να τα γνωρίζω από πρώτο χέρι, όπως άλλα παιδιά. Εγώ ασχολήθηκα με τα μεταλλαγμένα τρόφιμα. Το πρόβλημα αυτό το διαπίστωσα απλά, ζώντας την αγορά και παίρνοντας πληροφορίες από τον Τύπο.

Θα ήθελα να επισημάνω την γενικότερη νοοτροπία, με την οποία κινείται ο άνθρωπος σήμερα και συνδέεται άμεσα με την καταναλωτική του συμπεριφορά. Είναι συμπεριφορά που υιοθετούν και οι αγρότες χρησιμοποιώντας λανθασμένα τις επιδοτήσεις. Την υιοθετούν και οι επίδοξοι επιχειρηματίες, που θέλουν να αναπτυχθούν καταστρέφοντας τα δάση. Είναι μία νοοτροπία πλεονεξίας με μοναδική επιθυμία την απόκτηση ολοένα και περισσότερων αγαθών. Ο ατομικισμός, αυτή την εποχή, γνωρίζει άνθιση. Αντίθετα, η πνευματική ζωή τείνει να καταρτηθεί. Όλοι ζητούν το ευκαιριακό. Ο ευδαιμονισμός γίνεται κυρίαρχη αξία υποβιβάζοντας το ηθικό και πνευματικό επίπεδο του ανθρώπου, αλλά και εγκλωβίζοντας τον άνθρωπο στη φιλαργυρία, στην απάτη, στην αισχροκέρδεια αλλά και στη χρεωκοπία.

Θέλω να συμφωνήσω με έναν Έφηβο Συμβουλευτή μου, ο οποίος διαμαρτυρήθηκε, ότι δε φταίει για όλα η Κυβέρνηση. Ουσιαστικά, για πολλά οικονομικά προβλήματα και για την φτώχεια που μαστίζει τους μικροαστούς ευθύνεται το πνεύμα καταναλωτισμού και η αστείρευτη επιθυμία του ανθρώπου για όσο γίνεται περισσότερα υλικά αγαθά. Όμως, δεν μπορούμε να πούμε, ότι η Κυβέρνηση δεν μπορεί να βοηθήσει, γιατί πραγματικά μπορεί.

Είναι απαραίτητη μία ανθρωπιστική παιδεία. Το θέμα λοιπόν της παιδείας, που χθες αποκαλέσαμε έμμεσα άσχετο με την Επιτροπή, συνδέεται νομίζω άμεσα με τα οικονομικά. Μία, λοιπόν, ανθρωπιστική παιδεία, η οποία θα καλλιεργεί το κριτικό πνεύμα, την υπευθυνότητα και τον εσωτερικό κό-

σμο του ανθρώπου. Έτσι, ο άνθρωπος θα συνειδητοποιήσει, πως η ευτυχία βρίσκεται στην αυτοπραγμάτωση, στην αυτογνωσία, αλλά και στην αλληλεγγύη, στον αμοιβαίο σεβασμό και όχι στη υπερκατανάλωση, που έχει άσχημα οικονομικά αποτελέσματα.

Δεύτερο σημαντικό μέτρο είναι ο περιορισμός και η ελεγχόμενη ποιότητα των διαφημίσεων, που προβάλλεται από τα Μ.Μ.Ε. Θα ήταν άκρως απαραίτητο να μειωθούν οι διαφημίσεις στα Μ.Μ.Ε. με παρέμβαση του ΙΝ.ΚΑ. και του Ε.Ρ.Σ..

Η Κυβέρνηση, επίσης, πρέπει να αναθέσει σε ειδικούς ψυχολόγους τον έλεγχο της ποιότητας των διαφημίσεων. Θα πρέπει να πούμε όχι στις αποβλακωτικές διαφημίσεις, που κάνουν έκκληση στον άνθρωπο για ναρκωτική παθητικότητα στις αγορές του. Θα πρέπει να πούμε ναι στις διαφημίσεις, που απλώς μας ενημερώνουν για ένα προϊόν. Έτσι, θα μας δίνεται η δυνατότητα της σωστής επιλογής έχοντας ελεύθερο και καθαρό το μυαλό από τις καταναλωτικές επιταγές των παραγωγών και των διαφημιστών. Σας ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Παπαδοπούλου.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Ν. Δωδεκανήσου):

Γνωρίζετε ότι στα περισσότερα μικρά νησιά, δεν υπάρχουν πλήρως εξοπλισμένες νοσοκομειακές μονάδες; Σε όσα από τα νησιά υπάρχει κάποιος γιατρός, προσπαθεί να αντιμετωπίσει κάποια μικρά ή μεγάλα περιστατικά με όσα μέσα διαθέτει. Τα πολύ μεγάλα περιστατικά μπορούν να αντιμετωπιστούν μόνο στη Ρόδο ή την Κρήτη, με την προϋπόθεση ο καιρός να είναι καλός.

Προτείνω τη δημιουργία πολυκλινικών στα μικρά νησιά, δίνοντας παράλληλα κίνητρα σε νέους επιστήμονες να εγκατασταθούν σ' αυτά τα νησιά. Πώς θα μείνει κάποιος στον τόπο του και θα δημιουργήσει οικογένεια, όταν αυτόν τον τόπο τον χαρακτηρίζει η ελλιπής εκπαίδευση, όταν δεν υπάρχει ούτε ένα βιβλιοπωλείο ή έστω μία οργανωμένη βιβλιοθήκη; Επίσης, αυτές οι περιοχές δεν διαθέτουν, ούτε αθλητικές εγκαταστάσεις, αλλά ούτε χώρους ψυχαγωγίας. Ζητούμε εξασφάλιση ικανοποιητικών συνθηκών παιδείας, ψυχαγωγίας, αθλητισμού για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής. Να ιδρυθούν πολιτιστικά και αθλητικά κέντρα, εναλλακτικές μορφές ψυχαγωγίας, όπως π.χ. θεατρικές παραστάσεις, συναυλίες και εκθέσεις έργων τέχνης.

Το οδικό δίκτυο απαρτίζεται από αγροτικούς δρόμους, οι οποίοι είναι επικίνδυνοι για οδηγούς και πεζούς, λόγω των απόκρημνων γκρεμών και των κατολισθήσεων. Κάντε κάτι. Οι συνεχείς διακοπές του ηλεκτρικού ρεύματος, είναι συχνές και πολύωρες και δημιουργούν προβλήματα στους τουρίστες και στα διάφορα εμπορεύματα. Θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν εναλλακτικές μορφές ενέργειας. Θα πρέπει, επιτέλους, να δοθούν λύσεις, όχι στα λόγια, αλλά πράξεις. Οι νέοι νοιάζονται για τον τόπο τους.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Λάζαρος Λαζάρου.

ΛΑΖΑΡΟΣ ΛΑΖΑΡΟΥ (Λευκωσία – Κύπρος): Άκουσα από τους Έφηβους Βουλευτές να λένε, ότι η Ελλάδα έχει ανάγκη από πράσινο και πρότειναν τη μείωση των εργοστασίων. Ας μην ξεχνάμε, ότι η Ελλάδα έχει ανάγκη και από οικονομική στήριξη για την πρόδοό της, που μόνο τα εργοστάσια και τα μεταλλεία μπορούν αυτήν να την προσφέρουν. Προτείνω να δημιουργηθούν ειδικές βιομηχανικές περιοχές και σε κάποιες άλλες περιοχές να δημιουργηθούν χώροι πρασίνου, ώστε να συνδυάσουμε και τα δύο στοιχεία, χωρίς να έχει κανένας πρόβλημα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Θεοδώρα Σουνιάδη.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΣΟΥΝΙΑΔΗ (Β' Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει μία κατηγορία εργαζομένων, που είναι γραμμένοι σε διαφορετικά ασφαλιστικά ταμεία, τα οποία λειτουργούν διαφορετικά ως προς το πώς βγαίνουν οι συντάξεις. Τι θα πρέπει να κάνουν αυτοί οι άνθρωποι, που ενώ έχουν συμπληρώσει τα συντάξιμα χρόνια, είναι αναγκασμένοι να συνεχίζουν να εργάζονται, από τη στιγμή που θα έπρεπε να έχουν σταματήσει την εργασία τους; Το σύστημα τους σπρώχνει σε άλλα μονοπάτια. Επιπλέον, παίρνουν μειωμένη σύνταξη, συγκριτικά με εκείνους που είναι γραμμένοι σε ένα ταμείο. Αυτό δεν το βρίσκετε ως αδικία; Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Θα ήθελα να σας πω, ότι αυτά που αναφέρατε αφορούν άλλη Επιτροπή και για να μπορέσει να γίνει κάτι, χρειάζονται χρήματα. Πάντως, τα όσα είπατε θα καταχωρισθούν στα πρακτικά.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αλεξάνδρα Γραμμένου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΓΡΑΜΜΕΝΟΥ (Νομός Κερκύρας): Θα δώσω κάποιες διευκρινίσεις στον αγαπητό Εισηγητή μας. Όταν μιλούμε για χειμερινό τουρισμό στην Κέρκυρα, δεν εννοούμε το να κάνουμε σκι στα χιόνια, αφού η Κέρκυρα δεν έχει χιόνια. Εννοούμε να αναπτυχθεί ο χειμερινός τουρισμός με το να γίνουν καινούριες εγκαταστάσεις για τα ήδη υπάρχοντα αθλήματα που γίνονται το καλοκαίρι, αλλά μπορούν να γίνουν και το χειμώνα.

Την Παρασκευή παρακολουθήσαμε όλοι μας την παράσταση στο Ηρώδειο. Όλοι μας μιλούμε για τα προβλήματα του περιβάλλοντος. Θέλω να πω, ότι εμείς οι ίδιοι, ως Έφηβοι Βουλευτές δεν μπορούμε να σεβαστούμε έναν τόσο ιερό χώρο, όπως είναι το Ηρώδειο. Φεύγοντας αφήσαμε αυτόν το χώρο με σκουπίδια από πεταμένα μπουκάλια, πεταμένα προγράμματα και άλλα φυλλάδια. Ποια ηθικά διδάγματα θα δώσουμε εμείς στα παιδιά μας, όταν εμείς οι ίδιοι τώρα ως Έφηβοι δεν μπορούμε να κρατήσουμε ένα θέατρο καθαρό; Πώς θα κρατήσουμε το περιβάλλον καθαρό; Δεν πρέπει να κατηγορούμε την Πολιτεία ότι δεν καλλιεργήσε περιβαλλο-

ντική συνείδηση. Κανονικά πρέπει να ριζούμε ευθύνες στους εαυτούς μας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Νικολέττα Καρροπούλου.

ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΚΑΡΡΟΠΟΥΛΟΥ (Ν. Βοιωτίας): Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα το λόγο για να προτείνω κάποια πράγματα, ώστε να δοθεί ένα τέλος στο περιβαλλοντικό πρόβλημα που υπάρχει στην περιοχή μας.

Προτείνω να υπάρξει συμμόρφωση των κυβερνήσεων στις διεθνείς συμβάσεις και οι βιομηχανίες να υπακούουν σε αυτές τις συμβάσεις.

Επίσης, τη χρηματοδότηση ή προμολόγηση των βιομηχανιών για ενθάρρυνσή τους για δραστηριοποίηση φιλική στο περιβάλλον και αυστηρότερους νόμους όσον αφορά τα μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος και πρόστιμα αυστηρότερα στους παραβάτες. Ακόμα, κατάλληλη ενημέρωση και περαιτέρω ειδικευση και κατάρτιση για τη δημιουργία εκπροσώπων του κράτους με κύρος, ακεραιότητα, επαγγελματική συνείδηση, με απόλυτη αφοσίωση στο σκοπό τους, την προστασία του περιβάλλοντος, με σκοπό την αποφυγή μεροληψίας και χρηματισμού, που δεν οδηγούν στη σωστή και ωφέλιμη λειτουργία του κρατικού μηχανισμού και τον κρίνω αναξιόπιστο. Προτροπή και ενθάρρυνση χρήσης πρώτων υλών και γενικά προϊόντων όσο το δυνατόν φιλικά στο περιβάλλον και ανακυκλώσιμων. Τέλος, θα ήθελα να προτείνω την οργάνωση των υπαίθριων περιοχών σε περιοχές αναψυχής και χαλάρωσης, ώστε να δημιουργείται εντονότερο αίσημα προστασίας τους.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Δημητρόπουλος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Εισηγητής - Νομός Κοζάνης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής και αγαπητοί φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, και στις προηγούμενες αγορεύσεις φάνηκε καθαρά ότι είναι διάχυτο το ενδιαφέρον όλων για τα τοπικά τους θέματα. Εγώ δεν το είχα σκοπό, αλλά θέλω να απαντήσω στην κοπέλα από την Κέρκυρα, που αναφέρθηκε στο χειμερινό τουρισμό. Δεν είναι λίγο άδικο, ενώ άλλες περιοχές δεν έχουν καθόλου τουρισμό, εσείς που έχετε άφθονο καλοκαιρινό να μιλάτε και για χειμερινό; Αυτό είπα μόνο, δεν είπα ότι δεν έχετε το δικαίωμα να έχετε χειμερινό. Είναι, όμως άδικο, ας προηγηθούν πρώτα οι περιοχές, οι οποίες δεν έχουν καθόλου τουρισμό και δεν είναι ανεπτυγμένες και μετά να μιλάει η Κέρκυρα για τα κολυμβητήρια και όλα αυτά που προτείνετε.

Τώρα, θα αναφερθώ στην περιοχή μου, που δεν είναι τόσο ανεπτυγμένη, όσο η Κέρκυρα και έχουν σχέση με τον αγροτικό τουρισμό, γιατί αυτό ήταν το θέμα που ανέπτυξα εγώ και βρέθηκα εδώ.

Η Δυτική Μακεδονία, λοιπόν, περιοχή ορεινή και όμορφη. Δεν έχουμε δάση, αλλά έχουμε πλαγιές που το χειμώνα

γεμίζουν χιόνι και είναι ιδιαίτερα ελκυστικές για τους τουρίστες, αλλά, δυστυχώς, δεν έχουν αξιοποιηθεί ακόμα. Μεγάλο μέρος του πληθυσμού μένει άνεργο. Στο 20% περίπου είναι η ανεργία στο Νομό και στην ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας (Καστοριά, Φλώρινα, Γρεβενά). Θα μπορούσε να μειωθεί η ανεργία, αν δημιουργούνταν ξενώνες, χειμερινά ξενοδοχεία, χιονοδρομικά κέντρα πλήρως εξοπλισμένα. Ίσως, τότε να είχαμε και κάποια πελατεία από το εξωτερικό και να μην είναι ανεπτυγμένες μόνο η Ιταλία και η Ελβετία, που έχουν ένα μεγάλο βουνό και άφθονα χιονοδρομικά κέντρα.

Στη συνέχεια, να πω ότι η επαρχία γενικότερα παρακμάζει και αυτό ακούστηκε από πολλούς εδώ μέσα. Δεν νομίζει, όμως, ότι είναι ανάγκη να προστατευθούν και οι ακριτικές περιοχές της Ελλάδας, για να γεμίσουν κόσμο, χρήματα και να προχωρήσουν ισχυρές στο μέλλον, χωρίς να έχουν την ανάγκη της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης και να νιώθουμε και εμείς ασφαλείς από τις διεκδικήσεις των γύρω κρατών;

Προτείνω, λοιπόν, άμεσα την τουριστική αναβάθμιση του χειμώνα αρχικά με την ίδρυση σύγχρονων χιονοδρομικών κέντρων, υψηλών προδιαγραφών και ανέσεων. Για την ανάπτυξη του οικολογικού τουρισμού είναι ανάγκη να αξιοποιηθεί τουριστικά και η μεγάλη λίμνη των Πρεσπών, η οποία, δυστυχώς, έχει μείνει πάρα πολύ πίσω σε σχέση με τις υπόλοιπες στην Ελλάδα. Λίγο πριν εκεί φώτισε και τα νερά της το ιερό ολυμπιακό φως. Τόπος συνύπαρξης τριών λαών, τόπος ειρηνικός. Καλό θα ήταν να αναπτυχθεί, ίσως, τουριστικά, οικονομικά, χωρίς βέβαια μαζικό τουρισμό για να μην πληγεί και το περιβάλλον της περιοχής και τα είδη τα οποία βρίσκονται εκεί προς εξαφάνιση. Καλό θα ήταν να ζωηρέψει η περιοχή και να αποκτήσει εισόδημα, γιατί, δυστυχώς, η Φλώρινα σήμερα έχει μόλις 8.000 κατοίκους και φθίνει. Είναι ένας ακριτικός νομός. Ζουν εκεί πάρα πολλοί μετανάστες, χωρίς να είμαι ρατσιστής βέβαια, και θα γίνουν σε λίγο περισσότεροι και από τους κανονικούς κατοίκους. Νέοι δεν υπάρχουν και όσοι έχουν απομείνει είναι καταδικασμένοι στη μιζέρια και τη φτώχεια, καθώς οι κυβερνώντες θυμούνται τις περιοχές αυτές κατά τη διάρκεια των εκλογών επειδή τυχαίνει τα Γρεβενά και η Φλώρινα να είναι και μονοεδρικές περιφέρειες.

Άλλος τρόπος για να ζωηρέψει η ζωή εκεί είναι και η ίδρυση νέων τμημάτων, κυρίως, τουριστικών ανώτατων σχολών στο νεοϊδρυθέν Πανεπιστήμιο της Δυτικής Μακεδονίας.

Τέλος, να αναφερθώ και στους ψαράδες της περιοχής των Πρεσπών, για την οικονομική τους ενίσχυση και τις επιδοτήσεις από το κράτος, που, δυστυχώς, δεν έρχονται. Όχι μόνο γι' αυτούς, αλλά και για τους λιγοστούς κτηνοτρόφους, που έχουν απομείνει πλέον εκεί, για να θυμίζουν ότι και αυτές αποτελούν περιοχές του ελληνικού κράτους. Είναι αβοήθητοι, χωρίς τη βοήθεια του κράτους και της αγροτικής πολιτικής της Ε.Ε., η οποία, κατά τα άλλα, είναι κοινωνική. Ζουν

έναν άγριο αγώνα για επιβίωση. Τα προϊόντα τους πωλούνται σε εξαιρετικά χαμηλές τιμές, ίσως να γίνονταν λίγο περισσότερες; Ίσως να δίνονταν επιδοτήσεις για εργασία σε πολύ σκληρές συνθήκες; Ποιος ξέρει;

Η περιοχή μας δεν αξίζει μόνο επειδή είναι ενεργειακό κέντρο της Ελλάδος. Είναι περιοχή με ιστορία που χάνεται στους αιώνες, κέντρο της Μακεδονίας κατά πολλές περιόδους, με πολιτισμό και πολλές ελπίδες για το μέλλον. Είναι καιρός και για την ίδρυση ενός Μουσείου Μακεδονίας στην περιοχή και των Μακεδονομάχων, καθώς έχουν ξεχασθεί στην ιστορία της Ελλάδας, για να ενισχυθεί και η ταυτότητα μας η ελληνική και η αυτοπεποίθησή μας και να μη μας αποκαλούν ειρωνευτικά οι κάτοικοι των νότιων περιοχών «Βούλγαρους», όπως το ακούμε συχνά. Δεν ζητάμε λύση, διεκδικούμε αυτά που δικαιούμαστε και αυτά που μας ανήκουν. Να είστε σίγουροι ότι θα τα πετύχουμε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον Εισηγητή για τις επισημάνσεις, που έκανε. Επικεντρώθηκε και αυτός, όπως όλοι σας, στο χώρο του και την περιοχή του. Μια περιοχή πολύ όμορφη που προσφέρεται όχι μόνο για την ανάπτυξη στον τομέα της ενέργειας, αλλά και για τουρισμό. Είναι η περιοχή που έχει τις περισσότερες λίμνες, πέντε τον αριθμό και είναι λίμνες καταπληκτικές. Υπάρχει μια παρέμβαση επί προσωπικού, μιας συναδέλφου σας, της κυρίας Χαλκιά, η οποία θέλει να καταθέσει την ένστασή της σε κάποια αναφορά του Εισηγητού μας. Θα της δώσουμε το λόγο για ένα λεπτό.

ΡΟΥΜΠΙΝΗ ΧΑΛΚΙΑ (Νομός Κέρκυρας): Θα ήθελα να πω ότι οι Κερκυραίοι δεν θέλουν να δείξουν αχαριστία, λέγοντας ότι θέλουν να αναπτύξουν το χειμερινό τουρισμό στην Κέρκυρα. Απλά και, λόγω της τεράστιας καλοκαιρινής ανάπτυξης και των υποδομών που υπάρχουν στην Κέρκυρα, ξενοδοχειακές μονάδες υπερπολυτελέστατες θα λέγαμε, μπορούν να φιλοξενήσουν και το χειμώνα συνέδρια, παγκόσμια ή πανελλαδικά, είτε μικρότερων περιφερειών, έτσι ώστε να μη μένουν κλειστά και να δίνουμε κάτι παραπάνω. Δεν είναι ανάγκη και δεν το κάνουμε μόνο για να έρθουν χρήματα στον τόπο μας. Θα μπορούσαμε απλά τις υποδομές αυτές να τις χρησιμοποιήσουμε και να ωφεληθούμε από αυτές και το χειμώνα γιατί το καλοκαίρι ήδη χρησιμοποιούνται. Ευχαριστώ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όταν μια περιοχή διεκδικεί την ανάπτυξή της, δε σημαίνει ότι την ανάπτυξη αυτή θα τη στερήσει από κάποια άλλη. Την ανάπτυξη τη βλέπουμε συνολικά για την Ελλάδα και η κάθε περιοχή με τους εκπροσώπους της, αλλά και με τους Έφηβους Βουλευτές μπορεί να διεκδικεί από την Πολιτεία, αυτό που χρειάζεται η περιοχή, ώστε να αναπτυχθεί, να αναβαθμιστεί και να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής όλων των ανθρώπων.

Στο σημείο αυτό γίνεται διάλειμμα 30 λεπτών.

ΔΙΑΚΟΠΗ

ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος διατυπώθηκαν μικρά παράπονα ως προς το Προεδρείο, ότι δηλαδή δεν σας παρακολουθούσε κατά την ώρα της αγόρευσής σας. Πρέπει, λοιπόν, να σας πω ότι ο καθένας μας έχει τον τρόπο να παρακολουθεί τους αγορητές, όταν αναπτύσσουν τα θέματά τους, έστω και εάν δεν σας κοιτάζουμε στα μάτια ή δεν σας παρακολουθούμε άμεσα, κατά την ώρα της ανάπτυξης των θεμάτων. Και αυτό γιατί το Προεδρείο, βέβαια, έχει το ρόλο της οργάνωσης και του συντονισμού της συζήτησης, αλλά παράλληλα πρέπει και κάποια θέματα, που εδώ προκύπτουν μεταξύ μας, να τα συζητάμε. Η επιλογή, βέβαια, των Προέδρων πρέπει να έχει και το στοιχείο της ικανότητας αυτού που προεδρεύει, να μπορεί να τα κάνει και αυτά και παράλληλα να παρακολουθεί και τους αγορητές. Νομίζω ότι εδώ η εικόνα που παρουσιάστηκε από πλευράς μου, δηλαδή από πλευράς του Προεδρείου για όλες τις εισηγήσεις σας, υπήρξε άψογη, που σημαίνει ότι σας παρακολουθούσαμε. Διότι, εάν δεν σας παρακολουθούσαμε, δεν θα μπορούσαμε ούτε το μικρό σχόλιο για κάθε θέμα, που εσείς αναπτύσσατε να κάναμε, και εγώ να κάνω τελικά τις δικές μου αναφορές.

Εισερχόμαστε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. Γίνονται δεκτά επί της αρχής τα θέματα, αρμοδιότητες Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

Επομένως, η Σύνοψη Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων γίνεται δεκτή, ομόφωνα.

Στη συνέχεια, τέθηκαν σε ψηφοφορία, δι' ανατάσεως της χειρός, τα θέματα, με τις προτάσεις που αναγράφονται στην Σύνοψη Κειμένων αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και έγιναν δεκτά ως ακολούθως:

Εθνική οικονομία (ομόφωνα). Φορολογία – φοροδιαφυγή (κατά πλειοψηφία). Παραοικονομία – τυχερά παιχνίδια (κατά πλειοψηφία). Φυσικό περιβάλλον (ομόφωνα). Πολεοδομία – οικιστικό πρόβλημα (κατά πλειοψηφία). Δημόσια έργα(ομόφωνα). Κοινωνική ανισότητα (κατά πλειοψηφία). Καταναλωτισμός (κατά πλειοψηφία). Γεωργία –κτηνοτροφία (κατά πλειοψηφία). Δάση (κατά πλειοψηφία). Αλιεία (κατά πλειοψηφία). Τουρισμός (κατά πλειοψηφία). Ενέργεια (ομόφωνα). Υδάτινοι πόροι (κατά πλειοψηφία). Τεχνολογία (κατά πλειοψηφία). Μεταλλεία (ομόφωνα). Τρόφιμα (κατά πλειοψηφία). Ναυτιλία – ναυτικοί (κατά πλειοψηφία). Ζώα – ζωοφιλία (κατά πλειοψηφία).

Τώρα θα ψηφίσετε τις νέες προτάσεις, όπως αυτές προέκυψαν μέσα από τη συζήτηση των δύο ημερών. Αυτές οι προτάσεις μπαίνουν σε ψηφοφορία και θα ενσωματωθούν στο τελικό κείμενο, το οποίο αύριο στην Ολομέλεια της Βουλής θα συζητηθεί.

Ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Δημητρόπουλος, από το Νομό Κοζάνης, Εισηγητής της Επιτροπής μας προτείνει:

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

- Θέσπιση αυστηρής νομοθεσίας για τη διαφορά και ύπαρξη ενισχυμένης εποπτείας από τις ανεξάρτητες αρχές και αύξηση των επενδυτικών κινήτρων και από το εξωτερικό. Υποστήριξη των ψαράδων των Πρεσπών (οικιστική ενίσχυση, οικονομική ενίσχυση και επιδοτήσεις).

Τίθενται σε ψηφοφορία και ερωτάται η Επιτροπή, αν συμφωνεί ή διαφωνεί με τις παραπάνω προτάσεις.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, οι προτάσεις του Έφηβου Βουλευτή, Δημητρώπουλου Ιωάννη, έγιναν δεκτές, ομόφωνα.

Η Έφηβος Βουλευτής Μάγδα Χωρούδα, από τη Β' Θεσσαλονίκης, προτείνει:

- Ανάδειξη και αξιοποίηση της ιστορίας μας με τελετές αναπαράστασης και διοργάνωση σεμιναρίων κατά περιοχές, ενημέρωση και εκπαίδευση των πολιτών, σχετικά με τον τουρισμό.

Τίθενται σε ψηφοφορία και ερωτάται η Επιτροπή, αν συμφωνεί ή διαφωνεί με τις παραπάνω προτάσεις.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, οι προτάσεις της Έφηβου Βουλευτή, Μάγδα Χωρούδα, έγιναν δεκτές, ομόφωνα.

Η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Παπαδοπούλου, από το Νομό Δωδεκανήσου, προτείνει:

- Διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος για την προστασία των πουλιών.

Τίθεται σε ψηφοφορία και ερωτάται η Επιτροπή, αν συμφωνεί ή διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση της Έφηβου Βουλευτή, Ευαγγελίας Παπαδοπούλου, έγινε δεκτή, ομόφωνα.

Η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική Βλάχου, από το Νομό Αιτωλοακαρνανίας, προτείνει:

- Ανάπτυξη του οικότουρισμού στο Μεσολόγγι, οργάνωση αγώνων ιστιοδρομίας στο Μεσολόγγι, δημιουργία κέντρου πληροφόρησης για τους τουρίστες στο Μεσολόγγι.

Τίθενται σε ψηφοφορία και ερωτάται η Επιτροπή, αν συμφωνεί ή διαφωνεί με τις παραπάνω προτάσεις.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, οι προτάσεις της Έφηβου Βουλευτή, Αγγελικής Βλάχου, έγιναν δεκτές, ομόφωνα.

Ο Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Κίτσος, από το Νομό Αιτωλοακαρνανίας, προτείνει:

- Χρήση εναλλακτικών καλλιέργειών, π.χ. φαρμακευτικά φυτά και επαναλειτουργία της σιδηροδρομικής γραμμής Κρονονερίου-Μεσολογγίου-Αγρινίου.

Οι προτάσεις τίθενται σε ψηφοφορία και ερωτάται η Επιτροπή, αν συμφωνεί ή διαφωνεί με την πρώτη πρόταση.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η δεύτερη πρόταση γίνεται δεκτή;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

Επομένως, η πρώτη πρόταση του Έφηβου Βουλευτή, Αθανάσιου Κίτσου, έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία και η δεύτερη πρόταση έγινε δεκτή, ομόφωνα.

Στο σημείο αυτό προσέρχεται στην Αίθουσα η Πρόεδρος της Βουλής, κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα, για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση.

Ο Έφηβος Βουλευτής Λάζαρος Λαζάρου από τη Λευκωσία Κύπρου προτείνει:

- Δημιουργία ηλεκτρονικού παρατηρητηρίου τιμών στην Κύπρο.

- Διεύρυνση του θεσμού των λαϊκών αγορών σε περισσότερες περιοχές.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τίθενται σε ψηφοφορία και ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρώτη πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η δεύτερη πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρώτη πρόταση ψηφίζεται, ομόφωνα και η δεύτερη, κατά πλειοψηφία.

Η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Δημητράκη Νομού Αττικής προτείνει:

- Κρατική χρηματοδότηση των βιοκαλλιεργειών.

- Κινητοποίηση των καταναλωτών για χρήση αγνών ζωοτροφών.

- Δημοσιοποίηση των πιστοποιητικών και εργαστηριακών αναλύσεων από τις βιομηχανίες που βεβαιώνουν ότι τα ζώα τους τρέφονται με αγνές ζωοτροφές.

Οι ανωτέρω προτάσεις τίθενται σε ψηφοφορία δι' ανατάσεως της χειρός και η πρώτη πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, ενώ η δεύτερη και η τρίτη δεκτές, ομόφωνα.

Οι προτάσεις της Έφηβου Βουλευτή Ελένης Νικολοπούλου από τον Νομό Χανίων:

- Η περιοχή Πλατανίων Χανίων να γίνει προστατευόμενη.

- Αποτροπή δημιουργίας τουριστικού χωριού 90 στρεμμάτων στην ίδια περιοχή.

- Δημιουργία προστατευόμενου χώρου για την αναπαραγωγή ζώων στην ίδια περιοχή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η δεύτερη πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

Τίθενται σε ψηφοφορία δι' ανατάσεως της χειρός και η πρώτη και η δεύτερη πρόταση έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία, ενώ η τρίτη έγινε δεκτή ομόφωνα.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Οι προτάσεις της Εφήβου Βουλευτή Ιωάννας Παπακωνσταντίνου από το Νομό Πιερίας:

- Ανάπτυξη τουριστική βιομηχανίας στην Πιερία. Επανακατασκευή λιμανιού στην Πιερία. Στελέχωση των κέντρων πληροφόρησης των Δήμων με νέους και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς. Περισσότερη διαφήμιση και προβολή της Πιερίας. Ύπαρξη ενιαίου και μόνιμου φορέα διαχείρισης προβολής. Βελτίωση του οδικού δικτύου της Πιερίας.

Τίθενται σε ψηφοφορία δι' ανατάσεως της χειρός και η πρώτη, δεύτερη, τρίτη και τέταρτη πρόταση έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία, ενώ η πέμπτη και έκτη πρόταση έγιναν δεκτές, ομόφωνα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καλωσορίζουμε την Πρόεδρο της Βουλής κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα.

Χειροκροτήματα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε για την παρουσία σας και έχετε το λόγο.

ANNA ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την υποδοχή. Χαίρομαι που πρόλαβα την Επιτροπή σας. Δεν πρόλαβα να περάσω από τις Επιτροπές, νωρίτερα, αλλά πιστεύω σήμερα που φθάνουμε και στο τέλος θα είναι η εικόνα μου ακόμα καλύτερη. Ο συνάδελφος κ. Σκρέκας που προήδρευσε, ασφαλώς θα σας έδωσε την ευκαιρία να εκφραστείτε ελεύθερα, να διατυπώσετε επιχειρήματα και να πάρετε έτσι μία γεύση του πως δουλεύουμε εμείς οι βουλευτές στις Επιτροπές, όπου σύμφωνα με τον τελευταίο Κανονισμό που ψηφίσαμε και αλλάξαμε, η ουσιαστική δουλειά γίνεται στις Επιτροπές: Η επεξεργασία των νομοσχεδίων, η συζήτηση σε μικρότερο κύκλο βουλευτών, είναι ένας χώρος όπου μπορεί καλύτερα να αναπτυχθεί ο διάλογος. Ελπίζω να το γευτήκατε αυτό, να πήρατε κάποιες εμπειρίες και κυρίως μια πληροφόρηση που πρέπει να έχει ο κάθε πολίτης για να ξέρει τι γίνεται στο Κοινοβούλιο.

Είσατε, άλλωστε, σε μία πολύ σημαντική Επιτροπή, την Επιτροπή των Οικονομικών, η οποία μέχρι τα Χριστούγεννα, θα έχει διαδραματίσει ένα πάρα πολύ σημαντικό ρόλο. Θα επεξεργαστεί τον Προϋπολογισμό του Κράτους, τον οποίο αναμένουμε και από τον οποίο εξαρτάται η πορεία των οικονομικών, άρα και η πορεία της δημόσιας διοίκησης, των κοινωνικών παροχών και της παιδείας. Τα πάντα, δυστυχώς, εξαρτώνται από την οικονομία, η οποία πρέπει να είναι ανθηρή και προπαντός να είναι υγιής, να μην έχει «τρύπες» που να διαρρέουν τα κρατικά έσοδα και, κυρίως, να αξιοποιούνται καλά. Δεν ξέρω, αν θέλετε κάτι να εκφράσετε;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Περραστικά.

ANNA ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Ευχαριστώ πάρα πολύ, πιστεύω ότι ήταν κάτι παροδικό. Άλλωστε, η παρουσία σας εδώ με βοήθησε να γίνω ακόμα καλύτερα, διότι είπα ότι η «Βουλή των Εφήβων» πρέπει να

μου δώσει ιδιαίτερη δύναμη. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εγώ θα ήθελα, ως Πρόεδρος της Επιτροπής να σας ευχαριστήσουμε που μας επισκεφτήκατε. Βρισκόμαστε στο τέλος της διαδικασίας και πρέπει να σας αναφέρω, ότι έχω εντυπωσιαστεί με το επίπεδο των Εφήβων Βουλευτών και από τις εισηγήσεις τους, οι οποίες ήταν υψηλού επιπέδου, αλλά και από τη συμμετοχή τους, την οποία θα την αποκαλούσα ότι ήταν καθολική.

Οι προτάσεις που έχουν κάνει είναι σημαντικές, η ανάπτυξη των θεμάτων είναι επισημάνσεις, οι οποίες δίνουν πλέον σε μας τους εκπροσώπους του κάθε νομού να αντλήσουμε πολλά σημαντικά στοιχεία, τα οποία τα παιδιά ανέδειξαν για το νομό τους και που μπορούν να αποτελέσουν υλικό το οποίο έχει την αγνότητα και την πιστότητα χωρίς σκοπιμότητες. Εμείς ως εκπρόσωποι του κάθε νομού συγκεντρώνουμε το υλικό, κυρίως, από τους φορείς, τους δημάρχους, το νομάρχη και στη συγκέντρωση των θεμάτων αυτών υπάρχει έντονο το στοιχείο της σκοπιμότητας, ανάλογα το πώς προσεγγίζει της κάθε περιοχής τα θέματα. Τα παιδιά επικέντρωσαν κυρίως τα θέματά τους στα προβλήματα των νομών τους. Εγώ έμεινα εντυπωσιασμένος.

Σας ευχαριστούμε κυρία Πρόεδρε που βρισκόστε κοντά μας.

ANNA ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Όλα όσα είπατε, κύριε Πρόεδρε, με χαροποιούν, ιδιαίτερος, και με ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα διαβάσουμε στα πρακτικά τις απόψεις των παιδιών. Χαίρομαι που ευχαριστήκατε και εσείς. Ο συνάδελφος κ. Σκρέκας είναι Βουλευτής της περιφέρειας, όπως λέμε εμείς οι Βουλευτές του κέντρου. Δικαιούται να έχει η περιφέρεια το ενδιαφέρον και φάνηκε και από το λόγο του Πρωθυπουργού, που πρέπει να έχει και τώρα στον Προϋπολογισμό, αλλά και στα μέτρα που θα λάβουμε στο μέλλον. Επομένως, και οι τοπικοί χαρακτήρα παρατηρήσεις των παιδιών είναι πάρα πολύ σημαντικές. Σας ευχαριστώ πολύ, έχουμε ακόμη μέλλον στο έργο μας απόψε το βράδυ και αύριο, θα ξανασυναντηθούμε στην Ολομέλεια και σας εύχομαι καλή συνέχεια.

Η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Παπακωνσταντίνου, προτείνει «την ύπαρξη ενιαίου και μόνιμου φορέα διαχείρισης και προβολής των θεμάτων του νομού».

Η ανωτέρω πρόταση, τίθεται σε ψηφοφορία (με ανάταση του χεριού) και γίνεται δεκτή, ομόφωνα.

Ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Μπίσμπας (Ν. Λάρισα) προτείνει:

- Δημιουργία καταφυγίων στον Όλυμπο.

- Δημιουργία χιονοδρομικού κέντρου στο δήμο Ελασσόνας.

Οι ανωτέρω προτάσεις, τίθενται σε ψηφοφορία (ανάταση του χεριού) και γίνονται δεκτές, ομόφωνα.

Η Έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη Τσαμπίκα (Ν. Δωδεκανήσου) προτείνει:

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

- Επιδότηση στις θαλάσσιες συγκοινωνίες στη Ρόδο.
- Στήριξη των νέων που διαμένουν σε ακριτικές περιοχές.
- Τοποθέτηση νέων φίλτρων σε βιομηχανικές μονάδες για την προστασία του περιβάλλοντος.

Οι ανωτέρω προτάσεις, τίθενται σε ψηφοφορία (με ανάταση του χεριού) και γίνονται δεκτές, κατά πλειοψηφία η πρώτη πρόταση και ομόφωνα οι άλλες δύο προτάσεις.

Η Έφηβος Βουλευτής Ηλιάνα Κουρούκλη (Ν. Κεφαλληνίας) προτείνει:

- Άμεση διάνοιξη καναλιών, ώστε να υπάρξει επικοινωνία των νερών του βάλτου με τη θάλασσα.
- Περιορισμός των δραστηριοτήτων των κτηνοτρόφων και γεωργών της περιοχής αυτής.
- Αντλία των γλυκών νερών με περιορισμό για την τροφодότηση του βάλτου.
- Αξιοποίηση των εγκαταλελειμμένων αγροτικών φυλακών.
- Μεταφορά του υπάρχοντος λατομείου.

Οι ανωτέρω προτάσεις, τίθενται σε ψηφοφορία (με ανάταση του χεριού) και γίνονται δεκτές, κατά πλειοψηφία, οι 1,2,4 ενώ η 3 γίνεται δεκτή ομόφωνα.

Η Έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη Βαγγελή (Ν. Αιτωλοακαρνανίας) προτείνει:

- Φροντίδα του κράτους για ελεγχόμενη παραγωγή, σύμφωνα με τα ζητούμενα της αγοράς.

Η ανωτέρω πρόταση, τίθεται σε ψηφοφορία (με ανάταση του χεριού) και γίνεται δεκτή, ομόφωνα.

Ο Έφηβος Βουλευτής Λάμπρος Κατσινούλας (Ν. Αιτωλοακαρνανίας) προτείνει:

- Να γίνουν υποδομές για την άρδευση μεγάλων καλλιεργήσιμων εκτάσεων.

Η ανωτέρω πρόταση, τίθεται σε ψηφοφορία (με ανάταση του χεριού) και γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η Έφηβος Βουλευτής Ελευθερία Σαπλαούρα (Β' Αθήνας) προτείνει:

- Να χρησιμοποιηθούν τα σκάφη προς απόσυρση, ως σκάφη αναψυχής.

- Να μετατραπούν τα σκάφη προς απόσυρση, σε πλωτά μαγνέτα ή ουζερί ή σε χώρους σεμιναρίων για εκμάθηση παραδοσιακών τρόπων ψαρέματος ή να χρησιμοποιηθούν για εκπαιδευτικούς σκοπούς π.χ. περιβαλλοντική εκπαίδευση.

- Να γίνουν μεγάλα σκάφη για μόνιμα μεταφορικά μέσα στις άγονες γραμμές.

Οι ανωτέρω προτάσεις, τίθενται σε ψηφοφορία (με ανάταση του χεριού) και γίνονται δεκτές, κατά πλειοψηφία, οι δύο πρώτες προτάσεις και, ομόφωνα, η τρίτη πρόταση.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Ερωτάται τώρα η Επιτροπή, εάν δέχεται και στο σύνολό της τη Σύνοψη Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου με την προσθήκη των νέων προτάσεων που έγιναν προηγουμένως δεκτές.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Επομένως, η Σύνοψη Κειμένων, αρμοδιότητος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου με την προσθήκη των νέων προτάσεων, γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Έφηβοι Βουλευτές, στο σημείο αυτό ολοκληρώνεται η διαδικασία λειτουργίας της Επιτροπής μας. Από την πλευρά μου, θέλω να σας ευχαριστήσω για τη δυναμική, αλλά και ουσιαστική συμμετοχή σας στις διαδικασίες της Επιτροπής. Δηλώνω ότι η συμμετοχή σας με ενθουσίασε. Με εντυπωσίασε, επίσης, η προετοιμασία που κάνατε με τις ομιλίες, που αναπτύξατε, κατά το χρόνο της αγόρευσής σας.

Θέλω να ευχηθώ σε όλους σας, πρώτα, καλή πρόοδο, συμμετοχή στα καθημερινά που αφορούν όλους μας, αλλά και στα γενικά θέματα, διότι, το να μένουμε απλοί παρατηρητές και κριτές είναι μια θέση, αλλά δεν είναι η καλύτερη για τους εαυτούς μας, για τον τόπο μας και γενικότερα για την πατρίδα μας. Για να αντιμετωπισθούν τα θέματα που μας πικραίνουν σήμερα, μας τραυματίζουν και μας πληγώνουν και τα οποία μας δημιουργούν προβλήματα, θέλουν μελετημένη και οργανωμένη προσπάθεια, αλλά και συμμετοχή όλων. Ζούμε σε μια όμορφη χώρα με το δημοκρατικό της πλίκτευμα, με τις ελευθερίες μας και με τα δικαιώματά μας. Πρέπει, όμως, να αντιληφθούμε, ότι πρέπει να έχουμε και υποχρεώσεις, διότι, μόνο δικαιώματα χωρίς υποχρεώσεις δεν μπορεί να λειτουργήσει το σύστημά μας.

Στη συνέχεια, ακολούθησε κλήρωση από την οποία προέκυψε ότι στην Ολομέλεια θα μιλήσουν οι: Ζήση Μανθούλα, Μαραγκοπούλου Κωνσταντίνα, Βίτσιου Νικολέττα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):

Στο σημείο αυτό, ολοκληρώνεται η διαδικασία. Ως Πρόεδρος, θέλω να σας συγχαρώ. Σας εύχομαι από καρδιάς καλή πρόοδο, καλή επιτυχία στις σπουδές σας και ραντεβού αύριο το πρωί στην Ολομέλεια της Βουλής.

Στη συνέχεια και περί ώρα 12.35 λύθηκε η συνεδρίαση.

Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ



ΠΡΑΚΤΙΚΟ-ΕΚΘΕΣΗ

Της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «Εθνική Οικονομία, Φορολογία - Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία – Τυχερά Παιχνίδια, Φυσικό Περιβάλλον, Πολεοδομία – Οικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, Γεωργία - Κτηνοτροφία, Δάση, Αλιεία, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Μεταλλεία, Τρόφιμα, Ναυτιλία – Ναυτικοί και Ζώα – Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων των μαθητών της Α', Β' και Γ' Τάξης του Ενιαίου Λυκείου και των Τ.Ε.Ε. Α' και Β' Κύκλου, από την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό και των μαθητών της Α' και Β' Τάξης των Λυκείων και των Τεχνικών Σχολών από την Κύπρο, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", Θ' Σύνοδος 2003-2004.

Προς την Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 11 και 12 Σεπτεμβρίου 2004 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά περίπου 6 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή Τρικάλων κ. Θεόδωρου Σκρέκα με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της Σύνοψης Κειμένων, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αβδημιώτης Αθανάσιος (Ν. Αττικής), Αρβανιτοπούλου Ευαγγελία (Ν. Αρτας), Βαγγελή Καλλιόπη (Ν. Αιτωλ/νίας), Βίτσιου Νικολέττα (Ν. Αρτας), Βλάχου Αγγελική (Ν. Αιτωλ/νίας), Βουλγαράκη Ευδοξία (Ν. Καστοριάς), Γεμενετζή Μαρία (Ν. Κιλκίς), Γραμμένου Αλεξάνδρα (Ν. Κερκύρας), Δημητράκη Μαρία (Ν. Αττικής), Δημητρόπουλος Ιωάννης (Ν. Κοζάνης), Ζάββα Ελένη (Ν. Χαλκιδικής), Ζαϊμιώτης Ευάγγελος (Επικρατείας), Ζέρβα Γεωργία-Θεοφανή (Ν. Μεσσηνίας), Ζήση Μανθούλα (Ν. Καρδίτσας), Θεοδόσογλου Ιωάννα (Ν. Σερρών), Θεοδοροπούλου Αθηνά (Β' Αθήνας), Ιωαννίτη Μαρίνα-Μαρία (Ν. Κορινθίας), Καμπανού Χαρίκλεια (Ν. Ιωαννίνων), Καραγιάννη Ζωή (Ν. Ημαθίας), Καροπούλου Νικολέττα (Ν. Βοιωτίας), Κασταμούλα Καλλιόπη-Τσαμπίκα (Ν. Δωδεκανήσου), Κατσινούλας Λάμπρος (Ν. Αιτωλ/νίας), Κίτσος Αθανάσιος (Ν. Αιτωλ/νίας), Κουρεβέλη Σεραφίνα-Σεβαστή (Ν. Σάμου), Κουρούκλη Ηλιάννα (Ν. Κεφαλληνίας), Κωνσταντιδέλλη Άρτεμις (Ν. Λέσβου), Κωνσταντουλάκη Αικατερίνη (Ν. Αττικής), Λαζάρου Λάζαρος (Λευκωσίας Κύπρου), Μαραγκοπούλου Κωνσταντίνα (Β' Αθήνας), Μπίσιμπας Παναγιώτης (Ν. Λάρισας), Νικολοπούλου Ελένη (Ν. Χανίων), Ορφανός Γρηγόριος (Ν. Κυκλάδων), Παπαδοπούλου Ευαγγελία (Ν.

Δωδεκανήσου), Παπακωνσταντίνου Ιωάννα (Ν. Πιερίας), Παράλη Σοφία (Ν. Δωδεκανήσου), Πουλιά Θανάσης (Β' Πειραιά), Σαπλαούρα Ελευθερία (Β' Αθήνας), Σκαραμαγκά Μαρία (Ν. Κυκλάδων), Σουσιάδη Θεοδώρα (Β' Αθήνας), Στρογγυλός Νικόλαος (Ν. Έβρου), Τσαγγούρη Στυλιανή (Ν. Αρκαδίας), Χαλικιά Ρουμπίνη (Ν. Κερκύρας) και Χωρούδα Μάγδα (Β' Θεσσαλονίκης).

Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Δημητρόπουλος και οι Έφηβοι Βουλευτές: Γεωργία – Θεοφανή Ζέρβα, Μάγδα Χωρούδα, Ευδοξία Βουλγαράκη, Ευαγγελία Παπαδοπούλου, Αγγελική Βλάχου, Ζωή Καραγιάννη, Παναγιώτης Μπίσιμπας, Αθανάσιος Κίτσος, Λάζαρος Λαζάρου, Μαρία Δημητράκη, Ελένη Νικολοπούλου, Ελένη Ζάββα, Νικολέττα Βίτσιου, Ιωάννα Παπακωνσταντίνου, Καλλιόπη – Τσαμπίκα Κασταμούλα, Μανθούλα Ζήση, Ρουμπίνη Χαλικιά, Θεοδώρα Σουσιάδη, Νικόλαος Στρογγυλός, Νικολέττα Καροπούλου, Αθηνά Θεοδοροπούλου, Μαρία Γεμενετζή, Σεραφίνα – Σεβαστή Κουρεβέλη, Αλεξάνδρα Γραμμένου, Μαρίνα – Μαρία Ιωαννίτη, Κωνσταντίνα Μαραγκοπούλου, Αθανάσιος Αβδημιώτης, Ιωάννα Θεοδόσογλου, Άρτεμις Κωνσταντιδέλλη, Ηλιάννα Κουρούκλη, Ευαγγελία Αρβανιτοπούλου, Καλλιόπη Βαγγελή, Μαρία Σκαραμαγκά, Λάμπρος Κατσινούλας, Στυλιανή Τσαγγούρη και Ελευθερία Σαπλαούρα, οι οποίοι διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της Σύνοψης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, καθώς και νέες προτάσεις επί των θεμάτων αυτών.

Ο Εισηγητής - Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Δημητρόπουλος (Ν. Κοζάνης) είπε τα εξής:

«Ως μέλος και Εισηγητής της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, θα ήθελα να σας εκθέσω, περιληπτικά, μερικές από τις απόψεις που οι ίδιοι αναφέρατε στη Σύνοψη Κειμένων.

Τα κυριότερα θέματα είναι τα διάφορα δημοσιονομικά προβλήματα της χώρας, όπως η φοροδιαφυγή και η παραοικονομία, ενώ μεγάλο ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στο θέμα «Φυσικό περιβάλλον», η προστασία του οποίου βρίσκεται σε ιδιαίτερα κρίσιμο σημείο.

Αναλογιζόμενοι το παγκόσμιο περιβάλλον το οποίο ζούμε, δε θα μπορούσαν να λείψουν και οι ανησυχίες, όσον αφορά στην καταναλωτική κοινωνία, την κοινωνία της τεχνολογίας και της πληροφορίας.

Γεγονός είναι ότι τα προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας είναι πολλά και χρονίζοντα. Αρχικά, η έλλειψη σύγχρονων μεθόδων στους παραγωγικούς τομείς, στους οποίους κατ' εξοχήν στηρίζεται η Ελλάδα, όπως η γεωργία και η κτηνοτροφία, αλλά και η έλλειψη μεγάλων βιομηχανικών μονάδων, που αποτελεί εμπόδιο για την ανάπτυξη της χώρας.

Αναμφισβήτητο μεγάλο αγκάθι για τη δημόσια διοίκηση

της χώρας μας είναι η διαφθορά, η γραφειοκρατία, η αναξιοκρατία, εγγενείς αδυναμίες του ελληνικού κράτους, τροχοπέδη στην πορεία του προς το μέλλον. Ακόμα και στο πλαίσιο της Ο.Ν.Ε., μειωμένη εξακολουθεί να παραμένει η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και δυστυχώς των ελληνικών εθνικών προϊόντων.

Δυσχερέστερη θεωρείται ότι θα είναι η κατάσταση της ελληνικής οικονομίας μετά το πέρας των Ολυμπιακών Αγώνων, εξαιτίας της σπατάλης και το τέλος του οικονομικού οργανισμού που θα οδηγήσει σε εκρηκτική αύξηση της ανεργίας και υπέρμετρη διόγκωση του ελλείμματος. Όλα αυτά τα οικονομικά προβλήματα έχουν ως απόρροια τη φτώχεια, που βασανίζει περίπου το 20% του ελληνικού πληθυσμού, φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας αλλά και τη διατήρηση του βιοτικού επιπέδου των Ελλήνων σε χαμηλά επίπεδα σε σχέση με τον κοινοτικό μέσο όρο.

Παρόλα αυτά, οι νέοι, εμείς, δηλαδή, δεν διαπιστώνουμε μόνο προβλήματα, αλλά επισημαίνουμε, ευτυχώς, και προτείνουμε τις λύσεις τους, οι περισσότερες από τις οποίες είναι δυνατόν να εφαρμοστούν στα πλαίσια μιας νέας οικονομικής πολιτικής. Προς αυτήν την κατεύθυνση, θεωρούμε αναγκαίο τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης, ώστε να καταπολεμηθεί η διαφθορά και να γίνεται σωστή και μεθοδική η αξιοποίηση των πόρων μας. Επομένως, να εκσυγχρονιστεί και το φορολογικό σύστημα, να θεσπιστεί αυστηρή νομοθεσία για τη διαφθορά και να υπάρξει ενισχυμένη εποπτεία από τις ανεξάρτητες αρχές.

Για τον περιορισμό της φτώχειας οι νέοι προτείνουν την αύξηση των μισθών, την χορήγηση των επιδομάτων σε ασθενείς κοινωνικές ομάδες του πληθυσμού. Δεν ζητάμε τίποτα περισσότερο από ένα κράτος κοινωνικό, ένα κράτος πρόνοιας και ισότητας. Εχθρός επικίνδυνος για τα ελληνικά νοικοκυριά εξακολουθεί να είναι και η ακρίβεια. Απαραίτητη είναι η κυκλοφορία χαρτονομίσματος του ενός ευρώ, πάταξη της αισχροκέρδειας με συστηματικούς ελέγχους που θα περιορίσει το φαινόμενο που πλήττει την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων. Βαθύτερα προβλήματα, όπως το διογκούμενο έλλειμμα, η έλλειψη επενδύσεων, μπορούν να αντιμετωπιστούν με αύξηση των επενδυτικών κινήτρων και από το εξωτερικό. Εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας και ανάπτυξη του εμπορίου με αύξηση των εξαγωγών, αλλά και περιορισμό των τραπεζικών δανεισμών. Βέβαια, αυτά είναι ζητήματα που οφείλει να επεξεργαστεί το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών.

Όσον αφορά στο θέμα του φυσικού περιβάλλοντος, αφορά όλους μας ατομικά και συλλογικά. Καθημερινά το περιβάλλον που ζούμε κακοποιείται, κάτι το οποίο είναι γνωστό. Γνωστό είναι, επίσης, ότι υποβαθμίζεται και η ποιότητα της ζωής μας και διαταράσσεται η σωματική και η ψυχική υγεία των ατόμων στις μεγάλες πόλεις. Γνωστό είναι σε όλους ότι

καθημερινά χτίζονται αυθαίρετα κτίσματα, ακόμη και από βουλευτές και από υπουργούς, πράσινες περιοχές τσιμεντοποιούνται, επικρατεί ακαλαισθησία και ρύπανση. Τί γίνεται για όλα αυτά; Κάτι γίνεται, αλλά δεν είναι αρκετό.

Η χαλαρότητα της σχετικής νομοθεσίας και μερικές φορές η μεροληψία των κρατικών παραγόντων, η έλλειψη περιβαλλοντολογικής διαπαιδαγώγησης στα σχολεία, επιτρέπει στους εργολάβους να αυθαιρετούν και αφήνει παγερά αδιάφορους, δυστυχώς, πολλούς από εμάς. Οι νέοι, πρωτοπόροι και εδώ, προτείνουν ουσιαστικές λύσεις, που, ωστόσο, καθυστερούν στην εφαρμογή τους, όπως η επαναλειτουργία των Κέντρων Ανακύκλωσης, η προστασία των δασών με τη χρήση της νέας τεχνολογίας και η αυξημένη αστυνόμευση, καθώς και έργα ανάπλασης κτηρίων. Αν η απάντηση είναι ότι το κόστος είναι υπέρογκο, ας μην επαναλάβουμε την κρατική σπατάλη και το χρηματισμό ανώτερων αξιωματούχων μας. Ζητάμε άμεσα τη διαμόρφωση χώρων πρασίνου, αναψυχής και αθλητισμού, όχι μόνο στις μεγάλες πόλεις, αλλά και στην επαρχία, καθώς και μείωση των συντελεστών δόμησης, ώστε να υπάρχει εξισορρόπηση μεταξύ πράσινου και τσιμέντου.

Με την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος συνδέεται και το φαινόμενο της κακοποίησης των ζώων, τα οποία μη έχοντας χώρους να επιβιώσουν, είτε πέφτουν θύματα της δικής μας κοινωνικής αναληθσίας είτε βρίσκουν το θάνατο κάτω από τις ρόδες των αυτοκινήτων.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η ευαισθητοποίηση της νεολαίας μας, όσον αφορά στα κοινωνικά ζητήματα, που έχουν άμεση σχέση με την οικονομική ζωή, όπως οι κοινωνικές ανισότητες και ο καταναλωτισμός που χαρακτηρίζει το παγκόσμιο παρόν. Οι νέοι φαίνονται απογοητευμένοι με την κοινωνική αδικία, που οδηγεί ανθρώπους στη φτώχεια, παρά την πρόοδο και την βελτίωση του βιοτικού επιπέδου. Το κόστος ζωής έχει αυξηθεί υπερβολικά, ενώ το ενδιαφέρον των κυβερνήσεων στρέφεται κυρίως στα οικονομικά προβλήματα των μεγάλων πόλεων και όχι στην επαρχία.

Εξοργισμένοι είναι και για τα φαινόμενα της παιδικής εργασίας, την έξαρση της βίας, την εξάπλωση των ναρκωτικών και την επανεμφάνιση σοβαρών ασθενειών. Προτείνουμε τη λήψη άμεσων μέτρων από την πολιτεία, προκειμένου να αμβλυθούν οι κοινωνικές ανισότητες με οικονομικούς περιορισμούς στα ανώτερα κοινωνικά στρώματα, ελάφρυνση της φορολογίας στα χαμηλότερα και κρατική μέριμνα για τους άστεγους.

Στα προβλήματα που προαναφέρθηκαν έρχεται να προστεθεί και ο έντονος καταναλωτισμός που οδηγεί σε μια ψευδαίσθηση ευτυχίας και υποβαθμίζει το πνευματικό επίπεδο του ανθρώπου. Εδώ καθοριστικός ρόλος πρέπει να έχει η παιδεία, προκειμένου οι νέοι να αποκτήσουν πνεύμα κριτικό, αίσθηση αυτάρκειας και μέτρου.

Οι έφηβοι έχουν το δικό τους προβληματισμό ως προς τον

παραγωγικό τομέα της χώρας, τη γεωργία και την κτηνοτροφία, στον τομέα των τροφίμων, την αλιεία και την ενέργεια. Η γεωργία αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονομίας, παρουσιάζει όμως σημαντικά προβλήματα, όπως η χαμηλή παραγωγικότητα και η όχι πάντα καλή ποιότητα των προϊόντων. Οι αποζημιώσεις από το κράτος αργούν να πραγματοποιηθούν, ενώ τα προϊόντα των αγροτών πωλούνται σε εξαιρετικά χαμηλές τιμές. Καθοριστική είναι και η έλλειψη κατάρτισης που δεν επιτρέπει στους αγρότες να χρησιμοποιούν την τεχνολογία και να εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους γύρω από το επάγγελμά τους.

Τέλος, τα βιολογικά προϊόντα, που εισέβαλαν από την Αμερική και στην Ευρώπη, αντιμετωπίζονται από τους νέους με ιδιαίτερο σκεπτικισμό. Για την ανάκαμψη της κτηνοτροφίας και της γεωργίας εισηγήσαμε τη χάραξη νέας αγροτικής πολιτικής στα πλαίσια της Ε.Ε., που θα παρέχει κίνητρα, επαρκή γνώση και τεχνογνωσία, φορολογικές ελαφρύνσεις στους νέους αγρότες. Το ελληνικό κράτος πρέπει να προσατατεύσει τους αγρότες και τα προϊόντα τους, ώστε να μην είναι έρμαια των μεσαζόντων.

Όσον αφορά την αλιεία, ο επαγγελματίας ψαράς αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα, που οφείλονται στον ανταγωνισμό και στη μείωση του θαλάσσιου πλούτου.

Στον τομέα της ενέργειας, υπάρχει κατασπατάληση των φυσικών πόρων, κατάχρηση της ενέργειας. Όσον αφορά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δυστυχώς, η Ελλάδα βρίσκεται πολύ πίσω.

Κύρια πηγή οικονομικής ανάπτυξης είναι ο τουρισμός, ο οποίος διέρχεται το τελευταίο διάστημα παρατεταμένη κρίση, λόγω της αύξησης των τιμών, στην έλλειψη μονάδων υψηλών προδιαγραφών και σε απουσία καλής συμπεριφοράς από τα πρόσωπα που συνδέονται με τον τουρισμό. Είναι απαραίτητη η βελτίωση των τουριστικών υποδομών, η καλύτερη προβολή της χώρας στο εξωτερικό και η ειδική κατάρτιση αυτών που ασχολούνται με τον τουρισμό.

Απαραίτητη είναι και η ανάπτυξη του οικολογικού τουρισμού με την πρωτοβουλία των τοπικών φορέων και την τουριστική αξιοποίηση και της ορεινής Ελλάδος, που τόσες μορφιές διαθέτει, αλλά, δυστυχώς, δεν έχει αξιοποιηθεί μέχρι τώρα.

Οφείλουμε, επίσης, να διατηρήσουμε το κλίμα φιλοξενίας, καλής συμπεριφοράς και ευγένειας, που κατακτήσαμε κατά την διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων της Ελλάδας. Αυτό είναι βασικό.

Επισημαίνονται κάποια προβλήματα και στον τομέα της ναυτιλίας, όπως είναι η παλαιότητα των πλοίων -που δημιουργούν κινδύνους για μόλυνση της θάλασσας με διαρροές πετρελαίου από μεγάλα πλοία- τη χαμηλή σύνταξη των ναυτικών, οι σκληρές συνθήκες εργασίας και η έλλειψη πλοίων στις άγονες γραμμές του Αιγαίου, που απομονώνει περισσότερο τους ακριτές των νησιών μας και κάνει μεγαλύτερες τις

διεκδικήσεις της γείτονας, κατά τ' άλλα φίλης, Τουρκίας.

Πρωταγωνιστικός είναι και ο τομέας της τεχνολογίας, ιδιαίτερα η γενετική, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, το Internet και σαφώς η κινητή τηλεφωνία. Η Γενετική δημιουργεί ελπίδες, αλλά και φόβο. Δημιουργεί ελπίδες, γιατί υπάρχουν μεγάλες προσδοκίες για την αντιμετώπιση πολλών ασθενειών και φόβο, γιατί η κλωνοποίηση μπορεί να έχει απρόβλεπτες συνέπειες στην εξέλιξη της κοινωνίας των ανθρώπων. Οι νέοι ζητούν την πλήρη ενημέρωση της κοινής γνώμης για την κλωνοποίηση και κατόπιν τη διενέργεια σοβαρού διαλόγου και δημιουργικής συζήτησης πάνω στο θέμα αυτό. Βέβαια, άλλοι απαιτούν τη συνταγματική απαγόρευση της, αν δεν χρησιμοποιείται για γενετική αντιμετώπιση ασθενειών, αλλά για άλλους σκοπούς.

Όσον αφορά στο διαδίκτυο, οι νέοι επισημαίνουν και θετικές και αρνητικές πτυχές. Στις θετικές πτυχές συγκαταλέγεται η ταχύτατη διάδοση των ιδεών και των ειδήσεων, η δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας με κάθε γωνιά της γης, ή η εργασία και η τηλεϊατρική, καθώς και η εύκολη πρόσβαση σε πληθώρα πληροφοριών. Ωστόσο πολλές από τις τελευταίες είναι νοθευμένες, αναξιόπιστες και παράνομες. Με την ανάπτυξη ενός νομοθετικού πλαισίου για το διαδίκτυο πιστεύουμε ότι θα καταπολεμηθεί η παράνομη διακίνηση ψευδών πληροφοριών, θα περιοριστεί η διακίνηση πορνογραφικού υλικού, κυρίως με παιδιά, και θα προστατευθούν τα ατομικά δικαιώματα και τα προσωπικά δεδομένα των χρηστών. Όπως συνειδητοποιήσαμε όλοι μας από αυτήν τη μικρή καταγραφή των ιδεών των Ελλήνων Εφήβων, τα προβλήματα της οικονομίας μας είναι, δυστυχώς, πολλά. Είναι, όμως, ανάγκη η Πολιτεία να δείξει τεράστιο ενδιαφέρον και, ανπόσπαστη από μικροκομματικές σκοπιμότητες, να ασχοληθεί με την οριστική τους επίλυση σταδιακά, αλλά σταθερά. Γιατί, για τους κυβερνώντες που εμείς θέλουμε, κύριο μέλημα δεν θα είναι η παραμονή στην εξουσία, αλλά η στήριξη των πολιτών και η επίλυση των καθημερινών προβλημάτων τους. Τότε θα είμαστε όλοι ικανοποιημένοι και υπερήφανοι και η Ελλάδα θα είναι ακόμα πιο μπροστά.»

Οι Έφηβοι Βουλευτές Ιωάννης Δημητρόπουλος, Μάγδα Χωρούδα, Ευαγγελία Παπαδοπούλου, Αγγελική Βλάχου, Αθανάσιος Κίτσος, Λάζαρος Λαζάρου, Μαρία Δημητράκη, Ελένη Νικολοπούλου, Ιωάννα Παπακωσταντίνου, Καλλιόπη – Τσαμπίκα Κασταμούλα και Παναγιώτης Μπίσμπας, Ηλιάννα Κουρούκλη, Καλλιόπη Βαγγελή, Λάμπρος Κατσινούλας και Ελευθερία Σαπλαούρα διατύπωσαν προτάσεις, που δεν περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου.

Οι νέες αυτές προτάσεις, μετά από ψηφοφορία, έγιναν δεκτές, ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, έγινε δεκτή, κατ' αρχήν, ομόφωνα, κατά θέμα και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.

Ειδικότερα:

Τα θέματα «Εθνική Οικονομία, Φυσικό Περιβάλλον, Δημόσια Έργα, Ενέργεια, Μεταλλεία» έγιναν δεκτά, ομόφωνα.

Τα θέματα «Φορολογία - Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία - Τυχρά Παιχνίδια, Πολεοδομία - Οικιστικό Πρόβλημα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, Γεωργία - Κτηνοτροφία, Δάση, Αλιεία, Τουρισμός, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Ναυτιλία - Ναυτικοί, Ζώα - Ζωοφιλία» έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων», κατά την εξέταση των θεμάτων «Εθνική Οικονομία, Φορολογία - Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία - Τυχρά Παιχνίδια, Φυσικό Περιβάλλον, Πολεοδομία - Οικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, Γεωργία - Κτηνοτροφία, Δάση, Αλιεία, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Μεταλλεία, Τρόφιμα, Ναυτιλία - Ναυτικοί και Ζώα - Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Α', Β' και Γ' Τάξης του Ενιαίου Λυκείου και των Τ.Ε.Ε. Α' και Β' Κύκλου, από την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό και των μαθητών της Α' και Β' Τάξης των Λυκείων και των Τεχνικών Σχολών από την Κύπρο, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", Θ' Σύνοδος 2003-2004, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή Ιωάννη Δημητρόπουλου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, κατ' αρχήν, ομόφωνα, κατά θέμα και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων, με την προσθήκη των παρακάτω νέων προτάσεων, που έγιναν κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή, από τους Έφηβους Βουλευτές:

1. Θέσπιση αυστηρής νομοθεσίας για τη διαφθορά και ενίσχυση της εποπτείας από τις Ανεξάρτητες Αρχές. (ομόφωνα).

2. Παροχή κινήτρων για επενδύσεις από το εξωτερικό. (ομόφωνα).

3. Υποστήριξη με οικονομική ενίσχυση και επιδοτήσεις των ψαράδων των Πρεσπών. (ομόφωνα).

4. Ανάδειξη και αξιοποίηση της Ιστορίας μας με την αναπράσταση τελετών. (ομόφωνα).

5. Διοργάνωση σεμιναρίων, κατά περιοχές, ενημέρωσης και εκπαίδευσης των πολιτών, σχετικά με τον τουρισμό. (ομόφωνα).

6. Διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος για την προστασία των πουλιών. (ομόφωνα).

7. Ανάπτυξη του οικότουρισμού στο Μεσολόγγι. (ομόφωνα).

8. Οργάνωση αγώνων ιστιοδρομίας στο Μεσολόγγι. (ομόφωνα).

9. Δημοοργία κέντρου πληροφόρησης για τους τουρίστες στο Μεσολόγγι. (ομόφωνα).

10. Ανάπτυξη εναλλακτικών καλλιεργειών, π.χ. φαρμακευτικά φυτά. (κατά πλειοψηφία).

11. Επαναλειτουργία της σιδηροδρομικής γραμμής Κρουσίου - Μεσολογγίου - Αργινίου. (ομόφωνα).

12. Δημιουργία Ηλεκτρονικού Παρατηρητηρίου τιμών στην Κύπρο. (ομόφωνα).

13. Διεύρυνση του θεσμού των λαϊκών αγορών σε περισσότερες περιοχές. (κατά πλειοψηφία).

14. Κρατική χρηματοδότηση για την ανάπτυξη των βιοκαλλιεργειών. (κατά πλειοψηφία).

15. Κινητοποίηση των καταναλωτών για την καλλιέργεια και χρήση αγνών ζωοτροφών. (ομόφωνα).

16. Δημοσιοποίηση των πιστοποιητικών και εργαστηριακών αναλύσεων από τις βιομηχανίες, που βεβαιώνουν ότι τα ζώα τους τρέφονται με αγνές ζωοτροφές. (ομόφωνα).

17. Η περιοχή Πλατανιά Χανίων να γίνει προστατευόμενη. (κατά πλειοψηφία).

18. Αποτροπή δημιουργίας τουριστικού χωριού σε χώρο 90 στρεμμάτων στην περιοχή Πλατανιά Χανίων. (κατά πλειοψηφία).

19. Δημιουργία προστατευόμενου χώρου για την αναπαραγωγή ζώων, στην ίδια περιοχή. (ομόφωνα).

20. Ανάπτυξη τουριστικής βιομηχανίας στην Πιερία. (κατά πλειοψηφία).

21. Επανακατασκευή του λιμανιού στην Πιερία. (κατά πλειοψηφία).

22. Στελέχωση των κέντρων πληροφόρησης στη Πιερία με νέους ανθρώπους και προβολή της πολιτιστικής της κληρονομιάς. (κατά πλειοψηφία).

23. Περισσότερη διαφήμιση και προβολή της Πιερίας. (κατά πλειοψηφία).

24. Δημιουργία ενιαίου και μόνιμου φορέα διαχείρισης προβολής της Πιερίας. (ομόφωνα).

25. Βελτίωση του οδικού δικτύου της Πιερίας. (ομόφωνα).

26. Επιδότηση των θαλασσιών συγκοινωνιών στη Ρόδο. (κατά πλειοψηφία).

27. Στήριξη από την Πολιτεία των νέων που διαμένουν σε ακριτικές περιοχές. (ομόφωνα).

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

28. Τοποθέτηση νέων φίλτρων σε βιομηχανικές μονάδες για την προστασία του περιβάλλοντος. (ομόφωνα).

29. Δημιουργία καταφυγίων στον Όλυμπο. (ομόφωνα).

30. Δημιουργία χιονοδρομικού κέντρου στο Δήμο Ελασσόνας. (ομόφωνα).

31. Άμεση διάνοιξη καναλιών, ώστε να υπάρξει επικοινωνία των νερών του βάλτου με τη θάλασσα, στην Κεφαλλονιά. (κατά πλειοψηφία).

32. Περιορισμός των δραστηριοτήτων των κτηνοτρόφων και γεωργών στη Κεφαλλονιά. (κατά πλειοψηφία).

33. Περιορισμένη άντληση των γλυκών νερών, ώστε να τροφοδοτείται και ο βάλτος στην Κεφαλλονιά. (ομόφωνα).

34. Αξιοποίηση των εγκαταλελειμμένων αγροτικών φυλάκων στη Κεφαλλονιά. (κατά πλειοψηφία).

35. Μεταφορά του υπάρχοντος Λατομείου στη Κεφαλλονιά. (κατά πλειοψηφία).

36. Μέριμνα του κράτους για ελεγχόμενη αγροτική και βιομηχανική παραγωγή, σύμφωνα με τα ζητούμενα της αγοράς. (ομόφωνα).

37. Δημιουργία υποδομών για την άρδευση μεγάλων καλλιεργήσιμων εκτάσεων. (κατά πλειοψηφία).

38. Χρήση των σκαφών προς απόσυρση ως σκαφών αναψυχής. (κατά πλειοψηφία).

39. Μετατροπή των σκαφών προς απόσυρση σε πλωτά μανάβικα ή ουζερί ή σε χώρους σεμιναρίων για εκμάθηση παραδοσιακών τρόπων ψαρέματος ή χρησιμοποίηση τους για εκπαιδευτικούς σκοπούς π.χ. περιβαλλοντική εκπαίδευση. (κατά πλειοψηφία).

40. Χρησιμοποίηση μεγάλων σκαφών ως μόνιμων μεταφορικών μέσων στις άγονες γραμμές. (ομόφωνα).

Αθήνα, 12 Σεπτεμβρίου 2004

Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ,
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ



